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Safety Instructions

General safety rules

WARNING! Read all safety warnings and all instructions. Failure to follow the warnings and instructions may result in electric shock, fire and/or serious injury.
Save all warnings and instructions for future reference.

The term “power tool” in the warnings refers to your mains-operated (corded) power tool or battery-operated (cordless) power tool.

Work area safety

1) Keep work area clean and well lit. Cluttered or dark areas invite accidents.

2) Do not operate power tools in explosive atmospheres, such as in the presence of flammable liquids, gases or dust. Power tools create sparks which may
ignite the dust or fumes.

3) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distractions can cause you to lose control.

Electrical safety

1) Power tool plugs must match the outlet. Never modify the plug in any way. Do not use any adapter plugs with earthed (grounded) power tools. Unmodified
plugs and matching outlets will reduce risk of electric shock.

2) Avoid body contact with earthed or grounded surfaces, such as pipes, radiators, ranges and refrigerators. There is an increased risk of electric shock if your
body is earthed or grounded.

3) Do not expose power tools to rain or wet conditions. Water entering a power tool will increase the risk of electric shock.

4) Do not abuse the cord. Never use the cord for carrying, pulling or unplugging the power tool. Keep cord away from heat, oil, sharp edges or moving parts.
Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

5) When operating a power tool outdoors, use an extension cord suitable for outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric
shock.

6) If operating a power tool in a damp location is unavoidable, use a residual current device (RCD) protected supply. Use of an RCD reduces the risk of electric
shock. NOTE: The term residual current device (RCD) may'be replaced by the term ground fault circuit Interrupter (GFCI) or earth leakage circuit breaker (ELCB).

Personal safety

1) Stay alert, watch what you are doing and use.common sénse when,operating a power tool. Do not use a power tool while you are tired or under the influence

of drugs, alcohol or medication. A moment of inattention while;operating power tools may result in serious personal injury.

2) Use personal protective equipment. Always wear. eye protection. Protective equipment such as dust mask, non-skid safety shoes, hard hat, or hearing
protection used for appropriate conditions will reduce personal'injuries.

3) Prevent unintentional starting. Ensure the switch is in the off-position before connecting to power source and/or battery pack, picking up or carrying the tool.
Carrying power tools with your finger on the switch or energizing power tools that have the switch on invites accidents.

4) Remove any adjusting key or wrench before turning the power tool on: A wrench'er a key left attached to a rotating part of the power tool may result in
personal injury.

5) Do not overreach. Keep proper footing and balance at all times. This.enables better contrel of the power tool in unexpected situations.

6) Dress properly. Do not wear loose clothing or jewellery. Keep your hair, clothing and gloves,away from moving parts. Loose clothes, jewellery or long hair
can be caught in moving parts.

7) If devices are provided for the connection of dust extraction and collection facilities, ensure these.are connected and properly used. Use of dust collection
can reduce dust-related hazards.

Power tool use and care

1) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. The correct, power tool will do the job, better and safer at the rate for which it
was designed.

2) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power.tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be
repaired.

3) Disconnect the plug from the power source and/or the battery pack from the power toel.before making any adjustments, changing accessories, or storing
power tools. Such preventive safety measures reduce the risk of starting the power tool accidentally.

4) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons unfamiliar with the power tool or.these instructions to operate the power tool.
Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

5) Maintain power tools. Check for misalignment or binding of moving parts, breakage of partstand.any other condition that may affect the power tools'
operation. If damaged, have the power tool repaired before use. Many accidents are caused by poorly maintained power tools.

6) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

7) Use the power tool, accessories and tool bits etc. in accordance with these instructions, taking into account the working conditions and the work to be
performed. Use of the power tool for operations different from those intended could result in a hazardous situation.

Service
Have your power tool serviced by a qualified repair person using only identical replacement parts. This will ensure that the safety of the power tool is
maintained.

Additional safety instructions for your power tool

1) Wear ear protectors with power tool. Exposure to noise can cause hearing loss.

2) Wear safety goggles or eye protection when using this power tool.

3) Use a dust mask or respirator for applications which generate dust.

4) Hold the power tool by insulated gripping surfaces only, when performing an operation where the cutting wheel may contact hidden wiring or its own cord.
Contact with a "live" wire will also make exposed metal parts of the power tool "live" and could give the operator an electric shock.

5) For additional protection against electric shock, be sure to wear rubber gloves and rubber boots during operation.

6) Use diamond cutting wheels and saw blade for your power tool. Do not use abrasive wheels.

7) Always use cutting wheels with correct size and shape of arbour holes.

8) The rated speed of the cutting wheels must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool wheel running faster than their rated speed
can break and fly apart.

9) Do not use damaged cutting wheels. Before each use, inspect the cutting wheels for chips and cracks. If power tool or cutting wheel is dropped, inspect
for damage or install an undamaged cutting wheel. After inspecting and installing the cutting wheel, position yourself and bystanders away from the plane
of the rotating wheel and run the power tool at maximum no load speed for one minute. Damaged cutting wheels will normally break apart during this
test time.
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10) Use only flanges specified for this power tool.

11) Be careful not to damage the spindle, flanges (especially the installing surface) or bolt. Damage to these parts could result in cutting wheel breakage.

12) Keep bystanders a safe distance away from work area. Anyone entering the work area must wear personal protective equipment. Fragments of workpiece
or of a broken cutting wheel may fly away and cause injury beyond Immediate area of operation.

13) Do not stand In water when operating the power tool. Do not touch the plug with wet hands. Keep bystanders away from water and electricity.

14) Hold the power tool firmly.

15) Keep hands away from rotating parts.

16) Make sure the cutting wheel is not contacting the workpiece before the switch is turned on.

17) Wait until the cutting wheel attains full speed before cutting.

18) Stop operation immediately If you notice anything abnormal.

11) Do not stop the cutting wheel by lateral pressure on the disc.

20) Always wait until the power tool has come to a complete stop before placing it down.

21) When an extension cord is required you must ensure it has the correct ampere range for your power tool and that it is in a safe electrical condition. Fully
unwind extension cords to avoid potential overheating.

Double insulation
D The power tool is double insulated. This means that al the external metal parts are electrically insulated from the main power supply. This is
done by placing insulation barriers between the electrical and mechanical components making it unnecessary for the power tool to be earthed.

Important note

Be sure the supply Is the same as the voltage given on the rating plate. The power tool is fitted with a two-core cable and plug.
Remove the main plug from socket before carrying out any adjustment or servicing.

Never tie the lower blade guard in a raised position. Leaving the blade exposed could lead to serious injury.

o

Symbols

Some of the following symbols may be used on your power toel. Pleéase study themiand learn their meaning. Proper interpretation of these symbols will allow
you to operate the tool better and safer.

In order to reduce the risk of injury, the

user must read the instruction manual. Wear eye protection

Double insulation Wear dust mask

Electrical product should not be disposed of with household waste.
Please recycle where facilitiesexist. Check with your local authority

Warning! \ h )
or retailer for recycling advice.

Wear hearing protection

® > [of @

Important note

=TS

Technical Data

Model BTC5010
* The manufacturer reserves the right to make minor changes to product design and technical
specifications without prior notice unless these changes significantly affect the performance and
VOItage / frEquencv 220-240V / 50-60HZ safety of the products. The parts described / illustrated in the pages of the manual that you hold in
your hands may also concern other models of the manufacturer's product line with similar features
Power 1400 W and may not be included in the product you just acquired.
No-load speed 13.800 rpm * To ensure the safety and reliability of the product and the warranty validity, all repair, inspection
or replacement work, including maintenance and special adjustments, must only be carried out by
Blade 110 mm technicians of the authorized service department of the manufacturer.
. . * Always use the product with the supplied equipment. Operation of the product with non-provided
Max. cutting capacity 32 mm equipment may cause malfunctions or even serious injury or death. The manufacturer and the
) importer shall not be liable for injuries and damages resulting from the use of non-conforming
Includes 1pc water supplier, 1pc socket equipment.

spanner, 1pc open spanner
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Description of main parts (Picture A)

No. Part No. Part

1. Base plate 5. Lock-ON button

2. Cutting Depth Lock Knob 6. Handle

3. Cutting Depth Scale 7. External carbon brush case cover
4, ON/OFF switch 8. Housing

Operating instructions

Before using the power tool, read the instruction manual carefully.

Connecting the water cooling system

1. Connect the adapter and tap to the water pipe, (figure 1).

2. Fix the tap and nozzle system on the power tool using a M4*12 screw, (figure 2).
3. Connect the water adapter to the water faucet, (figure 3).

M4*12 screw Faucet

Marble cutter

Nozzle

2. Adjusting the cutting depth

1) Ensure that the power tool is facing away from you. \\\

2) Loosen the depth locking knob on the depth guide.

3) Hold the base plate flat against the edge Of the workpiece and lift the body wer too i i at the desired depth of cut (See Fig.1).
Use the depth gauge to determine the cutting depth.

4) Tighten the depth locking knob \

m After adjusting the depth of cut, always tighten the depth locking knob secu

3. Switching ON and OFF

1) To start the power tool, simply depress the trigger switch. Release the trigger switch to st ur

2) For continuous operation, depress trigger switch and then push in lock-on button (See Fig
switch is now locked on for continuous use.

3) To switch off your power tool, just depress fully and release the trigger switch

trigger switch first and lock-on button second. Your

4. Mounting or replacing the wheel

Only use sharp and undamaged cutting wheels. Cracked or distorted cutting wheels must be replaced immediately. The rated speed Of the cutting
wheels must be at least equal to the maximum speed marked on the power tool. Wheel running faster than their rated speed can break and fly
apart.

1) Place the power tool on its side on a flat surface. Hold the outer flange with the spanner provided.
2) Loosen the hex head bolt clockwise with the spanner provided (See Fig 3).

3) Remove the hex head bolt and outer flange.

4) Remove the cutting wheel from the inner flange and pull it out (See Fig 4).

5) Clean the flanges thoroughly before mounting the new cutting wheel.

6) Mount the new cutting wheel onto the spindle and against the inner flange.

7) Replace the outer flange and tighten the hex head bolt anticlockwise.

e The direction in which the cutting wheel rotates has to be the same as the direction of the arrow marked on the guard.
m o After replacing the cutting wheel, make sure that the cutting wheel runs freely by turning the cutting wheel by hand. Plug the power tool into a power
socket and run the power tool under no load to check that it runs smoothly before using it to cut any material.
¢ Do not under any circumstances use grinding discs as the cutting tool.
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5. Operation

Hold the power tool firmly. Set the base plate on the workpiece to be cut without the cutting wheel making any contact. Then turn the power tool on and
wait until the cutting wheel attains full speed. Now simply move the power tool forward over the workpiece surface, keeping it flat and advancing smoothly
until the cutting is completed. Keep your cutting line straight and your speed of advance uniform.

¢ This power tool should only be used on horizontal surfaces.
e Be sure to move the power tool forward in a straight line and gently. Forcing and exerting excessive pressure or allowing the cutting wheel to
bend, pinch or twist in the cut can cause overheating of the motor and dangerous kickback of the power tool.

Working hints for your power tool

1. Draw a guideline along the desired line of cut before beginning your cut,

2. Avoid placing the power tool on the part of the workpiece that will fall off when the cut is made.

3. Guide the power tool evenly and with light feed in the cutting direction. Excessive feed significantly reduces the service life of the cutting wheel and
can cause damage to the power tool.

Maintenance

A Remove the plug from the socket before carrying out any adjustment, servicing or maintenance.

=

Keep the power tool ventilation slots clean and free from obstructions. If available, blow compressed air into the vents to clear any internal dust (safety
goggles must be worn when undertaking this process). Accumulation of dust in the motor or on the base may cause a malfunction of the tool.

Never use water or chemical cleaners to clean your power tool. Wipe clean with a dry cloth.

Your power tool requires no additional lubrication:

Always store your power tool in a dry place.

The motor employs carbon brushes which are consumable parts. Since an excessively worn carbon brush results in motor trouble. To inspecting or replacing
the carbon brushes, use a screwdriver to remove the brush holder caps (See Fig 6 ).Take out the carbon brushes. If it becomes worn to or near "wear
limit", replacing the new ones, reinstall the rear cover firmly.

Note: Both carbon brushes should be replaced at the'samertime. Use,only identical carbon brushes.

Keep the carbon brushes clean and free to slip in the holders.

6. If the supply cord is damaged, it must be replaced byithe manufacturer, itsiservice agent or similarly qualified persons in order to avoid a hazard.

ukhwnN

Troubleshooting

1. If your power tool will not operate, check the power at the mains'plug, or.check the carbon brushes.

2. If your power tool doesn't work properly, check that cutting wheel for sharpness, dressingthe cutting wheel or replace it with a new one if worn.
3. If your cutting wheel wobbles or vibrates, check that clamping flange is tight, checkthat the cutting,wheel is correctly located on the inner flange.
4. If a fault can't be rectified, return the power tool to an authorized dealer for repair.

Environment protection

Electrical products should not be disposed of with household wastexPlease recyele where facilities exist. Check with your local authority or retailer
for recycling advice.
|

7 WWW.NIKOLAOUTOOLS.COM



Instructions de sécurité

Régles générales de sécurité

AVERTISSEMENT ! Lisez tous les avertissements de sécurité et toutes les instructions. Le non-respect des avertissements et des instructions peut entrainer

un choc électrique, un incendie et/ou des blessures graves. Conservez tous les avertissements et toutes les instructions pour référence ultérieure.

Le terme "outil électrique" utilisé dans les avertissements fait référence a votre outil électrique fonctionnant sur secteur (avec fil) ou sur batterie (sans fil).

Sécurité sur le lieu de travail

1) Maintenir I'espace de travail propre et bien éclairé. Les zones encombrées ou sombres favorisent les accidents.

2) N'utilisez pas d'outils électriques dans des atmosphéres explosives, par exemple en présence de liquides, de gaz ou de poussiéres inflammables. Les outils
électriques produisent des étincelles qui peuvent enflammer les poussiéres ou les fumées.

3) Tenez les enfants et les passants a I'écart lorsque vous utilisez un outil électrique. Les distractions peuvent vous faire perdre le contrdle.

Sécurité électrique

1) Les fiches des outils électriques doivent étre adaptées a la prise de courant. Ne modifiez jamais la fiche de quelque maniere que ce soit. N'utilisez pas de
fiches d'adaptation avec des outils électriques mis a la terre. Des fiches non modifiées et des prises de courant adaptées réduisent le risque de choc
électrique.

2) Evitez tout contact du corps avec des surfaces mises a la terre, telles que les tuyaux, les radiateurs, les cuisiniéres et les réfrigérateurs. Le risque
d'électrocution est accru si votre corps est relié a la terre.

3) N'exposez pas les outils électriques a la pluie ou a I'humidité. La pénétration d'eau dans un outil électrique augmente le risque d'électrocution.

4) N'abusez pas du cordon. Ne jamais utiliser le cordon pour porter, tirer ou débrancher I'outil électrique. Tenir le cordon a I'écart de la chaleur, de I'huile,
des bords tranchants ou des pieéces mobiles. Les cordons endommagés ou emmeélés augmentent le risque d'électrocution.

5) Lorsque vous utilisez un outil électrique a I'extérieur, utilisez une rallonge adaptée a cet usage. L'utilisation d'un cordon adapté a I'extérieur réduit le
risque d'électrocution.

6) Si l'utilisation d'un outil électrique dans un endroit humide est inévitable, utilisez une alimentation protégée par un dispositif a courant différentiel
résiduel (DDR). L'utilisation d'un tel dispositif réduit e risque de choc électrique.

Sécurité personnelle

1) Restez vigilant, regardez ce que vous faites et faités preuveide bon sens lorsque vous utilisez un outil électrique. N'utilisez pas d'outil électrique si vous
étes fatigué ou sous l'influence d e drogues, d'alcool ou' de médicaments. Un moment d'inattention lors de I'utilisation d'un outil électrique peut
entrainer des blessures graves.

2) Utiliser des équipements de protection individuellesPortez toujoursiune protection oculaire. Les équipements de protection tels que masque anti-
poussiére, chaussures de sécurité antidérapantes;casque de protection,ou casque anti-bruit doivent étre portés en permanence.
une protection utilisée dans des conditions appropriées permet/de réduire,les dommages corporels.

3) Empécher tout démarrage involontaire. Assurez-vous que l'interrupteur est en position d'arrét avant de brancher la source d'alimentation et/ou la batterie,
de prendre ou de transporter l'outil. Porter des outils électriques‘avec le doigt sur l'interrupteur ou mettre sous tension des outils électriques dont
I'interrupteur est en position de marche invite a des accidents.

4) Retirez toute clé de réglage ou clé a molette avant de mettre I'outil-en marche. Une clé laissée sur une piece rotative de I'outil peut entrainer des
blessures.

5) Ne pas dépasser les limites. Gardez toujours une bonne assise et un boh équilibre. Cela permet’de,mieux controéler I'outil électrique dans des situations
inattendues.

6) S'habiller correctement. Ne portez pas de vétements amples ni de bijoux. Gardez vos cheveux, vos,vétements et vos gants a I'écart des piéces mobiles.
Vétements amples, bijoux ou cheveux longs peuvent étre happés par des pieces,en’mouvement.

7) Si des dispositifs sont prévus pour le raccordement des installations d'extraction et.de collecte des poussiéres, veillez a ce qu'ils soient raccordés et utilisés
correctement. Utilisation du systéeme de dépoussiérage peuvent réduirelesrisques liés a la poussiere.

Utilisation et entretien des outils électriques

1) Ne forcez pas sur I'outil électrique. Utilisez le bon outil électrique pour votre application. L'eutil électrique.approprié effectuera le travail mieux et de
maniere plus slre, a la vitesse pour laquelle il a été congu.

2) N'utilisez pas I'outil électrique si I'interrupteur ne permet pas de I'allumer ot de I'éteindre. Tout outil électrique quine peut étre contrdlé par
I'interrupteur est dangereux et doit étre réparé.

3) Débranchez la fiche de la source d'alimentation et/ou le bloc-piles de I'outil avant d'effectuer des réglages, de changer d'accessoires ou de ranger |'outil.
Ces mesures de sécurité préventives réduisent le risque de démarrage accidentel de I'outil électrigue.

4) Rangez les outils électriques inutilisés hors de portée des enfants et ne laissez pas des personnes ne connaissant pas |'outil électrique ou ces instructions
utiliser 'outil électrique. Les outils électriques sont dangereux entre les mains d'utilisateurs nom:formés.

5) Entretenir les outils électriques. Vérifiez que les pieces mobiles ne sont pas mal alignées ou coincées, que les pieces ne sont pas cassées et que rien
n'affecte le fonctionnement de I'outil électrique. Si I'outil est endommagé, faites-le réparer avant de I'utiliser. De nombreux accidents sont causés par des
outils électriques mal entretenus.

6) Maintenir les outils de coupe aff(ités et propres. Les outils de coupe correctement entretenus et dotés d'arétes tranchantes sont moins susceptibles de se
coincer et sont plus faciles a controler.

7) Utilisez I'outil électrique, les accessoires et les embouts, etc. conformément a ces instructions, en tenant compte des conditions de travail et du travail a
effectuer. L'utilisation de I'outil électrique pour des opérations différentes de celles prévues peut entrainer une situation dangereuse.

Service

Faites réparer votre outil électrique par un réparateur qualifié qui n'utilisera que des pieces de rechange identiques. Cela permettra de garantir la sécurité de

I'outil électrique.

Instructions de sécurité supplémentaires pour votre outil électrique

1) Portez des protections auditives avec les outils électriques. L'exposition au bruit peut entrainer une perte d'audition.

2) Portez des lunettes de sécurité ou une protection oculaire lorsque vous utilisez cet outil électrique.

3) Utilisez un masque anti-poussiére ou un respirateur pour les applications qui générent de la poussiére.

4) Tenez I'outil électrique uniquement par les surfaces de préhension isolées lorsque vous effectuez une opération au cours de laquelle la molette de coupe
risque d'entrer en contact avec des cables cachés ou avec son propre cordon. Le contact avec un fil sous tension rendra également les parties métalliques
exposées de |'outil électrique "sous tension" et pourrait provoquer un choc électrique a I'opérateur.

5) Pour une protection supplémentaire contre les chocs électriques, veillez a porter des gants et des bottes en caoutchouc pendant I'utilisation.

6) Utilisez des meules et des lames de scie diamantées pour votre outil électrique. N'utilisez pas de meules abrasives.

7) Utilisez toujours des molettes de coupe dont la taille et la forme des trous de I'arbre sont correctes.

8) La vitesse nominale des roues de coupe doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique. Les roues qui tournent a une vitesse
supérieure a leur vitesse nominale peuvent se briser et voler en éclats.

9) N'utilisez pas de molettes endommagées. Avant chaque utilisation, vérifiez que les molettes ne sont pas ébréchées ou fissurées. Si le moteur chirurgical
ou le disque de coupe tombe, vérifiez qu'il n'est pas endommagé ou installez un disque de coupe non endommagé. Aprés avoir inspecté et installé le
disque de coupe, placez-vous, ainsi que les personnes présentes, a I'écart du plan d u disque en rotation et faites fonctionner I'outil a la vitesse maximale
a vide pendant une minute. Les molettes de coupe endommagées se brisent normalement pendant cette période d'essai.
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10) N'utilisez que les brides spécifiées pour cet outil électrique.

11) Veillez a ne pas endommager la broche, les brides (en particulier la surface d'installation) ou le boulon. L'endommagement de ces piéces pourrait
entrainer la rupture de la roue de coupe.

12) Maintenir les spectateurs a une distance de sécurité de la zone de travail. Toute personne pénétrant dans la zone de travail doit porter un équipement
de protection individuelle. Des fragments de la piéce a usiner ou d'un disque de coupe cassé peuvent s'envoler et causer des blessures en dehors de la
zone d'opération immédiate.

13) Ne restez pas dans I'eau lorsque vous utilisez I'outil électrique. Ne pas toucher la prise avec des mains mouillées. Tenir les personnes présentes a I'écart
de I'eau et de I'électricité.

14) Tenez fermement I'outil électrique.

15) Ne pas approcher les mains des piéces en rotation.

16) Assurez-vous que la roue de coupe n'est pas en contact avec la piece avant de mettre I'interrupteur en marche.

17) Attendez que la roue de coupe atteigne sa vitesse maximale avant de procéder a la coupe.

18) Arrétez immédiatement |'opération si vous remarquez quoi que ce soit d'anormal.

11) Ne pas arréter la roue de coupe par une pression latérale sur le disque.

20) Attendez toujours que I'outil électrique soit complétement arrété avant de le poser.

21) Lorsqu'une rallonge est nécessaire, vous devez vous assurer qu'elle est dotée de I'ampérage approprié pour votre outil électrique et qu'elle est dans un
état électrique sGr. Déroulez complétement la rallonge pour éviter toute surchauffe.

Double isolation

D L'outil électrique est a double isolation. Cela signifie que toutes les parties métalliques externes sont isolées électriquement de I'alimentation
principale. Pour ce faire, des barriéres isolantes sont placées entre les composants électriques et mécaniques, ce qui rend inutile la mise a la
terre de l'outil électrique.

Remarque importante

o Assurez-vous que la tension d'alimentation est la méme que celle indiquée sur la plague signalétique. L'outil électrique est équipé d'un cable et
1 d'une fiche a deux fils. Retirez la fiche principale de la prise avant d'effectuer tout réglage ou entretien.

Ne jamais attacher le protege-lame inférieur en position relevée. Le fait de laisser la lame exposée peut entrainer des blessures graves.

Symboles

Certains des symboles suivants peuvent étre utilisés sur votre outil €électrique. Veuillez les étudier et apprendre leur signification. Une interprétation
correcte de ces symboles vous permettra d'utiliser I'outil de manigre plus efficace et plus sire.

Afin de réduire le risque de blessure, le

l'utilisateur doit lire le manuel d'instructions. Porter des lunettes.de protection

Porter un masgue anti-poussiere

Double isolation

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures
ménageres. Veuillez le recycler lasou des installations existent.
Renseignez-vous auprés des autorités locales ou de votre

Attention ! Y . "
revendeur:pour.obtenirdes conseils en matiére de recyclage.

Porter des protections auditives Remarque importante

@ P [

Données techniques
Modele BTC5010 ) . o P ) R )
* Le fabricant se réserve le droit d'apporter des modifications mineures a la conception et aux
. L, spécifications techniques du produit sans préavis, a moins que ces modifications n'affectent de
Tension / frequence 220-240V / 50-60HZ maniére significative les performances et la sécurité des produits. Les piéces décrites / illustrées
dans les pages du manuel que vous tenez entre | e s mains peuvent également concerner d'autres
Puissance 1400 W modeles de la gamme de produits du fabricant présentant des caractéristiques similaires et peuvent
ne pas étre incluses dans le produit que vous venez d'acquérir.
Vitesse a vide 13.800 tr/min
* Pour garantir la sécurité et la fiabilité du produit ainsi que la validité de la garantie, tous les
travaux de réparation, d'inspection ou de remplacement, y compris l'entretien et les réglages
Lame 110 mm P ) . A L - . %
spéciaux, doivent étre effectués uniquement par des techniciens du service aprés-vente agréé du
s . fabricant.
Capacité de coupe maximale 32 mm
. , . * Utilisez toujours le produit avec I'équipement fourni. L'utilisation du produit avec un équipement
Comprend 1pc fournisseur d'eau, 1pc cléa non fourni peut entrainer des dysfonctionnements, voire des blessures graves ou mortelles. Le

douille, 1pc clé ouverte fabricant et I'importateur ne sont pas responsables des blessures et des dommages résultant de
l'utilisation d'un équipement non conforme.
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Description des principales piéeces (image A)

Nom. Partie Nom. Partie
1. Plaque de base 5. Bouton de verrouillage de I'interrupteur en
2. Bouton de verrouillage de la profondeur oRiEE 0 Ol (e

de coupe 6. Poignée
3. Echelle de profondeur de coupe 7. Couvercle externe du boitier des balais de
4, Interrupteur ON/OFF (marche/arrét) EQUBIIE

Logement
Mode d'emploi

Avant d'utiliser I'outil électrique, lisez attentivement le manuel d'instructions.

Raccordement du systeme de refroidissement a I'eau

1. Raccorder |'adaptateur et le robinet a la conduite d'eau (figure 1).

2. Fixer le systéeme de robinet et de buse sur I'outil électrique a I'aide d'une vis M4*12, (figure 2).
3. Branchez I'adaptateur d'eau sur le robinet d'eau (figure 3).

Coupeur de marbre Vis M4*12 Robinet

Adaptateur

Conduite
d'eau

Robinet

'Hi £ . —— @ 8mm

1. Utilisation prévue
La machine est destinée a découper la brique, le béton, la pierre, etc. a I'aide d'un disque de coupe‘en diamant.

2. Réglage de la profondeur de coupe

1) Veillez a ce que I'outil électrique soit orienté dans la direction opposée a la votre.

2) Desserrer le bouton de verrouillage de la profondeur sur le guide de profondeur.

3) Maintenez la plaque de base a plat contre le bord de la piéce a travailler et soulevez le corps de l'outil électrique. jusqu'a ce que la molette de coupe soit a
la profondeur de coupe désirée (voir Fig.1). Utilisez la jauge de profondeur pour déterminerla profondeur de coupe:

4) Serrer le bouton de verrouillage de la profondeur

Iﬂ Apres avoir réglé la profondeur de coupe, serrez toujours fermement le bouton de verrouillage de la profondeur.

3. Mise en marche et arrét

1) Pour démarrer I'outil électrique, il suffit d'appuyer sur I'interrupteur a gachette. Relachez l'interrupteur a gachette pour arréter votre outil électrique.

2) Pour un fonctionnement continu, appuyez sur l'interrupteur a gachette puis sur le bouton de verrouillage (voir Fig. 2), relachez d'abord I'interrupteur a
gachette et ensuite le bouton de verrouillage. L'interrupteur est maintenant verrouillé pour une utilisation continue.

3) Pour éteindre votre outil électrique, il suffit d'appuyer a fond et de relacher l'interrupteur a gachette.

4. Montage ou remplacement de la roue

N'utilisez que des molettes bien aiguisées et en bon état. Les molettes fissurées ou déformées doivent étre remplacées immédiatement. La
vitesse nominale des molettes de coupe doit étre au moins égale a la vitesse maximale indiquée sur I'outil électrique. Les meules qui tournent a
une vitesse supérieure a leur vitesse nominale peuvent se briser et voler en éclats.

1) Placez I'outil électrique sur le coté sur une surface plane. Maintenez la bride extérieure a I'aide de la clé fournie.

2) Desserrez le boulon a téte hexagonale dans le sens des aiguilles d'une montre a I'aide de la clé fournie (voir Fig. 3).

3) Retirer le boulon a téte hexagonale et la bride extérieure.

4) Retirez la roue de coupe de la bride intérieure et tirez-la (voir Fig. 4).

5) Nettoyez soigneusement les brides avant de monter la nouvelle roue de coupe.

6) Monter la nouvelle molette sur la broche et contre la bride intérieure.

7) Remettre la bride extérieure en place et serrer le boulon a téte hexagonale dans le sens inverse des aiguilles d'une montre.

¢ Le sens de rotation de la roue de coupe doit étre le méme que celui de la fleche marquée sur le protecteur.
m ¢ Apres avoir remplacé la molette, assurez-vous qu'elle tourne librement en la faisant tourner a la main. Branchez I'outil électrique sur une prise de
courant et faites-le fonctionner a vide pour vérifier qu'il fonctionne sans probléme avant de I'utiliser pour couper des matériaux.
o N'utilisez en aucun cas des disques abrasifs comme outil de coupe.
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5. Fonctionnement

Tenir fermement I'outil électrique. Placez la plaque de base sur la piéce a couper sans que la molette de coupe n'entre en contact avec celle-ci. Mettez
ensuite |'outil en marche et attendez que la roue de coupe atteigne sa vitesse maximale. Il suffit alors de faire avancer I'outil sur la surface de la piéce, en le
maintenant a plat et en avangant doucement jusqu'a ce que la coupe soit terminée. Gardez votre ligne de coupe droite et votre vitesse d'avancement
uniforme.

e Cet outil électrique ne doit étre utilisé que sur des surfaces horizontales.
* Veillez a faire avancer |'outil en ligne droite et doucement. Le fait de forcer et d'exercer une pression excessive ou de laisser la molette de coupe
se plier, se pincer ou se tordre dans la coupe peut entrainer une surchauffe du moteur et un dangereux rebond de I'outil électrique.

Conseils de travail pour votre outil électrique

1. Tracez une ligne directrice le long de la ligne de coupe souhaitée avant de commencer votre coupe,

2. Evitez de placer I'outil électrique sur la partie de la piéce qui tombera lors de la coupe.

3. Guidez I'outil de maniére réguliére et avec une légére avance dans le sens de la coupe. Une avance excessive réduit considérablement la durée de vie de
la molette de coupe et peut endommager le moteur chirurgical.

Maintenance

A Retirez la fiche de la prise de courant avant d'effectuer tout réglage, entretien ou maintenance.

Jany

. Maintenez les fentes d'aération de I'outil électrique propres et exemptes d'obstructions. Si possible, soufflez de I'air comprimé dans les orifices de
ventilation pour éliminer toute poussiére interne (le port de lunettes de protection est obligatoire pour cette opération). L'accumulation de poussiére
dans le moteur ou sur la base peut entrainer un dysfonctionnement de I'outil.

N'utilisez jamais d'eau ou de produits chimiques{our hettoyer votre outil électrique. Nettoyez-le avec un chiffon sec.

Votre outil électrique ne nécessite aucune lubrification.supplémentaire.

Rangez toujours votre outil électrique dans'un endroit sec.

Le moteur utilise des balais de carbone qui{sont des piéces consommables. Un balai de carbone trop usé entraine des problemes de moteur. Pour
inspecter ou remplacerles balais de carbone, utilisez un tournevis pour retirer les capuchons des porte-balais (voir Fig. 6). S'ils sont usés ou proches
de la "limite d'usure", remplacez-les par des nouveaux etséinstallez fermement le couvercle arriére.

Remarque : Les deux balais de carbone doivent étre remplacés en méme temps.

N'utilisez que des balais de carbone identiques. Maintenez lesbalais.de carbone propres et libres de glisser dans les supports.

6. Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre . remplacé parile fabricant, son agent de service ou des personnes de qualification similaire
afin d'éviter tout danger.

nehwnN

Dépannage

1. Si votre outil électrique ne fonctionne pas, vérifiez la puissance de la prise secteur ou vérifiezles charbons.

2. Si votre outil électrique ne fonctionne pas correctement, vérifiez I'affiitageide laimolette de coupe etiremplacez-la par une neuve si elle est usée.

3. Si votre molette de coupe oscille ou vibre, vérifiez que la bride de serrage estibien serréé et que la'molette de coupe est correctement placée sur la bride
intérieure.

4. Si un défaut ne peut étre corrigé, renvoyez I'outil électrique a un revendeur-agréé pour le faireséparer.

Protection de I'environnement

Les produits électriques ne doivent pas étre jetés avec les ordures ménageres:Veuillez les recycler la ou des.installations existent. Renseignez-vous
aupres des autorités locales ou de votre revendeur pour obtenir des conseils enymatiere derecyclage.
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Istruzioni di sicurezza

Norme generali di sicurezza

AVVERTENZA! Leggere tutte le avvertenze di sicurezza e tutte le istruzioni. La mancata osservanza delle avvertenze e delle istruzioni pud provocare scosse
elettriche, incendi e/o lesioni gravi. Conservare tutte le avvertenze e le istruzioni per riferimenti futuri.

Il termine "utensile elettrico" nelle avvertenze si riferisce all'utensile elettrico alimentato a rete (a filo) o a batteria (a batteria).

Sicurezza dell'area di lavoro

1) Mantenere I'area di lavoro pulita e ben illuminata. Aree disordinate o buie favoriscono gli incidenti.

2) Non utilizzare gli utensili elettrici in atmosfere esplosive, ad esempio in presenza di liquidi, gas o polveri infiammabili. Gli utensili elettrici generano
scintille che possono incendiare la polvere o i fumi.

3) Tenete lontani i bambini e gli astanti mentre utilizzate un utensile elettrico. Le distrazioni possono far perdere il controllo.

Sicurezza elettrica

1) Le spine degli utensili elettrici devono corrispondere alla presa di corrente. Non modificare mai la spina in alcun modo. Non utilizzare spine adattatrici con
utensili elettrici dotati di messa a terra. Spine non modificate e prese corrispondenti riducono il rischio di scosse elettriche.

2) Evitare il contatto del corpo con superfici collegate a terra o a massa, come tubi, radiatori, cucine e frigoriferi. Il rischio di scosse elettriche aumenta se il
corpo é collegato a terra.

3) Non esporre gli utensili elettrici alla pioggia o al bagnato. L'ingresso di acqua in un utensile elettrico aumenta il rischio di scosse elettriche.

4) Non abusare del cavo. Non utilizzare mai il cavo per trasportare, tirare o scollegare |'utensile elettrico. Tenere il cavo lontano da calore, olio, bordi
taglienti o parti in movimento. | cavi danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di scosse elettriche.

5) Quando si utilizza un utensile elettrico all'aperto, utilizzare una prolunga adatta all'uso esterno. L'uso di un cavo adatto all'esterno riduce il rischio di
scosse elettriche.

6) Se I'utilizzo di un utensile elettrico in un luogo umido €& inevitabile, utilizzare un'alimentazione protetta da interruttore differenziale (salvavita). L'uso di un
interruttore differenziale riduce il rischio di scosse elettriche.

Sicurezza personale

1) Quando si utilizza un elettroutensile, occorre essere vigili, fare attenzione a cio che si fa e usare il buon senso. Non utilizzare un utensile elettrico quando
si e stanchi o sotto I'effetto di droghe, alcol o farmaci. Un momento di disattenzione durante I'uso di utensili elettrici puo causare gravi lesioni personali.

2) Utilizzare dispositivi di protezione personale. Indossare'sempre una protezione per gli occhi. Dispositivi di protezione come maschera antipolvere, scarpe
di sicurezza antiscivolo, elmetto o cuffie per 'udito.

La protezione utilizzata per le condizioni appropriate ridurra gliinfortuni alle persone.

3) Prevenire I'avviamento involontario. Assicurarsi che'llinterruttore sia in posizione off prima di collegare la fonte di alimentazione e/o la batteria, di sollevare
o trasportare I'utensile. Trasportare gli utensili elettrici'coniildito sull'interruttore o mettere sotto tensione gli utensili elettrici con l'interruttore acceso
favorisce gli incidenti.

4) Prima di accendere I'elettroutensile, rimuovere la chiave di regolazione© la chiaveyUna chiave o una chiave lasciata attaccata a una parte rotante
dell'elettroutensile puo provocare lesioni personali.

5) Non sporgersi eccessivamente. Mantenere sempre una posizione corretta e un buon equilibrio. Cio consente di controllare meglio I'elettroutensile in
situazioni impreviste.

6) Vestirsi in modo adeguato. Non indossare abiti larghi o gioielli. Tenere capelli, indumenti e guanti lontani dalle parti in movimento. Abiti larghi, gioielli o
capelli lunghi possono rimanere impigliati nelle parti in movimento.

7) Se sono previsti dispositivi per il collegamento di impianti di aspirazione e raccoltaddella polvere, accértarsi che siano collegati e utilizzati correttamente.
Uso della raccolta delle polveri possono ridurre i rischi legati alla polvere.

Uso e cura degli elettroutensili

1) Non forzare I'elettroutensile. Utilizzate I'elettroutensile corretto perla vostra applicazione. L'elettroutensile corretto svolgera il lavoro in modo migliore e
pil sicuro alla velocita per cui é stato progettato.

2) Non utilizzare I'elettroutensile se I'interruttore non lo accende e non lo spegne~Qualsiasi utensile elettrico che non possa essere controllato con
I'interruttore e pericoloso e deve essere riparato.

3) Scollegare la spina dalla fonte di alimentazione e/o la batteria dall'elettroutensile prima'di.effettuare,regolazioni, cambiare accessori o riporre
I'elettroutensile. Queste misure di sicurezza preventive riducono il rischio di avviamento accidentale dell'elettroutensile.

4) Conservare gli utensili elettrici inattivi fuori dalla portata dei bambini e non permettere a persone che noniconoscono I'utensile o le presenti istruzioni di
utilizzarlo. Gli utensili elettrici sono pericolosi nelle mani di persone non addestrate.

5) Manutenzione degli utensili elettrici. Controllare che non vi siano disallineamenti o impedimenti delle parti mobili, rotture di parti e qualsiasi altra
condizione che possa influire sul funzionamento dell'elettroutensile. Se danneggiato, far riparare I'elettroutensile prima dell'uso. Molti incidenti sono
causati da una cattiva manutenzione degli utensili elettrici.

6) Mantenere gli utensili da taglio affilati e puliti. Gli utensili da taglio sottoposti a una corretta manutenzione, con bordi taglienti affilati, hanno meno
probabilita di legarsi e sono piu facili da controllare.

7) Utilizzare 'elettroutensile, gli accessori e le punte per utensili ecc. in conformita alle presenti istruzioni, tenendo conto delle condizioni di lavoro e
dell'attivita da svolgere. L'uso dell'elettroutensile per operazioni diverse da quelle previste potrebbe causare situazioni di pericolo.

Servizio

Affidare la manutenzione dell'elettroutensile a un tecnico qualificato che utilizzi esclusivamente parti di ricambio identiche. In questo modo si garantisce la

sicurezza dell'elettroutensile.

Ulteriori istruzioni di sicurezza per I'elettroutensile

1) Indossare protezioni auricolari con gli utensili elettrici. L'esposizione al rumore puo causare la perdita dell'udito.

2) Indossare occhiali di sicurezza o protezioni per gli occhi quando si utilizza questo elettroutensile.

3) Utilizzare una maschera antipolvere o un respiratore per le applicazioni che generano polvere.

4) Tenere |'elettroutensile solo dalle superfici di presa isolate quando si esegue un'operazione in cui la ruota di taglio puo entrare in contatto con cavi
nascosti o con il proprio cavo. Il contatto con un filo "sotto tensione" rendera "sotto tensione" anche le parti metalliche esposte dell'elettroutensile e
potrebbe provocare una scossa elettrica all'operatore.

5) Per una maggiore protezione contro le scosse elettriche, indossare guanti e stivali di gomma durante il funzionamento.

6) Utilizzare mole da taglio e lame diamantate per il proprio elettroutensile. Non utilizzare ruote abrasive.

7) Utilizzare sempre dischi da taglio con fori di dimensioni e forma corrette.

8) La velocita nominale delle mole da taglio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sulla mola dell'elettroutensile.

9) Non utilizzare dischi da taglio danneggiati. Prima di ogni utilizzo, ispezionare i dischi da taglio per verificare la presenza di schegge e crepe. In caso
di caduta dell'utensile o del disco da taglio, verificare che non vi siano danni o installare un disco da taglio non danneggiato. Dopo aver
ispezionato e installato il disco da taglio, posizionare se stessi e gli astanti lontano dal piano d e | | a ruota in rotazione e far funzionare I'elettroutensile
alla massima velocita a vuoto per un minuto. | dischi da taglio danneggiati normalmente si rompono durante questo periodo di prova.
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10) Utilizzare solo le flange specificate per questo elettroutensile.

11) Fare attenzione a non danneggiare il mandrino, le flange (in particolare la superficie di montaggio) o il bullone. Il danneggiamento di queste parti
potrebbe causare la rottura della ruota di taglio.

12) Tenere gli astanti a distanza di sicurezza dall'area di lavoro. Chiunque entri nell'area di lavoro deve indossare i dispositivi di protezione individuale. |
frammenti del pezzo o di una ruota da taglio rotta possono volare via e causare lesioni al di fuori dell'area di lavoro immediata.

13) Non sostare in acqua durante l'utilizzo dell'elettroutensile. Non toccare la spina con le mani bagnate. Tenere gli astanti lontani dall'acqua e dall'elettricita.

14) Impugnare saldamente I'elettroutensile.

15) Tenere le mani lontane dalle parti rotanti.

16) Assicurarsi che la ruota di taglio non sia a contatto con il pezzo prima di accendere l'interruttore.

17) Attendere che la ruota di taglio raggiunga la massima velocita prima di tagliare.

18) Interrompere immediatamente il funzionamento se si nota qualcosa di anomalo.

11) Non arrestare la ruota di taglio esercitando una pressione laterale sul disco.

20) Attendere sempre che I'elettroutensile si arresti completamente prima di appoggiarlo.

21) Quando e necessario utilizzare una prolunga, & necessario assicurarsi che abbia la gamma di ampere corretta per |'utensile elettrico e che sia in
condizioni elettriche sicure. Svolgere completamente le prolunghe per evitare un potenziale surriscaldamento.

Doppio isolamento

D L'elettroutensile & a doppio isolamento. Cio significa che tutte le parti metalliche esterne sono isolate elettricamente dall'alimentazione
principale. Cio avviene mediante |'interposizione di barriere isolanti tra i componenti elettrici e meccanici, rendendo superflua la messa a terra
dell'elettroutensile.

Nota importante

® Assicurarsi che I'alimentazione corrisponda alla tensione indicata sulla targhetta. L'elettroutensile & dotato di un cavo e di una spina a due
1 conduttori. Togliere la spina principale dalla presa prima di effettuare qualsiasi regolazione o manutenzione.

Non legare mai la protezione inferiore della lama in posizione sollevata. Lasciare la lama esposta potrebbe causare gravi lesioni.

Simboli
Alcuni dei seguenti simboli possono essere utilizzati sull'elettroutensile: Si consiglia di studiarli e di conoscerne il significato. La corretta interpretazione di
questi simboli vi consentira di utilizzare I'utensile in modo migliore g'pil sicuro.

[ ] Al fine di ridurre il rischio di lesioni, la I'utente

6 deve leggere il manuale di istruzioni. Indossare una protezione per gli occhi

Indossare la maschera antipolvere

E I\ prodotti, elettrici.non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti
I

Doppio isolamento

domestici. Siyprega di riciclare i prodotti dove esistono le apposite
strutture. Per informazioni sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita

Attenzione! S \ Y
locali 0,al rivenditore.

Indossare una protezione per I'udito Nota importante

o

® P

Dati tecnici
Modello BTC5010
* Il produttore si riserva il diritto di apportare modifiche minori al design e alle specifiche tecniche
. del prodotto senza preavviso, a meno che tali modifiche non influiscano significativamente sulle
Tensione / frequenza 220-240V / 50-60HZ prestazioni e sulla sicurezza dei prodotti. Le parti descritte/illustrate nelle pagine del manuale che
avete tra le mani possono riguardare anche altri modelli della linea di prodotti del produttore con
Potenza 1400 W caratteristiche simili e potrebbero non essere incluse nel prodotto appena acquistato.
Velocita a vuoto 13.800 giri/min * Per garantire la sicurezza e I'affidabilita del prodotto e la validita della garanzia, tutti gli interventi
di riparazione, ispezione o sostituzione, compresa la manutenzione e le regolazioni speciali, devono
Lama 110 mm essere eseguiti esclusivamente da tecnici del servizio di assistenza autorizzato dal produttore.
e . . * Utilizzare sempre il prodotto con I'attrezzatura fornita. L'utilizzo del prodotto con apparecchiature
Capamta di tagllo massima 32 mm non in dotazione puo causare malfunzionamenti o addirittura lesioni gravi o morte. Il produttore e
X , . I'importatore non sono responsabili per lesioni e danni derivanti dall'uso di apparecchiature non
Include 1pc fornitore d'acqua, 1pc chiave conformi.

a bussola, 1pc chiave aperta
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Descrizione delle parti principali (figura A)

Num. Parte Num. Parte
1. Piastra di base 5. Pulsante per bloccare l'interruttore in posizione
2. Manopola di blocco della profondita di Gilkigeeesol
taglio 6. Maniglia
3. Scala della profondita di taglio 7. Coperchio esterno della spazzola di carbone
4, Interruttore ON/OFF (acceso/spento) 8. Alloggiamento

Istruzioni per l'uso

Prima di utilizzare I'elettroutensile, leggere attentamente le istruzioni per l'uso.

Collegamento del sistema di raffreddamento ad acqua

1. Collegare I'adattatore e il rubinetto al tubo dell'acqua (figura 1).

2. Fissare il sistema di rubinetti e ugelli sull'elettroutensile con una vite M4*12 (figura 2).
3. Collegare I'adattatore dell'acqua al rubinetto (figura 3).

Tagliatore di marmo Vite M4*12 Rubinetto

Adattatore

Tubo

dell'acqua Rubinetto

—— . ¢ 8mm

1. Uso previsto
La macchina é destinata al taglio di mattoni, calcestruzzo, pietra ecc. médiante disco diamantato.

2. Regolazione della profondita di taglio

1) Assicurarsi che I'elettroutensile sia rivolto verso I'esterno.

2) Allentare la manopola di bloccaggio della profondita sulla guida di profondita.

3) Tenere la piastra di base piatta contro il bordo del pezzo da lavorare e sollevare il corpo.dell‘elettroutensile fino a quando la ruota di taglio si trova alla
profondita di taglio desiderata (vedere la Fig. 1). Utilizzare il calibro di profondita per determinare la profondita ditaglio.

4) Serrare la manopola di bloccaggio della profondita

m Dopo aver regolato la profondita di taglio, serrare sempre saldamente la manopola di‘bloccaggio-della profondita.

3. Accensione e spegnimento

1) Per avviare 'elettroutensile, e sufficiente premere I'interruttore a grilletto. Rilasciare l'interruttore per arrestare I'elettroutensile.

2) Per il funzionamento continuo, premere l'interruttore a grilletto e poi premere il pulsante di blocco (vedere la Fig. 2), rilasciando prima l'interruttore a
grilletto e poi il pulsante di blocco. L'interruttore & ora bloccato per I'uso continuo.

3) Per spegnere I'elettroutensile, & sufficiente premere completamente e rilasciare l'interruttore di attivazione.

4. Montaggio o sostituzione della ruota

Utilizzare solo dischi da taglio affilati e non danneggiati. | dischi da taglio incrinati o distorti devono essere sostituiti immediatamente. La
velocita nominale dei dischi da taglio deve essere almeno pari alla velocita massima indicata sull'utensile. Le mole che funzionano a una velocita
superiore a quella nominale possono rompersi e staccarsi.

1) Posizionare I'elettroutensile sul fianco su una superficie piana. Tenere la flangia esterna con la chiave in dotazione.
2) Allentare il bullone a testa esagonale in senso orario con la chiave in dotazione (vedere fig. 3).

3) Rimuovere il bullone a testa esagonale e la flangia esterna.

4) Rimuovere la ruota di taglio dalla flangia interna ed estrarla (vedere la Fig. 4).

5) Pulire accuratamente le flange prima di montare la nuova ruota di taglio.

6) Montare la nuova ruota da taglio sul mandrino e contro la flangia interna.

7) Riposizionare la flangia esterna e serrare il bullone a testa esagonale in senso antiorario.

¢ La direzione di rotazione della ruota di taglio deve corrispondere alla direzione della freccia indicata sulla protezione.
m ¢ Dopo aver sostituito la ruota di taglio, accertarsi che la ruota di taglio scorra liberamente ruotandola a mano. Collegare I'elettroutensile a una
presa di corrente e farlo funzionare a vuoto per verificarne il corretto funzionamento prima di utilizzarlo per tagliare qualsiasi materiale.
e Non utilizzare in nessun caso i dischi abrasivi come utensile da taglio.
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5. Funzionamento

Tenere saldamente I'elettroutensile. Posizionare la piastra di base sul pezzo da tagliare senza che la ruota di taglio entri in contatto. Accendere
I'elettroutensile e attendere che la ruota di taglio raggiunga la massima velocita. A questo punto e sufficiente far avanzare I'elettroutensile sulla superficie
del pezzo, mantenendolo piatto e avanzando in modo fluido fino al completamento del taglio. Mantenere la linea di taglio diritta e la velocita di
avanzamento uniforme.

e Questo elettroutensile deve essere utilizzato solo su superfici orizzontali.
e Assicurarsi di far avanzare I'elettroutensile in linea retta e con delicatezza. Forzare ed esercitare una pressione eccessiva o permettere alla ruota di
taglio di piegarsi, pizzicarsi o torcersi durante il taglio puo causare il surriscaldamento del motore e pericolosi contraccolpi dell'elettroutensile.

Suggerimenti di lavoro per il vostro elettroutensile

1. Prima di iniziare il taglio, tracciare una linea guida lungo la linea di taglio desiderata,

2. Evitare di posizionare |'elettroutensile sulla parte del pezzo che cadra durante il taglio.

3. Guidare I'elettroutensile in modo uniforme e con un leggero avanzamento nella direzione di taglio. Un avanzamento eccessivo riduce notevolmente la
durata della mola da taglio e puo danneggiare I'elettroutensile.

Manutenzione

A Togliere la spina dalla presa prima di effettuare qualsiasi regolazione, assistenza o manutenzione.

1. Mantenere le fessure di ventilazione dell'elettroutensile pulite e libere da ostruzioni. Se disponibile, soffiare aria compressa nelle prese d'aria per
eliminare la polvere interna (indossare occhiali di sicurezza durante questa operazione). L'accumulo di polvere nel motore o sulla base puo causare un
malfunzionamento dell'utensile.

. Non utilizzare mai acqua o detergenti chimici per‘pulire|'elettroutensile. Pulire con un panno asciutto.

. L'elettroutensile non necessita di ulteriore lubrificazione.

. Conservare sempre |'elettroutensile in un ldogo.asciutto.

.1l motore impiega spazzole di carbone ‘chedsono parti consumabili. Un'usura eccessiva delle spazzole di carbone provoca problemi al motore. Per
ispezionare o sostituire le spazzole di carbone, utilizzare un cacciavite per rimuovere i cappucci del portaspazzole (vedere la Fig. 6). Estrarre le spazzole di
carbone. Se sono usurate o vicine al "limite di usura", sostituire.quelle,nuove e reinstallare saldamente il coperchio posteriore.

Nota: Entrambe le spazzole di carbone devono essere sostituite contemporaneamente.
Utilizzare solo spazzole di carbone identiche.
Mantenere le spazzole di carbone pulite e libere di scivolare nei supporti.

6. Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore,'dal suo agente di assistenza o da persone analogamente qualificate, al

fine di evitare un pericolo.

u b WwWwN

Risoluzione dei problemi

1. Se I'elettroutensile non funziona, verificare I'alimentazione della spina di rete o_controllare le spazzole di carbone.

2. Se I'elettroutensile non funziona correttamente, controllare I'affilatura della mola di.taglio, ravvivarla.o sostituirla con una nuova se usurata.

3. Se la ruota di taglio oscilla o vibra, controllare che la flangia di serraggio sia ben stretta, controllare che la ruota di taglio sia posizionata correttamente
sulla flangia interna.

4. Se non & possibile eliminare un guasto, restituire I'elettroutensile agtin rivenditore autorizzato per la riparazione.

Protezione dell'ambiente

| prodotti elettrici non devono essere smaltiti insieme ai rifiuti domestici. Si prega di-riciclare.dove esistono le apposite strutture. Per informazioni
sul riciclaggio, rivolgersi alle autorita locali o al rivenditore.
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08nyisc acdpaleiag

Fevikég o8nyieg acdaleiog

NPOZOXH! Alafdote mpooeKTIkA OAEG TLG 08nyieg Tou eyxelptdiou mpotol Béoete o Aettoupyia To epyaleio. H un tpnon twv odnylwv achaleiog kat Twv
Aoumwv o8nyLwv propel va odnyroeL oe copapo TPAUHATIONO, NAekTpomAngia fj og mpokAnon mupkayldg. Guldte To eyxelpidio oe éva aodalég onpeio ya
peAovTIkA avadopd.

0 6pog «NAeKTPLKO Epyaleion», 0To MAPOV eyXeLpidlo, avadEépetat o€ NAeKTPKO epyaleio mou tpododoteitat and to diktuo (pne kaAwdio tpododociag)
NAeKTPLKO gpyaleio (xwpig KaAwbdio).

AocdAaAeLa 0TOV XWPO Epyaciog

1) Kpatriote 10 xWwpo epyaciog oag kabapd kat pe Kahd GwTlopd. OL aKATACTATOL ) GKOTELVOL XWPOL UIOPEL VOl TIPOKAAETEL TPV LATLOHOUG.
2) Mnv Aettoupyeite Ta NAEKTPLIKA EPYAAELQ OE EKPNKTIKEG ATHOODALPEC, OTIWG OE XWPOUG UE EVDAEKTA UALKA, QEPLA 1} OKOVEC.

Ta nAekTpLkd epyaleia pmopel va mpokaAéoouv omibeg kat va PokaAécouy GwTLd.

3) Kpatrjote matdid kot GAAo dtopa pakpLd v Aettoupyeite to epyaleio autd. OL TEPLOTIACUOL UITOPEL VAL GG KAVOUV VAL XAOETE TOV EAEYXO.

HAektpikn aoddaAeia

1) Ta nAektpikd epyadeia Ba mpemnel va talpltalouv pe tnv rpilo. Mnv TpomomnoL|oete mMoTe To BUopa. Mn XPOLULOTIOLEITE AVTATITOPES OTA YELWHEVA NAEKTPLKA
epyaheia. Ta dBikta BUopata kat oL pileg oL omoieg talptdlouv Ba pewwoouv Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.

2) Ao Uyete TV enadn HE YELWUEVA AVTIKEIEVA, OTIwG owANVECG Puyeia K.a. YIIapxeL auénpévog kivduvog nAektporAnéiag edv to owua oag sivat YELwUEVO.
3) Mnv ekBETETE TO HNXAVNUO OTNV Bpoxn 1 OE UYPEG KATOOTACELG. H eloaywyr) vepoU o€ éva NAEKTPLKO epyaleio Ba auéroeL Tov kivbuvo nAektpomAnéiag.
4) Mnv XpNOLLOTIOLOETE TO KAAWSLO yLat VoL LETADEPETE TO NXAVN LA 1) yia va To BydAete amd tnv mpila. Kpatriote to kaAwdio pakpld amnd (eotég emdaveleg,
AGSL, axunpd avtikeipeva i Kivoupueva pépn. Xahaouéva i prepdepéva kahwdia avdvouy tov Kivéuvo nAektpomAnéiag.

5) Otav xpnotpomnoleite éva NAekTpLkd epyaleio oe eEWTEPLKO XWPO, XPNOLLOTIOLOTE TIPOEKTACN KATAAANAN yla e§wTePLKn Xprion. H xprion evog katdAAnAou
KaAwSiov yla e€wTepLKR XPRON LELWVEL TOV KivouvanAekTporAngiag.

6) EQv n Aettoupyia evog nAektplkol epyaleiou g€ Xwpo Pe vypacia dev pmopel va arodeuxBel xpnoionoote o Stdtaén mpootaciag vavtl peUatog
Slapponc (pelé Stappong - RCD). H xprion pehé 6Lopporng petwvet tov kivduvo nAektpomAnéiog.

Npoocwrukn acddaAeia

1) AWOTE TPOCOXH OTNV EPYOCLA 0OG KOL XPNOLLOTIOLOTE KOWRAOYLKI TV XpNOLUOTIOLE(TE NAEKTPLKA EpyaAeia. MV XpnOLUOTIOLEITE TO UNXAvN o OTav eloTe
KOUPQOUEVOL 1) KATW artd TNV EMAPELA OUCLWV,AKOOA N GaPHAKWV.MLA GTLYU APOoELiag KATd TNV Aeltoupyia UIopel va pokaAEéoeL coBapO TPOUUATIONO.
2) XpNnoLLOoToLioTE TPOOWIIKA £(6n mpooTaciag. Popdre Mavta yuaAld mpogtaciog. E¢aptpata mpootaciag Onwg LAoKa 0KOVNG, UTIOSOTA TIPOCTACLAG,
KPAVOG I WTONOTISEC T Omoia XPNOoLOToLoUVTaL 08 KATARAANAEG OUVONKEC LEWVOUV TOV KIiVEUVO TPOUUATIOUOU.

3) Ao uyete TNV Katd A&dBog ekkivnaon. ZlyoupeuTeite OTL 0 SLAKOMTNG €lvabotnv BEon OFF mptv va UVSETETE TO UNXAVNKOL 0TV TPITaL KOLL TIPLV VAL ONKWOETE
1 petadépete To epyaleio. H petadopd tou epyaleiou pe To SAXTUAO GTO BLAKOITTN MWITOPEL VA TPOKAAECEL ATUXH LOTA.

4) Adarpgote OAa ta KAELSLA pUBULONG Ao To epyaleio TpLv va TOAELTOUPYGETE. Eva KAELSL pmopel va ektofeuTel kat va mpokaléoel cofapd TPAUATIONO.
5) Mnv teviwveote. Kpatrote otabepd matnpa Kot Loopportia KABe oty AuTO 00 ETULTPEMEL va EXETE KAAUTEPO EAEYXO TOU EPYAAELOU OO VA TIACA OTLYUN.
6) NtuBeite katdAAnAa. Mnv dopdte Ppapdid pouxa kat Koopnpata. Kparrote Te HaAALd, ToeoUxo KAl TA YAVTLOL 00G HOKPLA OO TA KWVOUUEVA HEPN TOU
epyaleiou. Ta GapSLd pouxa, T KOGUAOTO KOL TO LOKPLA LOAALAL LTTOPEL V@ TILAOTOUV OTO KWVOUUEVE,LEPN TOU EPYOAELOU.

7) Edv 10 epyaleio oag oupnepthapBdavel cUvean pe cUOTNUA AMOPPOPNONGEKOVNG OlYOUPEUTELTE OTL TO £XETE OUVOECEL KAL TO XPNOLUOTIOLEITE KATAAANAQL.
H Xprion autoUl TOU CUCTHOTOG UITOPEL VA LELWOEL TOUG KWVEUVOUG TTIOU CUCXETIZOVTAL L€ TNV OKOVI.

XpRAon kot ouvtipnon epyaleiou

1) Mnv untepdOPTWVETE TO HNXAVNUA. XPNOLLOTIOOTE TO KATAAANAD gpyoieio yia tnv KatdAAnAn epyacio. To cweto epyaleio Ba KAvVEL TNV gpyacia TLo
amoSoTika Kat pe peyolutepn acdalela oto pubpo yLa To onolo oxeSLAoTNKE.

2) Mnv XpnOWOTIOLE(TE TO pNXAvnua dv o Slakdmeng dev Aettoupyel. OMolodATOTE WNXAVNUa Tou Seviumopei va eNeyxBel eival emikivéuvo Kat TpEmeL va
ETLOKEVQLOTEL.

3) AloouvS£aTe To PNXAvnpa amd tnv mpilo mpLv va Ipay LatornoLoete pubpioetg, ahAAayr €60pTNLATWY KAL TPV TNV.Arobrikeuon. Me Tov TPOTO aUTO HELW-
VETE TOV Kivouvo tng Katd AddBoug ekkivnong.

4) AnoBnKeVOTE TO UNXOVAOTO LOKPLA atd TIASLA KOL NV ETUTPETETE O€ ATOMA OV SeV YWWPLlouy. TIG 08NYiEG QUTEG va To Aettoupyioouv. Ta NAEKTPLKA
epyaleia eival emikivbuva ota x€pLa ATORWY TIoU SV €XOUV TNV KATAAANAN yvwon.

5) Zuvtnprote ta NAekTplka gpyaleia. EAEyETe yia MPOPAAHATA OTA KWVOUUEVA UEPN, OTIOCMEVE OWTAAAQKTIKA KaL ylo Ortotat GAAN Katdotaon Umopel va
EMNPEARCEL TOV TPOTIO AELTOUPYIAG TOU pnxavipatog. EQv to epyaleio elval xahaopévo Ba mpénel va 606el oe e§ouclodotnévo o€pPLg yia emokeur). MoAA&
atuxApata Kopei va mpokUPouV arod €va Kako cuvtnpnueévo epyaleio.

6) Kpatrjote to €§aptnpa Komng axpunpd. To e§dpTnpa KOmn¢ o givat apnpeo eivat o anibavo va PimAokdpet Kat 1o eUKoAo va eAeyxOet.

7) Xpnowuomnotfote ta epyoleia, ta e€aptripata Kat Ta avTOAAAKTIKA cUpdwva e TIg 0dnyieg autég AapBdvovtag uroPv TG cUVONKEG epyaciag Kat Thv
epyaocia mou BéAete va ekteléoete. H xprion tou epyaleiou yia 5ladopeTIKEG AELTOUPYIEG QIO QUTEG YLaL TLG OTIOLEG EXEL OXESLAOTEL UMTOPEL VO TTPOKAAEDEL
ETUKIVEUVEG KATAOTAOELG.

ZepPig
AwoTe Ta epyaleia oag o €§0UCLOSOTNUEVO TEXVLIKO YL GEPPLG KAL ETILOKEVEG XPNOLLOTIOLWVTAG HOVO QUBEVTIKA avTaAAAKTIKA. AuTO Ba e€aodalioel OTL N
aocpalela tou gpyaleiou Siatnpeital

Npo6cBeteg 06nyicg aodaleiog yia To NAEKTPLKO Epyaleio oag

1) Dopdrte MAVTOTE AKOUOTIKA TPOOTAGLAG OTAV XELPIleaTe TO NAEKTPLKO epyaleio. H €kBeon og BOpuPo urnopel va mpokaAEéoeL AmMWAELX AKONG.

2) ®opdte YUOALA 1 LACKO TIPOOTAGLAG OTAV XPNOLUOTIOLEITE AUTO TO NAEKTPLKO gpyaleio.

3) XpNOLUOTIOLOTE [LaL LACKO TIPOOTACLAG ATtO TNV OKOVN KATA TNV SLAPKELX EKTEAECNG EPYOCLWV OTLG OTIOLEG TTAPAYETAL OKOVN.

4) KpatioTe T0 NAEKTPLKO EPYAAEIO LOVO OO TIG LOVWUEVEG ETULPAVELEG CUYKPATNONG, OTAV EKTEAE(TE pLa epyacia Omou o §iokog KOG Uopel va €pBeL oe
enaon pe kpudn kahwdiwon f to kaAwdlo tpododoaciag tou epyaleiou. H emadn pe va "evepyd" kahwdilo Ba dyeL Tov NAEKTPLOUO OTO ETAAALKA TR LOTOL
ToU NAeKTpLKoU gpyaleiou kabilotwvtag ta "evepyd" mpokaAwvtog NAEKTPOTANELQ OTOV XELPLOTH.

5) MNa peyaAltepn npootacia and tnv nAektporAnéia, dpovtiote va popdte AaCTIXEVLO YAVTLA KOl UTIOSATA UE TIEALOTA ATTO KALOUTOOUK KOTA TV SLapKeLa
Aettoupyiag.

6) Katd tnv avtikatdotaon tou §iokou Komhg eTUAEETE LOVO TOUG ELSIKOUG §IOKOUG KOTIAG TTOU CUVLOTA O KATAOKELAOTAG. Mn xpnotpomnoleite Siokoug Aeiav-
one.
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7) Xpnoionoleite mavta §{0KOUG KOTIHG TwV 0WOTWV SLOCTACEWVY KoL TUTIOU.

8) H ovopaoTikr TaxVutnta Twv §{oKwv KOTIAG IPETEL VAL Elval TOUAGXLOTOV (0N WE TN KEYLOTN TAXUTNTA TTOU CNIELWVETAL OTNV ETIKETA TEXVIKWVY XOPOKTNPLOTL-
KWV Tou gpyaleiou yia va anoduyete tnv Bpaldion toug kKabwg Kat EVOEXOUEVO TPOULATIOUO.

9) Mnv xpnotuomnoleite ¢pBapuévoug Siokoug KomnG. Mpv amod kABe xprion, MPAYLOTOMOLOTE Evav EAeyxo yla va BeBatwbeite mwg o iokog komng dev €xeL
payioel fj €xeL untootel onoladrnote PBAABN. Ie MepiMTWON MTWONG TOU NAEKTPLKOU epyaleiou 1 tou Siokou komng, eAéyEte To epyaldeio Kot tov Sioko Kot
BePBawwbeite mwg Bpiokovtatl oe kalr katdotacn Asttoupyiag mpotol Béoete To epyaleio Eavd o Aettoupyia. MeTd tov éAeyyo kal tnv cUvdeon Tou Siokou
KOTING, OUMOAKPUVOELTE Kal AMOAKPUVATE TUXOV TIAPEVUPLOKOUEVOUG artd TNV vonth euBeia tou Silokou komrg Kat Aettoupynote to epyaleio xwpic poptio ya
€va Aerttd. Ot iokot komg mou €xouv dBapel extetapéva fi €xouv utooTel BAGBN eVEEXETAL VA GTIACOUV KOTA TNV SLAPKELA TNG SOKLUAOTIKAG AELToUpyiag.
10) Xpnotpornotote pévo toug SakTtUALOUG Kat ta Talpadia cuodEng (pAdvtiec) tou diokou komrg mou cuvodelouy To epyaleio Katd tnv mapddooh Tou.
11) Na eiote (Slaitepa mpooekTikol WOTe va pnv pokaléoete BAARN otov Sioko KOG, 0Ttoug SaktuAloug Kat ta mafipuddia cuodéng (WSlaitepa otnv emidad-
vela €8paong toug) f tv Bida clodieng. H xprion $Bappévwy efaptnudtwy pmopel va 0dnyroet o Bpalion Tou §{oKOU KOTIG KoL OE EVOEXOUEVO TPOLULOTL
OpO.

12) Kpatrote Tuxov mapeupLokopéVoug oe aodalr andotacn arnod Tov xwpeo epyaciag. BeBalwbeite mwg OAa Ta ATOpA TTOU ELCEPXOVTAL OTOV XWPO EPYACIAG
$opouLv Tov KatdAANAo e€OMALOUO ATOUKAG TtpooTaciag. Ta Bpalopata Twv TEpa)iwy pyaciog i Twv SIoKWV KOG Utopel va ekTtoéeuBoUV Kat va TiPOKOAE-
ooUV 0OBaPO TPAUHATIOMO EVIOE TOU XWPOU £pyaciac.

13) Mnv matdte oto vepd Katd tnv Stdpkela Asttoupyiag Tou epyaieiov. Mnv akouumdte to Buopa tpododooiag pe Bpeypéva xépta. BeBatwbeite mwg ot
TIOPEUPLOKOEVOL SEV EpYOVTaL OE MADN LE TO VEPO N LE NAEKTPLKA EEOPTAATA 1] CUCKEVEC.

14) Kpatnote 1o gpyaleio otabepd.

15) Kpatrote ta xépla cog oe aodaln andotacn and tov §ioko KOG,

16) BeBawwBeite mwcg o iokog koG Sev épxovtal o€ emadr e TO TEUAXLO Epyaciog 1 pe oroladnmote GAAN emtdAVEL KATA TNV EVEPYOTIOLNGN TOU EpyaAeiou
17) MepLpévete wWoOTOU 0 SLOKOG KOTIAG avarttUEEL TNV LEYLOTN TaXUTNTA TIEPLOTPODNG TPOTOU EEKIVAOETE TNV Sltadikaoia KOG,

18) Ze nepintwon mou avtiAndBeite MW UTTAPXEL KATIOLO TIPOBANKA AELTOUPYLAG ATIEVEPYOTIOLOTE AUECWCE TO EPYAAELD.

11) Mn emuBpadUvete TNV TaxUTNTA TOU §{0KOU KOTIHGACKWVTAG TECN OTO TTAGYLA TOLXWHLATA EVTOG TNG TOUNAG TOU TERAYIOU Epyaoiag.

20) MAVToTE TEPLUEVETE PEXPL VA aKvnTorolnBel.evieAwg o 6{okog KOG potol adoETE To pyaleio MAvw o€ K&mola emtpavela.

21) e mepimtwon mou eival avaykaio va Xpnotiomotoete éva nAeKTpKO KaAwdLo poéktaong, Befalwbdeite mwg €xeL TI anapaitnteg npodiaypadég (ry.
Ampere) yla tnv 0pBn kat acdalr AeLToupyilt TOUEPYAAELOU; OTIWG ETTLONG TIWG BPLOKETAL KOL OE KOAN AELTOUPYLKT KATAOTOON. ZETUAIETE TTARPWG TLG T(POEKTA-
o€LG tou Bpilokovtal mavw o€ avepn (KapoUAL).

AutAf pévwon

To mapov NAEKTPLKO epyaheio €xeL SUTAN LOVWON. AUTO ONUAiVEL OTL OAa TOL EEWTEPLKA LETAAALKA PEPN gival NAEKTPLKA LOVWHEVA atd TV KUPLAL
D tpododocia. AUTO EMITUYXAVETOL TOTIOBETWVTOG PPAYLLATO LOVWONG HETAEY TWV NAEKTPLKWY KOL LNXOVLIKWY EE0PTNUATWY KABLOTWVTAG TIEPLTTH
™ yeiwon tou nAektpLkoL epyaleiou.

INMUAVTLIKA onpeiwon

BeBatwBeite OTL N TAON TNG NAEKTPLKAC TTAPOXNG Elval {SLa e TNV TAON TTOU avaypAdETOL OTAV TILVAKIS O TEXVIKWY XAPOKTNPLOTIKWY TOU EPYOAEL-
ou. To nAektpikd gpyaleio Stabétel kaAwdio kat BUoHA U0 aywywy.

Adaipéote to Buopa tpododoaiag amod TV MPILA PV TPAYLATOTIOLOETE OTOLASNTOTE Epyacia pUBKLONG 1) cuVTPNONG.

Mnv otaBepornoleite mote tov mpodpulaktipa oe avupwuévn B€on. H Aettoupyia Kot 0 XELPLOUOG TOU EPYAAELOU GE QUTH TNV KOTAOTACH UITOpPEL
va 08nynoeL o€ coBapd TPOUUATIOUO.

o

Elkovoypappata Kivéuvou

Optopéva and ta akohouBa cUpPPBOAA EVEEXETAL VO EVTOTIIOVTOL TTAVW OTO NAEKTPLKO EPYAAELO 0aG. MapakaAoU e va LeAETHOETE TA CUBOAA Kol VO KOTOVO-
NOETE TN onuacia Toug. H owotr eppnveia autwv twy cupBOAwY Ba cag emttpéPet va xelptoteite. to epyaleio kaAUtepa kat aohaléotepa.

Mo Adyoug acdaleiog o XelpLotrg Oa pémneL va
SLaBaosL MPOoEeKTIKA OAEG TLG 08NYieg TOU EYXELPL-
Siou npotol B£oeL oe Aettoupyia to epyaleio

Dopéote paoka i yUaALd ntpootaciog

DopEoTe LACKA IPOOTACLOG OO TV
oKovn

Ta NAEKTPLKA EpYAEia SEV MPEMEL VAL AITOPPITITOVTOLL E TOL OLKLOLKAL
anoppippata. MoapakaAoUpe Vo AVOKUKAWGOETE TO TIPOIOV META TO
[ |

AutAr poévwon

Tté\og Tou Xpdvou {wH¢ Tou. EMKOWWVAOTE UE TV OPUOSLA TOTILKN
apxA A To Katdotnpa Alavikig TwAnong yia cupBoulég nepi ava-
KUKAwoNG.

Mpoooyxn!

DopEote AKOUOTIKA tPOCTAGIOG

® [ [O b

ZNHOVTLKA onpeiwon

o
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TeXVIKA XOpOKTNPLOTIKA

Movtéo BTC5010 * 0 katackeuaotg Slatnpel o Sikaiwpa va Tpaypatonoljosl Seutepeliouces alhayég oto
OXESLAOUO TOU TIPOIOVTOG KO OTAL TEXVLKA XOPAKTNPLOTIKA XWPIG Ttponyoupevn ldomoinon, eKtog
Tdon /ouxvétnta 220-240V / 50-60Hz €Qv oL aA\ayég auUTEG emnpedlouv CNUAVIKA TV amddoon Kot Asttoupyio aodpdAelag twv

nipoidvtwy. Ta e€aptripata mou replypdadovial / anewovilovtal otig oeAiSeg tou eyxelpidiouv mou
KpaTAate ota Xépla oag evdéxetal va adopolv Kat o GANA HOVTEAX TNG OELPAG TPOIOVIWY TOU
KATOOKEVQOTH, HE TIAPOUOLO. XOPAKTNPLOTIKA, KAl EVEEXETAL VO PNV TEPAaBAvOVTaL 0TO TIPOLOV
TOU LOALG QUTTOKTHOOTE.

loxug 1400 W

TaxUtnta eV KEVW 13800 rpm
* Ma va Staodahiotel n aodadela kat n aglomiotia Tou mpoidvrog Kabwg Kat n oxug thg eyyunong
Atduetpoq Siokou Kom’]q 110 mm OAeG oL epyaoieg eSLOPOWONG, EAEYXOU, ETLOKEUNG 1) QVTLKATAOTAONG CUMMEPNAUBAVOUEVNG TNG
ouvTAPNONG Kol Twy €8KWV puBUicEWY, TIPEMEL val EKTEAOUVTOL MOVO QmO TEXVIKOUG TOU

IKuvétnta Kom’]c (uétho) 32 mm £§0U0LOS0TNUEVOU TUAHATOG Service ToU KATAoKEUQOTH.
B . . Af * XpnOLUOTIOLELTE TTAVTA TO TIPOIOV PE TOV TOPEXOUEVO eEOTALOMO. H Agttoupyia Tou mpoidviog pe
MNepthappavel 1 €icobo yla evKaumTo owAnva un-TpoPAEMOpEVO EOMALOHO evBéxeTal va Tipokahéaet BAABN f akoua Kat 6oBapd TPaUMATIONS f
rtotpoxr']q VSpot’), l'l:u)( K7\EL6[, ltu)( Bdvarto. O KATACKEVOOTIG KAt O ELCAYWYEAG 0udepio EuBUVN DEPEL yla TpaUUATIOHOUG Kat PAGBEG
CIVOL)(T(') KAeLSL TIOU TIPOKUTITOUV QIO TV XPrion KN poPAENOpeVou eEOMALOUOU.

Nepypadn Bacikwy Tunuatwv (Ewova A)

No. Tunupa No. Tunupa

1. Bdon 5. ALokOTTNG Ao AALong thg oKavSAAng

2. Sdyktipag puBuLong tou BaBoug kol 6. XelpohaBn

3. BaBpovopunuévn KAipaka voeLEng 7. E§wteptkd KAAUppa Bnkng WnkKTpwv
Bl Lo 8. E€wtepikd kEAUdOG tpooTaciag

4, AtokomTng-okavsdin ON/OFF

0d&nyieg Aettouvpyioag

Mpw xpnotponoltioste To NAEKTPIKO epyaleio, SLOBACTEMPOCEKTIKA TO EYXELPLBLO 05NYLWV XpHONG.

20vbeon tou cuothpatog Pugng vepol

1. SuvbEaTe ToV avTAmTopa KoL ThV oTpodLyya (BPUcdKt) 0Tov EUKAUTTO ay@yo VEpou (AAdaTo), (ewkdva 1).

2. JTEPEWOTE TO CUOTNHO OTPOPGLYYAS KAl AKPOdUGLWV 6TO NAEKTPLKO Epyaeio XpnolpomoiwvToguta Bida M4 * 12, (ewova 2).
3. Juvééote Tov avtantopa otnv Bplon (ewova 3).

Kédtng mhakiSiwv Bida M4*12 Bpuon

Avtantopag

Ndot o

Itpodiyya

Akpoduola

—— @ 8mm =

1. ZkomoUueVN Xpron
To epyaleio npoopiletal yla epyacieg komng og ToUPAa, okupOSepa, TAakiSLa kat GAAC SOLKA UALKG XPNOLLOTIOLWVTOS SLapavtoSLoKo.

2. PuBpiZovtag to Babog Komrg

1) BeBatwBeite 6TL T0 NAEKTPLKO EpYAAEiO EVAL OTPAUMUEVO HOKPLA ATTO TO CWHA OAG.

2) Zeodi&te Tov odryktripa puBULONG TOU UNXavIopoU BABouUC KOTAG.

3) Kpatrote tnv Baon ot emninedn Bon otnv dkpn Tou Tepaxiov epyaciag KoL avOOoNKWOTE TO CWHA TOU NAEKTPLKOU epyaleiou HéxpL o Siokog Komng va pub-
Uiotei oto emBupunto Babog komng (BAEme Eik. 1). XpnoLpomnoLote to Hetpntr BdBoug yia va npoodlopicete to Babog Komng.

4) 3di€te Tov odlyktripa Tou pHnXavLopoU puBULoNG Tou BABOUG KOTIAG.

Iﬂ Adou pubuicete to BaBog komng, BePatwbeite Twg €xete odi&eL EMaPKWE TOV OPLYKTHPA TOU pnXaviopol puButong tou BaBoug Komng.

3. Evepyonoinon kat ansvepyornoinon (ON/OFF)

1) Na va evepyornotoete to epyaeio miéote tov Stakorntn (ON/OFF) okavSAaAn. Ma va amevepyonoLoste To epyaleio adprote apyd tnv okavSAaAn.

2) MNa va B€oete 10 epyaleio oe cuvexn Aettoupyia, Eote TNV okavSAAN KAl LETA TILEGTE TO KOU UL aodAALlong tng okavSAaAng (BAEme ewkdva 2), €metta, adn-
OTE MPWTA TNV oKavSAEAN Kot OAoKANPWOTeE TNV Stadikaoia adrvovtag to kouuni acdaiiong tng okavsdAng.

3) Ma voL ameVEPYOTIOLOETE TO £pYAAELD, TILEDTE MARPWC KAl adprOTE TNV OKOVSAAN.
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4, suvdéovtag/avtikabLotwvrag Tov 8ioKo KoTiG

XpnOLpoTOLEITE HOVO A pnpous Siokoug KoTtig ou Bpiokovtat o KOAR AELTOUPYIKH KatdoTtaon. OL oTtacpévol ) tapopopdwHEVOL SiGKOL KOTIAG
TPEMEL va avTikaBiotavtal apéows. H ovopaoTikr TaxUTnta Twv SioKWwV KOTIAG TIPEMEL VoL £ival TOUAGXLOTOV (0N HE TN HEYLOTN TOXUTNTO TIOU GNKEL-
WVETAL 0TNV ETIKETA TEXVLKWY XAPOAKTNPLOTLKWY TOU £pyaAeiou yia va anoduyete tnv Bpalion toug kKabwg Kat EVOEXOUEVO TPOUUOTIOUO.

1) TortoBetrote to NAekTpLkd epyaleio MAGyLa o€ pia entinedn emubdvela. Itabepornoliote Thv e€wtepikn GAAVTIO XPNOLLOTIOLWVTOG TO TIAPEXOUEVO KAELSL.
2) Zeadi&te tnv Biba clodENG e€aywvikng kebahrig tou Siokou komig, eplotpedovtag tnv Se€ldotpoda e To KAELSL Tou tapéxetal (BAEme Ewk. 3).

3) Adaipéote tnv Bida kat thv eéwtepikr GAGvTIa.

4) Adaipéote Tov Sioko KOG amod TV ecwteptkr) GAGvTIa Kat TpaBrte tov mpog ta €w (BAEme E. 4).

5) KaBapiote kaAd tig GAAVTIEG TPLV TOTODETAOETE TOV KAVOUPYLO SiOKO KOTIAG.

6) ToroBetrioTe TOV KaOUPYLo 8{0KO KOTIG 0ToV dfova Kat oTnV EoWTePLKA GAAvTIa.

7) EnavatomnoBetriote thv e€wtepikr) dAdvtia kat odi€te tnv Biba clodeng tou Siokou meplotpédovtag Thv aplotepoctpoda.

¢ H katevBuvon mpog tnv onola mepLotpédetat o 5ioKOG KOTIAG TPEMEL va elval (SLa Pe TV KateuBuvan Tou BEAOUG TToU €ival OXESLAOUEVO GTOV TIPO-
duhaktrpa.

e Metd TV avikatdotaon tou diokou komng, BeBatwbeite otTL 0 Siokog KoM Aettoupyel owotd meplotpédovtag Tov §{oKo KOTHG LE To XEPL 0ag.
Suvééote To Buopa tpododoaciag tou epyaleiou oe pla mpila kal BEote o€ Aettoupyia To NAEKTPLKO epyaleio xwpig doptio yia va BeBatwbeite otL
Aettoupyel OPAAd TIPLV TO XPNOLLOTIOLOETE YLa EPYACIES KOTIAG.

¢ Mnv xpnolwponoleite oe kapia nepintwon diokoug Aelavong wg e§aptripata Komng.

5. Nepypadn Baotkig Aettoupyiag
Kpatriote otabepd to nAeKTPKO epyadeio. AKOUUTOTE TNV BAon Tou epyaleiou oto TepAXLo epyaciag xwpig va épxetal oe emadr o §{oKog KON He TV
ETULPAVELA TOU. TN CUVEXELQ, EVEPYOTIOLOTE TO NAEKTPLKO EPYAAELD Kol TTEPLUEVETE €wG OTOU 0 SLOKOG KOTIHG avamtUgeL AN TaxuTnTa. TWPo AMAWE KATEV-
BUVeTE TO NAEKTPLKO EpyaAEiD TIPOG TaL EUMPOG MAVW BTNV EMLPAVELQ TOU TERAXIOU Epyaciag, SLaTNPWVTOG TO EMINMESO Kol LETAKWVWVTAG TO 0TaBePd LEXPL VAL
olokAnpwOei n Stadikacia KomrG. AlaTnproTE T yPappURKoTG euBeia KaL TNV TaXUTNTA TPOWONG otabepn.

® AUTO TO NAEKTPLKO EPYOAELD TIPETEL VA XPNGLUOMOLETAL LOVO O OPL{OVTLEG ETILDAVELEG.

Iﬂ e Mpovrtiote va kateuBUVETE To NAEKTPLIKO EPYAAELOTTPOC T EUTPOG O UBsia ypappr, apyd Kot otabepd. Mnv untepdopTwveTe To epyaleio, amo-
TPEYPTE TO UIMAOKAPLOUA TOU Siokou,itnV. aTpERAwGT| Tou.IMnV XpNOLUOTIOLEITE TO NAEKTPLKO epyadeio av o Siokog KOTIAG Tou €xEL payioel, av sivat
OTOUWHEVOC I v €XEL UTTOOTEL omoLladAToTe GAAN BAGRN yLo va amoTPEYPETE TNV UTIEPBEPUAVON TOU NAEKTPOKLVNTAPA KAL VA TIPOOTOTEVUTELTE QIO TOV
kivéuvo avakpouong (KAwtonua).

ZNHAVTLKEG CUUBOUAEG

1. IxebLA0TE pLa YPOUUA-08NyO KOTA HAKOG TNG EMLOUUNTAG VPG KOTIAGTIPLY EEKLVAOETE TNV Stadikaotia.

2. AtodUYETE TNV TOMOBETNON TOU NAEKTPLKOU EPYOAELOU OTO THIHLO TOU TEROXIOL. EPYACIOG TTOU TIPOKELTOL VAL OTTOKOTTEL.

3. KateuBUvete To nAeKTPpKO epyaleio opoldpopda xwpic va aokeite peydin dbvaun. Hurnepdoptwon HeWwVEL ONUAVTIKA TN SLapkeLa {wng Tou §iokou KOTHG
KaL prtopei va mpokaAéoet BAABN oto nAektpikd gpyaleio.

Zuvtipnon

A Anocuvééote to Buopa tpododociag anod tnv npila PV MPAYHOTOTIOU|OETE OMOLOSATIOTE EpYaoia pUOULONG, EMOKEUNG 1} CUVTAPNONG.

1. AlatnpAoTE TOUG aepaywyoUs Tou NAEKTPLKOU epyaleiou kaBapougkal BeBalwbelte iwg Sev dpdocovtar amé, Eéva cwpata A uroAeippato punwv. EGv
UTIAPXEL N SuVaTOTNTA, KABAPIOTE LE TIETILEGUEVO 0EPQ TOUG OLEPOYWYOUE VLG VO AIOHOKPUVETE TNV OKOVRA-TIOU BPLoKETAL EVTOG TOU epyaleiou (elval amapai-
o va dopdte Yuahld pooTtaciog amnd tnv okovn KOTA TNV SLapKEL EKTEAEONG. AUTAG TG Sradikasiag). H ouoowpeuan okdvng otov Kwntripa f otn Baon
unopel va mpokaAéoel mpoBARaTa 0TV AElToupyia Tou epyaieiou.

2. Minv XpNGOLLOTIOLETE TIOTE VEPO 1) XNHLKA KABaPLOTIKA yia va kaBapioete to AAEKTPLKO oo epyaleio: Kabapiote taiiie éva oteyvo mavi.

3. To nAektpLko oag epyoleio Sev amattel kamola emutAéov epyacia Atmavong.

4. ArtoBnKeUETE TTAVTA TO NAEKTPLKO 00 EPYOAELO OE XWPO HeE XanAd TOc00Td UypaGtag.

5. O nAektpokwntrpag dépet WAKTPeS (kapPBouvdkia), Ta omoia anoteholv avalwotpa pépn. Eivat anapattntova yvwpilete ot pia unepPoika ¢Oappévn
Yrktpa obnyet og mpoPAnpata kwntripa. Na va eMBewpPAOETE | va AVTIKOTACTAOETE TG WHKTPEG, XPNOLUOTOLNOTE éva KatoafiStL yla va adalpéoete Ta
KoAUppata tng BAKNG cuykpatnong twv Unktpwv (BAEme Ew. 6). Apatpéote Tig Wrktpeg. Eqv éxerdBapei  mAnowdlet to "dplo dBopdg", aviikataotiote pe
KQULVOUPYLEG KAl EMOVATOMODETAOTE TO KAAUUUO CWOTA.

Inueiwon: Kat ot 800 Yrktpeg mpénet va avtkabiotavtat tautdxpova ((evyog). XpnoLUOTIOLOTE TIG PNKTPEG TTOU SLABETEL O KATAOKEVOOTAG GOV OVTOAAQ-
KTLKO YLOL TO GUYKEKPLUEVO HLOVTENO.

Alatnpnote TG Prktpeg kabapeg kat BeBatwbelte mwg éxouv Tov amapaitnto eAeVBEPO XWPO yLa TV ALToUpyia TOUG.

6. EQv to kaAwsLo Tpododoaciag éxel urtootel BAAPN, TIPEMEL VA AVTIKATAOTADEL ATIO TOV KATAOKEVUQOTH, TOV QVTUTPOCWITO GEPPLG TOU N MapOUOoLa EEELOIKEL-
Héva dtopa yla va anodeuyBei o kivduvoc.

Eniluon mBavwv npofAnpdtwv

1. EQv to nAektpko oag epyaleio Sev Aettoupyei, BeBatwbeite mwe to Buopa tpododoaciag éxel cuvdedel cwoTA otnV TPIlA KOl TTWE TTAPEXETAL NAEKTPLKO
peLpa amo to Siktuo f eAéyEte TIg PrKTPEC.

2. EGv 10 nAektpLkod oag epyaleio Sev Aettoupyei owotd, eAéyéte tov Sioko Komrg yia va BeBatwbeite mwg eival cwotd tonoBeTnuévog Kat mwe Ta e€apTrpaTa
clodLENG eival emapkwg cuodlypéva. Ie epimtwaon mou o §ioKog KOG €xeL UTtooTel BAABN AVTIKATAOTHOTE TOV WE EVav KalvoUupyLo.

3. Edwv o 8iokog komiig oag tahavtevetal i Soveital, BePalwbdeite ot n dAGvtia cUobLENG eival emapkwe cuodlypévn, BeBatwbeite OtL o Siokog Komr ¢ ebap-
UOTEL OWOTA otV E0WTEPLKA PAAvTIa.

4. Edv 8ev eivat Suvatn n emtihuon tou TPoBAAUATOC, EMLOTPEYTE TO NAEKTPLKO epyaleio o €0UGLOSOTNUEVO QVTUTIPOCWTTO VLA ETILOKEUH.

Mpootaocia nepiBdAlovtog

Ta nAeKTPLKA TIPOTldVTA eV TPETEL VAL AOPPITTOVTAL ATl E TA OLKLOKA QTOPPLUATA. AVOKUKAWOTE Ta epyaheio Omou UTEPXOUV oL amapaitnTeg
EYKOTOOTAOELG. EMUKOWWVAGCTE PE TV TOTUKN apXh 1} TO KATAOTNUA TWANONG yLot CUMBOUAEG avakUKAWGNG
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WHCTpYKUMM 3a 6e3onacHoCT

0O6wwm npaBuna 3a 6esonacHocTt

NPEAYNPEXAOEHUE! MpoueTeTe BCUUKM NpeaynpexaeHns 33 6€30NacHOCT U BCUYKM MHCTPYKUUWU. Hecna3BaHeTo Ha NpeaynpeXaeHuATa U MHCTPyKLmuTe

MO3Ke Aa AoBeAe A0 TOKOB yAap, Noap U/UAmn CepMo3HO HapaHsaBaHe. 3anaseTe BCUYKM NPeaynpexaeHns U MHCTPYKUMM 33 BbAeLm CripaBKu.

TepMUHDBT "eNeKTPOUHCTPYMEHT" B NpeaynpexaeHnaTa ce oTHacA 3a BalMA e/IeKTPOUHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH OT e/leKTpuyeckaTta mpexka (c kaben), uam 3a

€/1eKTPOMHCTPYMEHT, 3aXpaHBaH oT 6aTepus (c akymynartop).

be3sonacHocT B paboTHaTa 30Ha

1) NoaabpKaiTe paboTHaTa 30Ha YncTa U fobpe ocBeTeHa. 3aTpynaHUTe AWM TbMHU 30HUM Ca NPeAnoCTaBKa 3a MHUMAEHTH.

2) He paboTeTe Cc e/1eKTPOMHCTPYMEHTU BbB B3pMBOONacHa atmocdepa, Hanpumep B NPUCHCTBUETO Ha 3anasvMmn TEYHOCTU, ra30BE UM Mpax.
EnekTpuyeckuTe MHCTPYMEHTM Cb3aBaT MCKPU, KOUTO MoraT Aa Aa 3ananuTe npaxa U usnapeHuaTa.

3) MaseTe fgeuata v CTPAHUYHWTE IMLLA HAacTpaHa, LOKaTo paboTuTe C eNeKTPOUHCTPYMeHTa. OTBAMYAHETO Ha BHUMAHMETO MOKeE [ AoBese A0 3aryba Ha
KOHTpOA.

EneKkrtpuuecka 6e3onacHoct

1) LLlencenunTe Ha eNeKTPOMHCTPYMeHTUTe TpabBa Aa CbOTBETCTBAT Ha KOHTaKTa. HUKOra He NnpomeHsiiTe Liencena no KakbBTO U Aa e HauuH. He nsnonssaite
HWKAKBMW afanTepHU LENCcenm cbC 3a3eMeHn (3a3emMeHn) eNeKTPOUHCTPYMEHTU. HemognduumpaHuTe Wwenceam v CboTBETCTBALLMTE KOHTAKTU Le HaManaT
puCKa OT TOKOB yaap.

2) U3barsaiiTe KOHTAKT Ha TAIOTO CbC 3a3eMEHWN MOBBbPXHOCTM, KAaTO TPBOW, PaaMaTopu, NEYKN U XNaAUAHULM. CbLLeCcTBYBa NOBULIEH PUCK OT TOKOB yAap,
aKO TANOTO BM € 333eMEHO U/ 3a3EMEHO.

3) He n3naraitte eNeKTPOUHCTPYMEHTUTE Ha AbXKA UK BNara. HaBan3aHeTo Ha BOAA B €N1EKTPOMHCTPYMEHTA YBe/IMYaBa PUCKa OT TOKOB yaap.

4) He 3noynotpebsnsaiite c kabena. HuKora He n3nonssaiTe Kabena 3a NnpeHacsHe, AbpraHe MU U3K/IOYBAHE Ha ENEKTPOUHCTPYMeHTa. MNaseTe Kabena ot
TOM/IMHA, MAacn0, OCTPU PbOOBE UM ABUNKELLM Ce YacTU. MoBPeAeHUTE MK 3aNNETEHM LHYPOBE YBEIMYABAT PUCKA OT TOKOB yAap.

5) Korato paboTuTe C eN1eKTPOUHCTPYMEHT Ha OTKPUTO, U3MO0/I3BaMTe YABMKUTEN, NOAXOAALL, 33 ynoTpeba Ha oTKpuTO. M3non3BaHeTo Ha Kaben, noaxoasty
3a ynotpeba Ha OTKPUTO, HAMaNABa PUCKA OT TOKOB yAap.

6) AKo paboTaTa Cc eNIeKTPOMHCTPYMEHTa Ha BNaHO MACTO e HensbexkHa, N3Non3BaiTe 3axpaHBaHe, KOeTo e 3alnuTeHo ¢ edeKTHOToKoBa 3almTa (AT3 -
RCD). M3non3BaHeTo Ha AedeKTHOTOKOBA 3aluMTa HamMaNsBa, pPUCKa OT TOKOB yaap.

JlnyHa 6e3onacHoct

1) BbaeTe Halwpek, BHUMABAWTE KaKBO NPaBUTE M U3NON3BANTE 34paAB PasyMm, KOrato paboTuTe C eIeKTPOUHCTPYMEHT. He M3MN0oN3BaliTe eNeKTPOUHCTPYMEHT,
KOraTo CTe YMOPEHU UM NOJ Bb3AENCTBMETO Hia  HAPKOTULLU, @/IKOX0/1 UK eKapcTea. MOMEHT Ha HEBHMMaHWeE No Bpeme Ha paboTa ¢
€/1eKTPOMHCTPYMEHTU MOXKEe Aa AoBee [0 CEPUO3HO HAapaHABaHE Ha Xopa.

2) U3non3BaiiTe IMYHM NpeanasHu cpeacTBa. BuHarn HoceTe npedmnasHu ounna. 3almuTHOTO 06opyaBaHe, KaTo Macka NMPOTMB NPax, HeXb3ralm ce
npeanasHun obyBKK, TBbPAA LIAMKA WK 3aLLMTa Ha CyXa, U3MON3BAHO NPU NOAXOAALLM YCAOBUA, LW HaMANW TIMYHUTE HapaHABaHMA.

3) NpepoTBpaTABaHe Ha HeMpeAHaMepPeHo cTapTUpaHe. YBepere ¢e, Ye NPEBK/I0YBATENAT € B U3K/NHOUYEHO NONOKEHME, MPEAU Aa Ce CBbPIKETE KbM
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe M/UAK akymynatopHata 6atepums, 4a B3EMETE WU NPEHeCeTe MHCTPYMEHTA. [IpeHacAHETO Ha eNEKTPOMHCTPYMEHTHM C NPBbCT
BbPXY NMPEBKIOYBATENA UM MYCKAHETO NOA HanpeKeHve Ha eNIeKTPOUHCTPYMEHTU, KOUTO ca C BKIKOUYEH NpeBK/oYBaTe, NoAKaHBa KbM 3/10M0/YKU.

4) MNpeam Aa BKAOYUTE €N1EKTPOUHCTPYMEHTA, OTCTPAHeTe BCUYKM peryavpatly KAoUY0BE MU raeyHn KntoyoBe. KNy nam raeyeH Knkod, ocTaBeH NpuKpeneH
KbM BbPTALLA CE YACT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA, MOXKe Aa AoBeje [0 TeAeCHU NOBPeau.

5) He npekanasaiite. Noaabp:KaiiTe NpaBuHa CTOMKa U paBHOBECUe Npe3 LAA0To.Bpeme. TOBa A3aBa BB3MOMXKHOCT 3a N0-406bP KOHTPOA Ha
€NEKTPOUHCTPYMEHTA B HEOYAKBaHU CUTYaLLUMN.

6) Obneyete ce noaxoasLLo. He HoceTe cBO6OAHM Apexu Uam BUKyTa. [ipbKTe KOCaTa, APEXUTE U PBKABULLATE CM Aaey OT ABUNKELLMTE ce YacTu. CBObOoaHM
Apexu, BUKyTa UM AbAra Koca MoraT Aa NonazHaT B ABUMKELLM Ce YacTy,

7) AKko ca npefBuAeHM yCTPOMCTBA 3a CBbP3BaHe Ha CbOPbXKeHWUA 3a U3BAMUYaHe 1 CbbrpaHe Ha'Mpax, yBepeTe ce, e Te ca CBbP3aHU U ce M3MoN3BaT
npasuaHo. M3non3saHe Ha Npaxoy/iaBaHe MOraT 4a HamasnAT ONacHOCTUTE, CBbP3aHM ¢ Npaxa.

U3non3BaHe 1 rpuKa 3a eIeKTPOMHCTPYMEHTU

1) He HacunBaliTe eNEKTPOUHCTPYMEHTA. M3N0oN3BaiTe NOAXOAALLMA ENEKTPOUHETPYMEHT 33 BaLLeTO NpUAoKeHME. NPABUNHUAT eNEKTPOUHCTPYMEHT e
cBbplm paboTaTta no-gobpe 1 Nno-6e3onacHo CbC CKOPOCTTA, 33 KOATO € NPOEKTUPAH.

2) He n3nonssaiTte eNeKTPOUHCTPYMEHTA, aKO NMPEBK/IIOYBATENAT HE O BK/IOYBA M U3K/IOYBA. BCceKn eNeKTPOUHCTPYMEHT, KOMTO He MOXKe Aa ce ynpasniaBsa C
npeBK/AOYBaTeNA, € ONaceH 1 TpAbBa Aa ce PeMOoHTUPa.

3) Npeay Aa U3BbPLLBATE KAKBUTO M Aa BMI0 HACTPOWKK, 4@ CMEHATE aKCecoapu WM Aa CbXPaHABATE eNIEKTPOUHCTPYMEHTH, U3KKOYETe Liencena ot
M3TOYHMKA Ha 3axpaHBaHe U/UAK akymynaTopHaTa 6aTepusa OT eNeKTPOUHCTPYMEHTA. Te3U NPEeBaHTMBHM MepKM 33 6e30MacHOCT HaMaNABaT PUCKA OT
C/ly4alHO CTapTUpPaHe Ha ENeKTPOUHCTPYMEHTA.

4) CbxpaHsBaiiTe HepaboTeLluTe ENEKTPOMHCTPYMEHTM HAa MACTO, HEAOCTBINHO 33 Aela, U He NO3BO/IABANTE Ha IMLA, KOMTO He Ca 3ano3HaTH C
€NEKTPOUHCTPYMEHTA AN C TE3U MHCTPYKLMK, Aa PaboTAT ¢ Hero. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ca OMACcHM B PbLETE Ha Heoby4yeHu noTpebutenu.

5) MopAabpiKkaHe Ha eNeKTPUYECKU MHCTPYMEHTH. [poBepsaBaiiTe 32 HECbOCHOCT MM 06BBP3BAHE HA ABUMKELLUTE CE YaCTK, CYYNBaHE Ha YacTW U BCAKAKBM
APYrY yCNIOBUSA, KOMTO MOraT Aa NOBAMAAT Ha paboTaTa Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTUTE. AKO e MoBpeaeH, MonpaBeTe eNeKTPOUHCTPYMeHTa npeam ynotpeba.
MHOrO 3/10M0/IyKM Ca MPUYUHEHM OT JIOLIO NOAABPXKAHWN ENEKTPUYECKN UHCTPYMEHTH.

6) NoaabprKaiiTe pexewwmute UHCTPYMEHTM OCTPU M YUCTU. [PaBUIHO NOAABPIKAHUTE PEXKELLM UHCTPYMEHTM C OCTPU pexKelun pbboBe e No-masko BEPOATHO
A Ce 3aKNeLAT M ca No-eCHM 3a yrnpasieHue.

7) N3non3saite eNeKTPOMHCTPYMEHTA, NPUHAANEKHOCTUTE, HAKPAWHULMTE U AP. B CbOTBETCTBME C TE€3U MHCTPYKLMK, KAaTo ce cbobpasnasaTe C yCN0BUATA Ha
paboTa 1 u3BbpLBaHaTa paboTa. M3MoN3BAHETO Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA 3a Onepauuu, pasanyHu oT NpeaBUAEHUTE, MOXe Aa foBefe A0 OnacHa
cUTyaumsa.

Ycnyra

Bb3noxeTe cepBM3HOTO 06CNYKBAHE HA €/1eKTPOMHCTPYMEHTa Ha KBanuduLMpaH cepBu3eH cneLmanmnct, Kato M3nosi3BaTe caMo UAEHTUYHM pe3epBHU YacTy.

ToBa Le rapaHTMpa, Ye 6e30MacHOCTTa Ha e/IEKTPOMHCTPYMEHTa e 3anaseHa.

[AoNbAHUTENHUN MHCTPYKLMM 332 6€30MacHOCT 32 BalLUUA e1eKTPOUHCTPYMEHT

1) HoceTe npesnasHu cpeacTsa 3a ywu npv paboTa ¢ eNIeKTPOUHCTPYMEHTU. M3naraHeTo Ha Wym MoXKe Aa foBee A0 3aryba Ha cayxa.

2) HoceTe npeanasHu o4nna UAM 3alumMTa Ha O4YUTE, KOraTo 13M0/I3BaTe TO3M eNEKTPOUHCTPYMEHT.

3) U3non3BaiiTe NPOTMBONPAX0Ba Macka Un PecnupaTop 3a NPUIOXKEHMUS, NPU KoMTo ce 06pasyBa npax.

4) [pbKTe eNeKTPOMHCTPYMEHTA CamMo 33 U30IMpPaHMTe NOBbPXHOCTM 3a 3axBalllaHe, KoraTo U3BbpLUBATE ONepaLus, MPU KOATO PEXKELLOTO KONe0 MOXKe Aa
ce aonpe A0 CKpUTK Kabenu unm fo cobcTseHms cv Kaben. KOHTaKTbT € NPOBOAHMK "MoA HanpekeHue" Wwe HanpasK "nog HanpexeHune" n oTKpuUTUTE
MEeTa/IHN YaCTU Ha eNIeKTPOMHCTPYMEHTA U MOXKe [a AoBee A0 TOKOB yAap 3a onepartopa.

5) 3a JONbAHUTENHA 3aLLMTa OT TOKOB yAap NO Bpeme Ha paboTa 3a4b/IKUTENIHO HOCETE T'YMEHU PBKABULM M TYMEHU BOTYLIN.

6) N3non3BaiiTe AMaMaHTEHMN PEKELLM AUCKOBE U PEXKELL AUCK 32 ENEKTPOUHCTPYMEHTA cu. He n3nonssaite abpasnsHu AUCKOBE.

7) BuHaru n3nonssaiTe pexeLum ANCKOBE C NpaBuaeH pasmep 1 dopma Ha oTBopuTe Ha apbopara.

8) HomMHanHaTa CKOPOCT Ha pekeluTe Konena TpAabsa Aa e NoHe paBHA Ha MaKcMManHaTa CKOpoCT, oT6enssaHa BbpXy eNeKTPouHCTpymeHTa Konenoto,
paboTeLyo ¢ No-BMCOKA OT HOMMHA/IHATA CU CKOPOCT, MOXKe Aa Ce CYYNU U pasneTu.
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9) He wu3nonsBaiiTe noBpeseHM pexeww Jauckose. [pean Bcaka ynoTpeba NpoBepsBaiTe peXKewwTe AWCKOBE 33 CTPYXKKM M NYKHATUHWU. AKO
€/1eKTPOMHCTPYMEHTBT MU PeXKeLLoTo Koseno 6baaT M3nycHaTh, NpoBepeTe 3a NMOBpPeAM WM MOHTUPAWTe HermoBpeeHo pexelo Koneno. Cnep Kato
npoBepuTE U MOHTUpATE pEeXKelWmsa AUCK, pasnonoskete cebe CM M CTPAHMYHM AMUA Janey OT paBHMHATA Ha BbPTAWMA CE€ AUCK U NycHeTe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTA Ha MaKCMMaiHa CKopocT 6e3 HaToBapBaHe 3a eAHa MUHyTa. MoBpeAeHUTe peskeln Konena 0bMKHOBEHO ce pa3nagaT no Bpeme Ha
TO3M TecT.

10) U3non3BaiiTe camo GNaHLM, NPefHA3HAYEHN 33 TO3U E1IEKTPOUHCTPYMEHT.

11) BHMmaBaiiTe Aa He nospeguTe WnuHaena, naHumTe (ocobeHo MOHTaXKHaTa MOBbPXHOCT) UAKM 6onTa. MoBpeanTe Ha TE3M YacTW MoraT A4a A0BeAaT 40

CyynBaHe Ha pexxeLLms ANUCK.

12) JpbiKTe cTpaHUYHKUTE Nnua Ha BesonacHo pascToaHue oT paboTHaTa 30Ha. Bceku, KOWTO B/M3a B paboTHaTa 30Ha, TpAbBa Aa HOCU INYHM NpeanasHu
cpeactea. PparmeHTM oT 06paboTBaHUA AeTaliN UM OT CHYNEHO PEXKELLO KO0 MOraT a OT/NIeTAT U Aa NMPUYUHAT HapaHABAHUA U3BbH
HenocpepcteeHaTa 30Ha Ha paboTa.

13) He cToiiTe BbB BOAQ, KOraTo paboTuTe ¢ e1eKTPOUHCTPYMEHTa. He OKOCBaliTe Lwencena ¢ MOKpK pbLe. [aseTe CTpaHWYHM ML OT BOAA U €/1eKTPUYECTBO.

14) [lpbiKTe e/IeKTPOMHCTPYMEHTa 34paBo.

15) [lpbiKTe pbueTe CU Aaney OT BbPTALLMTE Ce YacTu.

16) YBepeTe ce, ye pexewwmaT AUCK He LOKOCBaA AeTaina, Npean Aa BKIYWTE NPeBKIYBaTeNs.

17) UN34aKkaiiTe, OKATO pexewwmaT ANCK OCTUTHE MbJiHA CKOPOCT, Mpeam Aa 3anoYHeTe 4a pesxeTe.

18) Ako 3abeneskuTe Helo HeobuyaiiHo, HesabasHoO crnpeTe paboTaTa.

11) He cnupaiiTe pexeLmn AUCK Ypes CTPaHUYEH HATUCK BbPXY AWCKa.

20) BMHaru n34yakeaiTe MbJHOTO CMMPAHE HA eNIeKTPOUHCTPYMEHTA, NPeaM Aa ro NocTaBuTe.

21) Korato e Heobxoaum yabakuten, Tpabsa Aa ce yBepuTe, Ye TOM MMa NpaBuiHMA 06XxBaT Ha amneparka 3a BalLMA eIeKTPOUHCTPYMEHT 1 Ye e B
6€e30MacHO eNeKTPUYECKO CbCTOsHUE. Pa3BuiiTe yab/IKUTENINTE HAaMb/IHO, 33 Aa M3berHeTe NOTeHLMANHO NperpsBaHe.

[BoitHa usonauma

D ENEKTPOMHCTPYMEHTDBT € C ABOMHA U30/1aums. ToBa 03HAYaBa, Ye BCUYKM BbHLUHU META/IHM YacTU Ca eNeKTPUYECKM M30IMPAHU OT OCHOBHOTO
3axpaHBaHe. ToBa Ce MocTura Ypes nocTaBsHe Ha U30/1ALMOHHM NPErpaay MeXAy eNeKTPUYECKUTE U MEXaHUYHUTE KOMMOHEHTH, MOPAAY KOETO
He e He06X0AMMO eNEeKTPOUHCTPYMEHTBT A3 Ce 3a3eMsBa.

BarkHa 3abenerkka
® YBepeTe ce, ye 3aXpaHBaAHETO € CbLLOTO KaTo HaMpPeXKEeHWETOo, MOCOYeHO Ha TabesikaTa. ENeKTPOMHCTPYMEHTBT e CHabAeH ¢ ABYXKW/eH Kaben u
1 wencen. M3BageTe r1aBHUA LEMNCE OT KOHTAKTa, NPpeam Aa M3BbPLUBATE KAaKBMTO M Aa 6110 HACTPOMKM UM CEPBM3HO 06CTyKBaHE.
HuKora He Bpb3BaiiTe LONHWA NPEANA3UTE Ha HOXKa BbB BAMUIHATO MosoxeHne. OCTaBAHETO Ha OCTPMETO OTKPUTO MOMKE Aa AOBeLe 4O
CEePMO3HUN HapaHABaHUs.

Cumsonu

HsAKOM OT cnegHWTE CMMBOIM MOTaT Aa 6baaT U3MNoA3BaHM BbPXY BalWMA eNEKTPOUHCTPYMeHT. Mo, NpoyyeTe M U HayyeTe TAXHOTO 3HayeHwue. MpaBuaHoTO
Tb/IKyBaHe Ha T€3U CUMBO/IU LLE BM MO3BOJIM @ PaboTUTE C MHCTPYMEHTa No=406pe U no-6e30nacHo.

[ ] 3a Aa ce HAMaNU PUCKDBT OT HapaHABaHe,
6 notpeburenar Tpabsa ga npouete

PbBKOBOACTBOTO 3a ynoTpeba.

Hocete npepnasHu ounna

Hocete macka 3a npax

K ENeKTpMYECKNAT NPOAYKT, HE TpabBa Aa ce U3XBbP/A 3aefHO C
|

ABoiiHa usonaumsa

6utosute otnagbuu. Mons, peumkaupaitte ro Tam, Kbgeto mma
cbopbKeHUA. "KOHCyNTUpaiiTe ce C MeCTHUTE BAacTM WAM C
Tbproseua Ha APpebHO 3a CbBeTH 3a peLuKaupaHe.

MpeaynpexaeHue!

Hocete 3awura Ha cayxa BarkHa 3abenekka

o

® P>

TexHu4Yeckn faHHU

Mogpgen BTC5010 * MpOMU3BOAUTENAT CM 3ana3ea NPaBOTO Aa NpaBy HE3HAYMTENHW NPOMEHU B Au3aiiHa U
TEXHUUECKUTE CrieundUKaLMn Ha NPoAYKTUTe Ges NpeaBapuTeNHO YBeAOMNEHUe, OCBEH aKO Tesn

HanpeseHue / yectota 220-240V / 50-60HZ NPOMeHM He 3acAraT 3HauMTenHO paboTaTa M GesomacHOCTTa Ha mpodyktuTe. YacTuTe,
OMMCaHN/MAIOCTPUPAHM Ha CTPaHULMTE Ha PLKOBOACTBOTO, KOETO AbPXKUTE B PbLeTe cv, MOXe Aa
ce oTHacAT M 3a TM MOAENM OT MPOAYKTOBAaTa /MHMA Ha MPOM3BOAMTENA C MOAOGHM

3axpaHBaHe 1400 W Apy o PoAY! POU3BOA &
XapaKTEPUCTUKU U MOXKE Aa He Ca BKNIOYEHU B TOKY-LLO NPUAOBUTHSA OT BaC NPOAYKT.

O60poTy Ha npaseH xop, 13.800 06/muH * 33 fja ce rapaHTMpa 6e30MacHOCTTa N HafleAHOCTTa Ha MPOAYKTa M BaMAHOCTTA Ha rapaHLMATa,
BCMUKM AEHOCTU MO PEMOHT, MPOBEpPKa MM 3aMAHa, BKAIOUMTESHO MOAAPBHKA W CreuuanHu

Octpue 110 mm HaCTPOWKM, TpAGBa Aa Ce M3BBLPLIBAT CAMO OT TEXHULM OT OTOPU3UPAHNA CEPBN3 Ha MPOU3BOAUTENA.

MaKcMManeH Kanaumrer Ha 32 Mm * BuHarv u3non3saiiTe NpoayKTa ¢ AocTaseHoTo o6opyABaHe. PaBoTata Ha NPOAYKTa C HEOCUTYPeHO

o6opy,u,eaHe MOXe Aa aoseae A0 HEU3NPABHOCTU WKW A0PU A0 CEPUO3HU HapaHABAHUA UNN CMDBPT.

pﬂgaHe npOVISBOp,VITeImT N BHOCUTENIAT HE HOCAT OTFrOBOPHOCT 3@ HAapaHABAHMA U LWETU, Bb3HWUKHAAU B
BK’"O"IBa 1 6p. ,D'OCTaB"‘lMK Ha BOp,a, 1 6p. pes3ynTaT Ha U3N0N3BAHETO Ha HECHLOTBETCTBALLO HA U3UCKBAHUATA OGOPVABHHGA

BJIOXKKA raeyHa, 1 6p. otBopeH

KNtoY
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OnucaHMe Ha OCHOBHUTE 4YacTu (CHUMKa A)

Hom. Yacr Hom. Yacr
1. basosa nsiova 5. ByToH 3a 3akntouBaHe Ha NpeBKAOYBATENA B
nonoskervie ON (BKn)
2. PbKoxBaTKa 3a 3aK/to4BaHe Ha
AbnbounHaTta Ha pasaHe 6. [pbikka
3. CKana 3a 4bN60YMHA Ha pA3aHe 7. BbHLUEH Kanak Ha KyTUATa C BbI/IEPOAHN YETKM
4, Mpeskntousaten ON/OFF (Bkn/u3kn) 8. Kunmwa

MHCTPYKLMM 33 eKcnoaTauumsa

MNMpeau pa nsnonssarte eNEKTPOMHCTPYMEHTA, NpoyeTeTe BHUMATE/THO

PBKOBOACTBOTO 3a yn0'rpe6a. CBbp3BaHe Ha cMCTemaTa 3a BOAHO OX/1aXKaaHe

1. CBbpiKeTe aganTepa v KpaHa KbM BogonpoBoaHaTa Tpbba (durypa 1).
2. 3aKpeneTe cucTemaTa OT KPaHOBE M [103U1 KbM €/1eKTPOUHCTPYMEHTa € MoMoLLTa Ha BUHT M4*12, (durypa 2).

3. CBbprKeTe aganTtepa 3a BoAa KbM KpaH4eTo 3a Boaa (purypa 3).

BuHT M4*12

®dpesa 3a mpamop

Apantep

BogonpoBogHa
Tpbba

KpaH

@ 8 Mm

1. MpegHa3HaueHne
MalumHaTa e npegHasHaveHa 3a pasaHe Ha Tyx/u, 6ETOH, KaMbK 1 AP«C NOMOLLTA Ha AMAMaHTEH pPeeLL ANCK.

2. PerynupaHe Ha Abn6ounHaTa Ha pA3aHe

1) YBepeTe ce, Ye eNeKTPOMHCTPYMEHTBLT e 06bPHAT C /InLLE KbM Bac.

2) Pasxnabete KonyeTo 3a pUKcUpaHe Ha AbNOOYMHATA Ha BoAaYa 3a Abn60oYMHa.

3) ipbiKTe nioyaTa Ha OCHOBAaTa N/0CKa KbM pbba Ha 06paboTBaHWA AeTalN U NOBAUFHETE KOPMyca Ha eNeKTPOUHCTPYMEHTA, LOKATO PeXeWwmaT AUCK

[OCTUTHE KenaHaTta Abnb0o4nHa Ha pasaHe (Bx. pur.1). M3nonssaitte Abnbokomepa, 3a Aa onpeaenvte Abn6o4MHaTa Ha pAsaHe.
4) 3aTerHeTte KonyeTo 3a GUKcMpaHe Ha AbnboYMHaTa

m Cnep KaTo perynmpate 4bnbo4nHaTa Ha pa3aHe, BUHArW 3ataraiTe 34paBo KONYeTo 3a Gukcupate Ha AbnboynHaTa.

3. BKAlouBaHe U U3KNouBaHe

1) 3a ga cTapTUpaTe eNIeKTPOMHCTPYMEHTA, MPOCTO HAaTUCHETE CMyCbKa. 3a Aa CrpeTe eNeKTPOUHCTPYMeEHTa, ocBoboaeTe CrycbKa.

2) 3a HenpekbcHaTa paboTa HaTUCHETE CMyCbKa U cej, ToBa HaTUCHETe BYTOHA 3a 3aK/touYBaHe (BXK. dpur. 2), NbpBo ocBoboAeTE CNYCHKA, a caes Tosa 6yToHa
3a 3aKk/104BaHe. MPeBKIOYBATENAT BEYE € 3aK/II0UEH 33 MPOAb/IKMTE/IHA paboTa.

3) 3a fa U3KI0UMTE e/IeKTPOUHCTPYMEHTA CH, MPOCTO HAaTUCHETE LOKpPail M 0cBOBOAETE CryCbKa.

4. MOHTMpaHe Uan CMAHa Ha Konenoto

WU3nonssaiite camo OCTPU U HenoBpeaeHU pexKewwn auckose. CnyKaHUTE UNU USKPUBEHU peXKelu AUCKoBe 'ranBa Aa Ce CMeHAT He3a6aBHo.
HomuHanHata CcKOpoOCT Ha pexewure AUCKOBe Tpﬂ6Ba Aaa 61>p,e noHe paBHa Ha MaKCUMMa/IHaTa CKOPOCT, ot6enasaHa BbpXYy
eneKkTpouHcTpymenta. Konenara, pa60'reu.|,u I10-6'bp30 OT HOMUHa/IHATa CU CKOPOCT, MOoraT Aa ce CYynAT U pasneTar.

1) MocTaBeTe eNEeKTPOMHCTPYMEHTA HAaCcTPaHM BbPXy paBHa NOBbPXHOCT. 3a4PbKTE BbHLIHMA dlaHeL, C MOMOLLTA Ha NPeA0CTaBEHNsA raeyeH K.
2) Pa3xnabete 60/1Ta C WECTOCTEHHA r1aBa MO MOCOKA Ha YaCOBHMKOBATA CTPEJIKA C NpeAocTaBeHus KoY (BXK. durypa 3).

3) CBanete 60/Ta C LWECTOCTEHHA [1aBa U BbHWHUA dnaHew,

4) OTCcTpaHeTe pexeLwma AUCK OT BbTpelHUA GaaHeL, u ro usgbpnaite (8. dur. 4).

5) Nouuncrete pobpe GpnaHuuTe, NPeM 43 MOHTUMPATE HOBOTO PEXKELLO KOeNo.

6) MOHTMpaliTe HOBOTO PeXKeLLo KONeno BbpXy WNUHAENA U BbPXY BbTPeLIHUA daaHel,.
7) NocTaBeTe BbHLWHMA GAaHew, Ha MACTOTO My U 3aTerHeTe 60/1Ta C WEeCTOCTeHHaA raBa 06paTHO Ha YaCOBHMKOBATA CTPEsIKa.

¢ MocokaTa Ha BbPTEHE Ha peeLLms AUCK TpAbBa Aa CbBMaja C NOCoKaTa Ha CTPesikaTa, 0Tbensn3aHa BbpXy npeanasutens.

m o Cnefi KaTo CMEHUTE peXeLLmns ANCK, Ce yBepeTe, Ye peskelumaT AMCK paboTi cBoBoAHO, KaTo 3aBbPTUTE PesKeLMs AUCK C PbKa. BkatoueTe
€/1eKTPOMHCTPYMEHTa B 1eKTPMHECKM KOHTAKT M MyCHETe eNeKTPOMHCTPyMeHTa 6e3 HaToBapBaHe, 3a fa NposepuTe ganu pabotu 6esnpobiemHo,
npeaw 4a ro u3nosa3sare 3a pA3aHe Ha matepuan.

© B HMKaKbB C/lydail He M3Moi3BaiTe WANGOBBYHU AMCKOBE KAaTo PesKell, MHCTPYMEHT.
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5. Onepauumsa

[pbKTE ENeKTPOUHCTPYMEHTa 34paBo. [locTaBeTe OCHOBHATa Nioya Bbpxy 06paboTBaHWA AeTaiin, 6e3 pexewmaT AMCK Aa MMa KOHTakT. Cnes ToBa
BK/IOYETE ENEKTPOUHCTPYMEHTA U M3YaKalTe, AOKATO PEXELWMAT AUCK AOCTUTHE Nb/IHa CKopocT. Cera NPOCTo NpemecTeTe eNeKTPOMHCTPYMEHTa Hanpes, no
NOBbPXHOCTTA Ha AeTaifa, KaTo ro NoAAbPIKaTe NIOCHK U HanpeABaTe NAaBHO 4 0 3aBbplUBaHe Ha pAsaHeTo. MoaabpiKaiiTe NMMHUATA Ha pA3aHe NpaBga, a
CKOPOCTTa Ha NPUABUNKBAHE - PaBHOMEPHA.

e YBeperte Ce, Ye MPUABMIKBATE ENEKTPOMHCTPYMEHTA Hampes no npasa JIMHUA U BHUMAaTENHO. MpuHyAaTa M yNpaXkHABAHETO Ha MPeKomepeH
HaTUCK WM LOMYCKAHETO Ha OrbBaHe, MPUTMUCKAHE UM YCYKBaHE Ha PesKeLLMs AWCK NpY psAsaHe MOXKe [a foBeje A0 nperpssaHe Ha ABUraTens u
ornaceH OTKaT Ha e/IeKTPOMHCTPYMEHTA.

|1| ® TO31 eNeKTPOUHCTPYMEHT TpﬂﬁBa Aa Ce n3n0/13Ba CaMo BbpPXY XOPU3OHTA/IHN NOBBPXHOCTU.

CbBeTH 3a paboTa C eNeKTPOUHCTPYMEHTA

1. HauyepraiiTe OpMeHTUP MO KenaHata IMHWUA Ha pA3aHe, Npeam Aa 3anoyYHeTe pA3aHeTo,

2. U36ArsaitTe fa nocTaBATe €1EKTPOMHCTPYMEHTA BbPXY YacT OT AeTaiina, KOATO e nagHe npuw pasaHeTo.

3. BogeTe eNleKTPOMHCTPYMEHTa PaBHOMEPHO M C JIeKO NoAaBaHe B NOCOKa Ha pA3aHe. MpeKoMepHOTO NoJAasaHe 3HaYMTeIHO HaMaiABa eKCNA0aTaLMOHHNUA
YKMBOT Ha PEKELLMA AMCK M MOXKE A3 AOBEeAE A0 NOBPesa Ha e1eKTPOMHCTPYMEHTA.

MopapbiKKa

A M3BageTe Wwencena oT KOHTaKTa, NpeAm Aa U3BbPLUBATE KAKBUTO M Aa BUI0 HACTPOIKK, CEPBU3HO 06CAYKBaHE MM NOAAPBIKKA.

1. MoALbpiKaNTe BEHTUIALMOHHWUTE OTBOPY Ha €/IEKTPOUHCTPYMEHTA YUCTU U CBOBOAHM OT MPensaTCTBUsA. AKO MMa Bb3MOKHOCT, U3AyXalTe CrbCTEH Bb3AyX
BbB BEHTU/NALMOHHMTE OTBOPM, 33 ia M3UMCTUTE BLIPELLUHMA Npax (Korato M3BbpLUBaTE TO3M Npouec, TpAbBa Aa HocuTe NpeanasHu ounna). HatpynsaHeto
Ha npax B ABWraTess UAKM BbpXy OCHOBaTa MOXela A0BeAe A0 HENPaBUAHO GYHKLMOHMPAHE Ha MHCTPYMEHTa.

. HuKora He M3nonsgaiiTe BoAa WAM XMMUYECKM NOYMCTBALM NpenapaTi 3a NOYMCTBAHE Ha eNEKTPOMHCTPYMeHTa. MoYnCTBaTE CbC Cyxa Kbpna.

. ENEKTPOMHCTPYMEHTDBT BM HE Ce Hy}KAae OT AONBAHUTEAHO CMa3BaHe.

. BUHarn cbxpaHngaiTe eNeKTPOUHCTPYMEHTA €U Ha CYXO MACTO.

. [lBuratensaT u3non3sa BbINEPOLHU YETKM, KOUTO Ca KOHCYMaTUBM. Tbil KaTO MPEKOMEPHO M3HOCEHATa BbIEPOAHa YeTKa BoAM L0 npobnemu ¢ aguratens.
3a Aa npoBepuTe MU CMEHUTE BbIJIEPOLHUTE YETKU, M3MO/3BaIITE OTBEPTKA, 3@ Aa OTCTPAHMTE KanaykuTe Ha YeTKoLbpKaTenurte (8. ¢ur. 6 ). ussagere
BbIIEPOAHUTE YETKU. AKO Ce M3HOCAT A0 Wan 61130 40 'rpaHuLaTa Ha UBHOCBaHe", KaTo 3aMeHUTe HOBUTE, MOHTUPAKNTE OTHOBO MJTLTHO 3a4HMA Kanak.
3abenexka: U gBeTe BbrIepOAHM YETKM TPABBA fa CEICMEHAT eHOBPEMEHHO.

M3nonsBaiite camo UAEHTUYHM BBIIEPOLHM YETKU.
MoaabpsKanTe BbrAEPOAHUTE YETKM YNCTU U CBOBOAHM 33 MPMAMTB3BAHE B AbpiKaumTe.
6. AKO 3axpaHBawuAT Kaben e NnoBpeseH, Tol Tpsabea Aa 6bae 3aMeHeH OT NMPOU3BOAUTENA, HErOBUA CEPBU3EH NPEACTaBUTEN UK OT Mua C Nogo6bHa
KBanuMKaLma, 3a Aa ce n3berHe onacHocT.

u b WwWwN

OTcTpaHABaHe Ha HeM3NpPaBHOCTU

1. AKO €NEeKTPOMHCTPYMEHTBT BU He paboTu, NpoBepeTe 3aXpaHBaAHETO B /1EKTPUYECKATAMPENKa UNN MPOBEPETE BbINEPOSHNUTE HETKM.

2. AKO e/IEKTPOMHCTPYMEHTBT BU He paboT NPaBMIHO, NPOBEPETE OCTPOTATa Ha PEXKELLMA ANUCK U [0 NOAPABHETE UK rO 3aMEHETE C HOB, aKO € U3HOCEH.

3. AKO pexeLuaT ANUCK Ce KNaTv v Bubpupa, nposepeTe Aanu 3aTarawmarGaaHel, e CTerHaT, NpPoBepeTe AaNNpPeKELLMAT AUCK € NPABUIHO Pa3MNOooKEH
BbPXY BbTpewWwHna dnaHew,

4. Ako nospepata He MoXe Aa bbJe OTCTPaHeHa, BbpPHETe e/1eKTPOUHCTPYMEHTA HA 0TOPU3UPaH AUABP 33 PEMOHNT.

Ona3BaHe Ha OKO/IHaTa cpeaa

ENleKTprYecKuTe MPOAyKTM He TpAbBa Aa ce U3XBbP/IAT 3ae4HO C 6UTOBUTE OTRaABUW: MossA, PELMKAMPANTE TV TaM, KbAETO MMa CbOPbXKEHUS.
KoHcynTupaiiTe ce ¢ MecTHWUTE BNacTU UM C Tbproeewa Ha ApebHO 3a CbBETU 33 peumkapaHe.
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Varnostna navodila

Splosna varnostna pravila

OPOZORILO! Preberite vsa varnostna opozorila in vsa navodila. Neupostevanje opozoril in navodil lahko povzroéi elektri¢ni udar, pozar in/ali hude telesne
poskodbe. Vsa opozorila in navodila shranite za kasnejSo uporabo.

Izraz "elektricno orodje" v opozorilih se nanasa na elektri¢no orodje, ki se napaja iz elektricnega omrezja (z napeljavo), ali elektricno orodje, ki se napaja iz
akumulatorja (z napeljavo).

Varnost na delovhem mestu

1) Delovno obmodje naj bo Cisto in dobro osvetljeno. Zapleteni ali temni prostori so nevarni za nesrece.

2) Elektri¢nega orodja ne uporabljajte v eksplozivnih okoljih, kot so vnetljive tekocine, plini ali prah. Elektri¢na orodja ustvarjajo iskre, ki lahko vzgati prah ali
hlape.

3) Med upravljanjem elektri¢nega orodja se izogibajte otrokom in mimoidocim. Zaradi odvracanja pozornosti lahko izgubite nadzor.

Elektri¢na varnost

1) Vtici elektricnega orodja morajo ustrezati vti¢nici. Nikoli ne spreminjajte vti¢a na kakrsen koli nacin. Z ozemljenimi (ozemljenimi) elektri¢nimi orodji ne
uporabljajte nobenih adapterskih vti¢ev. Neprilagojeni vtiCi in ustrezne vti¢nice zmanjsajo tveganje elektri¢nega udara.

2) Izogibajte se telesnemu stiku z ozemljenimi ali ozemljenimi povrsinami, kot so cevi, radiatoriji, $tedilniki in hladilniki. Ce je vase telo ozemljeno ali
ozemljeno, obstaja vecja nevarnost elektri¢nega udara.

3) Elektri¢nih orodij ne izpostavljajte dezju ali vlagi. Vdor vode v elektri¢no orodje poveca tveganje elektri¢nega udara.

4) Ne zlorabljajte kabla. Vrvice nikoli ne uporabljajte za prenasanje, vleéenje ali odklop elektri¢nega orodja. Vrvico hranite stran od vrocine, olja, ostrih robov
ali gibljivih delov. Poskodovane ali zapletene vrvice povedujejo nevarnost elektricnega udara.

5) Ce elektri¢no orodje uporabljate na prostem, uporabite podalj$ek, ki je primeren za uporabo na prostem. Uporaba kabla, primernega za uporabo na
prostem, zmanjsa nevarnost elektricnega udara.

6) Ce se ne morete izogniti uporabi elektri¢nega orodja;na vlaznem mestu, uporabite napajalnik, ki je zai¢iten z zas¢itno napravo za diferenéni tok (RCD).
Uporaba take naprave zmanjsa tveganje elektriénega udara.

Osebna varnost

1) Pri delu z elektri¢nim orodjem bodite pozorni,pazite; kaj pocnete, in uporabljajte zdravo pamet. Elektricnega orodja ne uporabljajte, ¢e ste utrujeni ali pod
vplivom drog, alkohola ali zdravil. Trenutek'nepozornosti med upravljanjem elektri¢cnega orodja lahko povzroci hude telesne poskodbe.

2) Uporabljajte osebno zascitno opremo. Vedno nositeizasciterza.oci. Zascitna oprema, kot so maska proti prahu, nedrseci varnostni cevlji, trda kapa ali slusni
zascita, ki se uporablja v ustreznih pogojih, bo zmanjsala Stevilo telesnih poskodb.

3) Preprecite nenameren zagon. Pred prikljuditvijo na vir napajanja in/ali akumulator, dvigovanjem ali prenasanjem orodja se prepriajte, da je stikalo v
izklopljenem poloZaju. Prenasanje elektri¢nega orodja siprstom na stikalu ali'vklop elektri¢nega orodja, ki ima vklopljeno stikalo, vabi k nesre¢am.

4) Pred vklopom elektri¢énega orodja odstranite nastavitvenikljuc ali kljuc. Kljuc alitklju¢, ki ostane pritrjen na vrtedi se del elektri¢nega orodja, lahko povzrodi
telesne poskodbe.

5) Ne pretiravajte. Vedno imejte pravilno podlago in ravnotezje. To.lemogoca boljsi nadzor nad elektricnim orodjem v nepri¢akovanih situacijah.

6) Ustrezno se oblecite. Ne nosite ohlapnih oblacil ali nakita. Lasje, oblacila‘in rokavice naj ne bodo v bliZini gibljivih delov. Ohlapna oblacila, nakit ali dolgi
lasje se lahko ujame v gibljive dele.

7) Ce so na voljo naprave za prikljuditev naprav za odsesavanje in zbiranje ptahu, poskrbite, da soite naprave prikljutene in se pravilno uporabljajo. Uporaba
naprav za zbiranje prahu lahko zmanjsa nevarnosti, povezane s prahom.

Uporaba in nega elektricnega orodja

1) Elektricnega orodja ne pritiskajte na silo. Uporabite ustrezno elektri¢no orodje za vaso uporabos Pravilnoielektricno orodje bo delo opravilo bolje in
varneje s hitrostjo, za katero je bilo zasnovano.

2) Elektriénega orodja ne uporabljajte, ¢e ga stikalo ne vklaplja in izklaplja. Elektricne orodje; ki ga ni mogoce upravljatis stikalom, je nevarno in ga je treba
popraviti.

3) Pred kakrsnimikoli nastavitvami, menjavo pribora ali shranjevanjem elektri¢nega orodja izkljuite vti¢iz vira napajanja in/ali akumulator iz elektricnega
orodja. Taksni preventivni varnostni ukrepi zmanjsujejo tveganje nenamernega zagona elektricnega orodja.

4) Elektri¢no orodje v mirovanju shranjujte zunaj dosega otrok in ne dovolite, da bi ga uporabljale osebe, ki niso seznanjene z elektri¢nim orodjem ali temi
navodili. Elektri¢na orodja so v rokah neusposobljenih uporabnikov nevarna.

5) VzdrZevanje elektri¢nih orodij. Preverite, ali so gibljivi deli napa¢no poravnani ali vezani, ali se deli lomijo, in,vse druge okolis¢ine, ki bi lahko vplivale na
delovanje elektriénega orodja. Ce je elektri¢no orodje poskodovano, ga pred uporabo popravite. Veliko nesre¢ je posledica slabo vzdrzevanih elektri¢nih
orodij.

6) Orodja za rezanje naj bodo ostra in Cista. Ustrezno vzdrzevana rezalna orodja z ostrimi rezalnimi robovi se redkeje zatikajo in jih je laZje nadzorovati.

7) Elektri¢no orodje, dodatno opremo, nastavke itd. uporabljajte v skladu s temi navodili, ob upostevanju delovnih pogojev in dela, ki ga je treba opraviti.
Uporaba elektri¢énega orodja za drugacna opravila, kot so predvidena, lahko povzroci nevarne razmere.

Storitev
Elektricno orodje naj servisira usposobljen serviser, ki uporablja samo enake nadomestne dele. Tako boste zagotovili varnost elektri¢cnega orodja.

Dodatna varnostna navodila za elektri¢no orodje

1) Pri uporabi elektricnega orodja nosite $Citnike za usesa. Izpostavljenost hrupu lahko povzroci izgubo sluha.

2) Pri uporabi tega elektricnega orodja nosite zascitna ocala ali zas¢ito za oci.

3) Pri uporabi, pri kateri nastaja prah, uporabljajte masko proti prahu ali respirator.

4) Pri delu, pri katerem se lahko rezalno kolo dotakne skrite napeljave ali lastnega kabla, drZite elektricno orodje le za izolirane oprijemalne povrsine. Ob
stiku z Zico pod napetostjo bodo pod napetostjo tudi izpostavljeni kovinski deli elektricnega orodja, zato lahko upravljavec doZivi elektri¢ni udar.

5) Za dodatno zascito pred elektri¢nim udarom med delovanjem obvezno nosite gumijaste rokavice in gumijaste Skornje.

6) Za elektri¢no orodje uporabljajte diamantne rezalne kolute in Zagin list. Ne uporabljajte abrazivnih kroZnikov.

7) Vedno uporabljajte rezalne kolute s pravilno velikostjo in obliko lukenj za nastavke.

8) Nazivna hitrost rezalnih koles mora biti vsaj enaka najvecji hitrosti, oznaceni na elektri¢cnem orodju.Kolesa, ki delujejo hitreje od nazivne hitrosti, se lahko
zlomijo in razletijo.

9) Ne uporabljajte poskodovanih rezalnih kolutov. Pred vsako uporabo preverite, ali so rezalna kolesa odlomljena in razpokana. Ce elektri¢no orodje ali
rezalno kolo pade, preverite poskodbe ali namestite neposkodovano rezalno kolo. Po pregledu in namestitvi rezalnega kolesa sebe in druge osebe
postavite stran od ravnine vrtecega se kolesa in za eno minuto zaZenite elektricno orodje pri najvedji hitrosti brez obremenitve. Poskodovana rezalna
kolesa se v tem preskusnem ¢asu obicajno razletijo.
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10) Uporabljajte samo prirobnice, ki so dolo¢ene za to elektri¢no orodje.

11) Pazite, da ne poskodujete vretena, prirobnic (zlasti namestitvene povrsine) ali vijaka. Poskodbe teh delov lahko povzrocijo zlom rezalnega kolesa.

12) Okoliske osebe naj bodo na varni razdalji od delovnega obmocdja. Vsi, ki vstopajo na delovno obmocje, morajo nositi osebno zas¢itno opremo. Odlomki
obdelovanca ali zZlomljenega rezalnega kolesa lahko odletijo in povzrocijo poskodbe zunaj neposrednega obmocja delovanja.

13) Med delovanjem elektri¢nega orodja ne stojte v vodi. Ne dotikajte se vti¢a z mokrimi rokami. Pazite, da se mimoidoci izognejo vodi in elektriki.

14) Elektri¢no orodje drZite trdno.

15) Ne priblizujte rok vrte¢im se delom.

16) Pred vklopom stikala se prepricajte, da se rezalno kolo ne dotika obdelovanca.

17) Pred rezanjem pocakajte, da rezalno kolo doseze polno hitrost.

18) Ce opazite kaj nenavadnega, takoj ustavite delovanje.

11) Ne ustavljajte rezalnega kolesa s stranskim pritiskom na disk.

20) Vedno pocakajte, da se elektricno orodje popolnoma ustavi, preden ga odlozite.

21) Ce potrebujete podaljsek, morate zagotoviti, da ima ustrezen amperski razpon za vase elektri¢no orodje in da je v varnem elektri¢nem stanju.
Podaljsevalne vrvice popolnoma odvijte, da se izognete morebitnemu pregrevanju.

Dvojna izolacija

o

Simboli

Pomembna opomba

Prepricajte se, da je napajanje enako napetosti, ki je navedena na tipski ploscici. Elektri¢éno orodje je opremljeno z dvozilnim kablom in vticem.
Pred kakrsnim koli nastavljanjem ali servisiranjem izvlecite glavni vtic iz vticnice.

Spodnjega varovala rezila nikoli ne privezujte v dvignjenem polozaju. Ce ostane rezilo izpostavljeno, lahko pride do hudih poskodb.

D Elektricno orodje je dvojno izolirano. To pomeni, da so vsi zunanji kovinski deli elektri¢no izolirani od glavnega napajanja. To je dosezeno z
namestitvijo izolacijskih pregrad med elektri¢ne in mehanske sestavne dele, zato elektri¢nega orodja ni treba ozemljiti.

Na vasem elektricnem orodju so lahko uporabljeni nekateri od naslednjih simbolov. Preucite jih in se seznanite z njihovim pomenom. Pravilna razlaga teh
simbolov vam bo omogodila boljse in varnejse upravljanje,orodjas

Dvojna izolacija

Opozorilo!

Nosite zascito sluha

®@ P> Ok

Tehnicni podatki
Model
Napetost / frekvenca

Napajanje

Vrtilna frekvenca prostega teka

Rezilo
Najvecja zmogljivost rezanja

Vkljucuje

25

[ ) Da bi zmanjsali nevarnost poskodb, mora
uporabnik prebrati navodila za uporabo.

BTC5010

220-240V / 50-60 HZ
1400 W

13.800 vrtlj./min
110 mm

32 mm

1 kos dobavitelja vode, 1 kos
nasadni kljuc, 1 kos odprtega
kljuca

Nosite zascito za oCi

Nosite masko proti prahu

Elektriénega‘izdelka ne smete odlagati med gospodinjske odpadke.
Reciklirajte ga tam,kjer so za to na'voljo naprave. Za nasvete glede
recikliranja se obrnite na lokalni organ ali prodajalca.

Pomembna.opomba

* Proizvajalec si pridrzuje pravico do manjsih sprememb zasnove in tehni¢nih specifikacij izdelka brez
predhodnega obvestila, razen Ce te spremembe bistveno vplivajo na delovanje in varnost izdelkov.
Deli, opisani/prikazani na straneh priro¢nika, ki ga drzite v rokah, se lahko nanasajo tudi na druge
modele proizvajalceve linije izdelkov s podobnimi lastnostmi in morda niso vkljuceni v izdelek, ki ste
ga pravkar pridobili.

* Da bi zagotovili varnost in zanesljivost izdelka ter veljavnost garancije, smejo vsa popravila,
preglede ali zamenjave, vklju¢no z vzdrzevanjem in posebnimi nastavitvami, opravljati le tehniki
pooblascenega servisnega oddelka proizvajalca.

* Izdelek vedno uporabljajte s prilozeno opremo. Uporaba izdelka z opremo, ki ni priloZzena, lahko
povzroci nepravilno delovanje ali celo hude telesne poskodbe ali smrt. Proizvajalec in uvoznik ne
odgovarjata za poskodbe in Skodo, ki so posledica uporabe neustrezne opreme.
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Opis glavnih delov (slika A)

St.  Del St.  Del

1. Osnovna plosca 5 Gumb za zaklepanje stikala v polozaju ON (vklop)
2. Rocica za zaklepanje globine rezanja 6. Rocaj

3. Lestvica globine rezanja 7. Zunanji pokrov ohisja ogljikovih S¢etk

4. Stikalo ON/OFF (vklop/izklop) 8. Stanovanja

Navodila za uporabo

Pred uporabo elektri¢cnega orodja natancno preberite navodila za uporabo.

Prikljucitev sistema vodnega hlajenja

1. Adapter in pipo prikljuc¢ite na vodovodno cev (slika 1).

2. Z vijakom M4*12 pritrdite sistem pipe in Sobe na elektri¢no orodje (slika 2).
3. Adapter za vodo prikljucite na vodovodno pipo (slika 3).

Vijak M4*12

Rezalnik marmorja

Pipa

1. Predvidena uporaba
Stroj je namenjen rezanju opeke, betona, kamna itd. z diamantnim rezalnim diskom.

2. Nastavitev globine rezanja

1) Prepricajte se, da je elektri¢no orodje obrnjeno stran od vas.

2) Na vodilu za globino sprostite gumb za zaklepanje globine.

3) Osnovno plos¢o drzite ravno ob robu obdelovanca in dvignite ohisje elektri¢negaorodja, dokler rezalno kolo ni na Zeleni globini reza (glejte sliko 1). Za
dolocitev globine rezanja uporabite merilnik globine.

4) Zategnite gumb za zaklepanje globine

E Po nastavitvi globine reza vedno dobro zategnite gumb za blokiranje globine.

3. Vklop in izklop

1) Ce Zelite zagnati elektri¢no orodje, preprosto pritisnite sprozilno stikalo. Za zaustavitev elektri¢nega orodja sprostite sprozilno stikalo.

2) Za neprekinjeno delovanje pritisnite sproZilno stikalo in nato pritisnite gumb za zaklepanje (glejte sliko 2), najprej sprostite sproZilno stikalo in nato gumb
za zaklepanije. Stikalo je zdaj zaklenjeno za neprekinjeno uporabo.

3) Za izklop elektri¢nega orodja samo popolnoma pritisnite in sprostite sprozilno stikalo.

4. Montaza ali zamenjava kolesa

Uporabljajte samo ostre in neposkodovane rezalne plosce. Razpokane ali popacene rezalne plosce je treba takoj zamenjati. Nazivna hitrost
rezalnih koles mora biti vsaj enaka najvedji hitrosti, oznaceni na elektricnem orodju. Kolesa, ki delujejo hitreje od svoje nazivne hitrosti, se lahko
zlomijo in razletijo.

1) Elektri¢no orodje postavite na bok na ravno povrsino. S priloZzenim klju¢em drZite zunanjo prirobnico.

2) S prilozenim klju¢em sprostite vijak s Sestkotno glavo v smeri urinega kazalca (glejte sliko 3).

3) Odstranite vijak s Sestkotno glavo in zunanjo prirobnico.

4) Odstranite rezalno kolo z notranje prirobnice in ga izvlecite (glejte sliko 4).

5) Pred namestitvijo novega rezalnega kolesa temeljito oCistite prirobnice.

6) Novo rezalno kolo namestite na vreteno in na notranjo prirobnico.

7) Namestite zunanjo prirobnico in privijte vijak s Sestkotno glavo v nasprotni smeri urinega kazalca.

e Smer vrtenja rezalnega kolesa mora biti enaka smeri puscice, oznacene na varovalu.
E e Po zamenjavi rezalnega kolesa se z ro¢nim vrtenjem prepricajte, da rezalno kolo deluje prosto. Elektri¢no orodje prikljucite v elektri¢no vti¢nico in
ga zazenite brez obremenitve, da preverite, ali deluje nemoteno, preden ga uporabite za rezanje materiala.
* Kot rezalno orodje v nobenem primeru ne uporabljajte brusilnih diskov.
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5. Operacija

Elektricno orodje drzite trdno. Osnovno plos¢o postavite na obdelovanec, ki ga Zelite rezati, ne da bi se rezalno kolo dotaknilo. Nato vklopite elektricno
orodje in pocakajte, da rezalno kolo doseZe polno hitrost. Zdaj preprosto premikajte elektricno orodje naprej po povrsini obdelovanca, tako da ostane ravno
in se gladko premika, dokler se rezanje ne konca. Naj bo linija rezanja ravna, hitrost napredovanja pa enakomerna.

¢ To elektricno orodje lahko uporabljate le na vodoravnih povrsinah.
e Elektri¢no orodje premikajte naprej v ravni liniji in nezno. Siljenje in pretiran pritisk ali dovolitev, da se rezalno kolo med rezanjem upogne, stisne
ali zasuka, lahko povzroci pregrevanje motorja in nevaren povratni udarec elektricnega orodja.

Nasveti za delo z elektricnim orodjem

1. Pred zacetkom rezanja narisite vodilo vzdolZ Zelene linije rezanja,

2. Elektricnega orodja ne postavljajte na del obdelovanca, ki bo pri rezanju odpadel.

3. Elektri¢no orodje vodite enakomerno in z rahlim pomikom v smeri rezanja. Prevelik pomik znatno skrajsa Zivljenjsko dobo rezalnega kolesa in lahko
povzroci poskodbe elektricnega orodja.

Vzdrzevanje

A Pred kakrsnim koli nastavljanjem, servisiranjem ali vzdrZevanjem izvlecite vtic iz vticnice.

[y

. Prezradevalne reze elektriénega orodja naj bodo ¢iste in brez ovir. Ce je na voljo, pihajte stisnjen zrak v prezracevalne odprtine, da odstranite ves notranji
prah (pri tem morate nositi zas¢itna ocala). Nabiranje prahu v motorju ali na podstavku lahko povzrodi nepravilno delovanje orodja.

. Za tis¢enje elektri¢nega orodja nikoli ne uporabljajte vode ali kemiénih ¢istil. Cistite ga s suho krpo.

. Elektri¢no orodje ne potrebuje dodatnega mazanja.

. Elektri¢no orodje vedno shranjujte v suhem prostoru.

. Motor uporablja oglene $cetke, ki so potrosni del. Prekomerno obrabljene ogljikove $¢etke povzrocajo tezave z motorjem. Za pregled ali zamenjavo
oglenih $cetk z izvijacem odstranite pokrovicke drzala Scetk (glejte sliko 6 ). Ce so obrabljene do "meje obrabe" ali blizu nje, zamenjajte nove in ponovno
trdno namestite zadnji pokrov.

Opomba: Obe ogljikovi S¢etki je treba zamenjati hkrati. Uporabljajte samo enake ogljikove Scetke.
Karbonske $c¢etke naj bodo Ciste in naj ne drsijov.drzalih,
6. Ce je napajalni kabel poskodovan, ga mora zamenjati proizvajalec, njegov.servisni zastopnik ali podobno usposobljena oseba, da bi se izognili nevarnosti.

u b wnN

Odpravljanje tezav

1. Ce elektri¢no orodje ne deluje, preverite napajanje na omreznem vtiéu ali preverite oglene $cetke.

2. Ce elektri¢no orodje ne deluje pravilno, preverite ostrino rezalnega kolesaj ga obvezite'ali zamenjajte z novim, ¢e je obrabljeno.

3. Ce rezalno kolo niha ali vibrira, preverite, ali je vpenjalna prirobnica tesna, in preveritejalilje rezalno kolo pravilno names¢eno na notraniji prirobnici.
4. Ce napake ni mogoce odpraviti, vrnite elektri¢no orodje poobla¢enemu,prodajalcu’v popravilo.

Varstvo okolja

Elektri¢nih izdelkov ne smete odlagati skupaj z gospodinjskimi odpadki. Reciklirajte jih tam, kjer so'za toyna voljo naprave. Za nasvete glede
recikliranja se obrnite na lokalni organ ali prodajalca na drobno.
|
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Instructiuni de siguranta

Reguli generale de siguranta

AVERTISMENT! Cititi toate avertismentele de siguranta si toate instructiunile. Nerespectarea avertismentelor si a instructiunilor poate duce la socuri

electrice, incendii si/sau vatamari grave. Pastrati toate avertismentele si instructiunile pentru referinte ulterioare.

Termenul "unealta electrica" din avertismente se refera la unealta electricd cu alimentare de la reteaua electrica (cu fir) sau la unealta electrica cu baterii

(fara fir).

Siguranta zonei de lucru

1) Pastrati zona de lucru curatad si bine luminata. Zonele dezordonate sau intunecate favorizeaza accidentele.

2) Nu folositi uneltele electrice in atmosfere explozive, cum ar fi in prezenta unor lichide, gaze sau praf inflamabile. Uneltele electrice creeazd scantei care
pot aprinderea prafului sau a vaporilor.

3) Tineti copiii si persoanele aflate in preajma la distanta in timp ce folositi o unealta electrica. Distragerile va pot face sa pierdeti controlul.

Siguranta electrica

1) Stecherul sculelor electrice trebuie sa se potriveasca cu priza. Nu modificati niciodata fisa in niciun fel. Nu folositi nicio fisa adaptoare cu uneltele electrice
cu impamantare (cu impamantare). Stecherii nemodificati si prizele potrivite vor reduce riscul de electrocutare.

2) Evitati contactul corpului cu suprafetele impamantate sau legate la pdmant, cum ar fi tevile, radiatoarele, cuptoarele si frigiderele. Exista un risc crescut de
soc electric dacd corpul dumneavoastra este legat la pamant sau impamantat.

3) Nu expuneti uneltele electrice la ploaie sau la conditii umede. Apa care intra intr-o unealta electrica va creste riscul de electrocutare.

4) Nu abuzati de cablu. Nu folositi niciodata cablul pentru a transporta, trage sau deconecta scula electricd. Pastrati cablul departe de caldurd, ulei, margini
ascutite sau piese in miscare. Cablurile deteriorate sau incurcate cresc riscul de electrocutare.

5) Atunci cand folositi o unealta electrica in aer liber, utilizati un prelungitor adecvat pentru utilizare in aer liber. Utilizarea unui cablu adecvat pentru utilizare
n exterior reduce riscul de electrocutare.

6) Tn cazul in care este inevitabil s& folositi o unealtd electricd intr-o locatie umeds, utilizati o sursa de alimentare care este protejatd de un dispozitiv de
curent diferential rezidual (DDR). Utilizarea unui astfel,de dispozitiv reduce riscul de electrocutare.

Siguranta personala

1) Rdmaneti in alertd, urmariti ceea ce facetisi folositi bunul simt atunci cand folositi o unealta electrica. Nu utilizati o unealtd electrica in timp ce sunteti
obosit sau sub influenta drogurilor, alcooluluisau a medicamentelor. Un moment de neatentie in timp ce folositi uneltele electrice poate duce la vatamari
corporale grave.

2) Utilizati echipament de protectie personala. Purtatiintotdeauna protectie pentru ochi. Echipamentul de protectie, cum ar fi masca de protectie impotriva
prafului, pantofii de sigurantd antiderapanti, cascaide protectie sau protectia auditiva, utilizate in conditii adecvate, vor reduce vatamarile corporale.

3) Preveniti pornirea neintentionata. Asigurati-va ca intrerupatorul esteiin pozitia oprit inainte de a conecta la sursa de alimentare si/sau la pachetul de
baterii, de a ridica sau de a transporta unealta. Transportarea sculelor electrice cu degetul pe intrerupator sau punerea sub tensiune a sculelor electrice
care au intrerupatorul pornit invitd la accidente.

4) indepértati orice cheie sau cheie de reglare inainte de a porni'scula electrici.<O cheie sau o cheie I3sat4 atasata la o parte rotativé a sculei electrice poate
duce la vatamari corporale.

5) Nu exagerati. Pastrati in permanenta o pozitie corecta si un echilibru,adecvat. Acestducrupermite un control mai bun al sculei electrice in situatii
neprevazute.

6) Imbracati-véd corespunzator. Nu purtati haine largi sau bijuterii. Tineti-va parul, hainele si manusile departe de piesele in miscare. Haine largi, bijuterii sau
par lung pot fi prinse in piesele in miscare.

7) Tn cazul in care sunt prevazute dispozitive pentru conectarea instalatiilor de aspirare sicolectare a prafului;asigurati-va ci acestea sunt conectate si
utilizate in mod corespunzator. Utilizarea dispozitivelor de colectare a prafului poate reduce pericolele legatede praf.

Utilizarea si ingrijirea sculelor electrice

1) Nu fortati scula electricd. Folositi scula electrica potrivita pentru aplicatia dumneavoastrayUnealta electrica corectdwa face treaba mai bine si mai sigur, la
viteza pentru care a fost proiectata.

2) Nu utilizati scula electrica daca intrerupdtorul nu o porneste si nu o opreste. Orice unealta electrica care nu poate fi controlata cu ajutorul comutatorului
este periculoasa si trebuie reparata.

3) Deconectati stecherul de la sursa de alimentare si/sau acumulatorul de la scula electricainainte de a'face orice reglaje, de a schimba accesorii sau de a
depozita sculele electrice. Aceste masuri preventive de siguranta reduc riscul de pornire accidentala a sculei electrice.

4) Depozitati uneltele electrice nefolosite la indemana copiilor si nu permiteti persoanelor ¢are nu sunt familiarizate cu scula electrica sau cu aceste
instructiuni sa foloseasca scula electrica. Uneltele electrice sunt periculoase in mainile unor utilizateri neinstruiti.

5) Intretinerea sculelor electrice. Verificati daci piesele in miscare nu sunt nealiniate sau blocate, daca piesele nu sunt rupte si orice altd conditie care poate
afecta functionarea sculelor electrice. Daca sunt deteriorate, reparati scula electricd inainte de utilizare. Multe accidente sunt cauzate de uneltele
electrice prost intretinute.

6) Pastrati uneltele de tdiere ascutite si curate. Uneltele de tdiere intretinute corespunzator, cu muchii de tdiere ascutite, sunt mai putin susceptibile de a se
bloca si sunt mai usor de controlat.

7) Folositi scula electrica, accesoriile si bitii de scule etc. in conformitate cu aceste instructiuni, tindnd cont de conditiile de lucru si de lucrérile care urmeaza
sa fie efectuate. Utilizarea sculei electrice pentru operatiuni diferite de cele prevazute ar putea duce la o situatie periculoasa.

Serviciul

Trimiteti scula electricd la un reparator calificat, care sa efectueze reparatii folosind numai piese de schimb identice. Acest lucru va asigura mentinerea

sigurantei sculei electrice.

Instructiuni suplimentare de siguranta pentru scula electrica

1) Purtati protectii pentru urechi cu scule electrice. Expunerea la zgomot poate provoca pierderea auzului.

2) Purtati ochelari de protectie sau ochelari de protectie pentru ochi atunci cand utilizati aceastd unealta electrica.

3) Folositi o masca de protectie impotriva prafului sau un aparat de respiratie pentru aplicatiile care genereaza praf.

4) Tineti scula electricd numai de suprafetele de prindere izolate, atunci cand efectuati o operatiune in care roata de tdiere poate intra in contact cu cabluri
ascunse sau cu propriul cablu. Contactul cu un fir "sub tensiune" va face, de asemenea, ca partile metalice expuse ale sculei electrice sa fie "sub tensiune"
si ar putea provoca un soc electric operatorului.

5) Pentru o protectie suplimentarad impotriva socurilor electrice, asigurati-va cd purtati manusi si cizme de cauciuc in timpul functionarii.

6) Folositi discuri de taiere cu diamant si panze de ferastrau pentru scula dumneavoastra electrica. Nu folositi discuri abrazive.

7) Folositi intotdeauna discuri de taiere cu dimensiunea si forma corectad a orificiilor pentru ax.

8) Viteza nominala a discurilor de tdiere trebuie sa fie cel putin egald cu viteza maxima marcata pe roata sculei electrice, iar rotile care functioneaza mai
repede decat viteza nominala se pot rupe si se pot zbura.

9) Nu utilizati discuri de tiiere deteriorate. Tnainte de fiecare utilizare, inspectati rotile de tiiere pentru a vedea daci nu prezintd aschii sau fisuri. Dacé scula
electrica sau roata de tdiere este scapatd, inspectati-le pentru a vedea dacd sunt deteriorate sau instalati o roata de tdiere nedeterioratd. Dupa ce
inspectati si instalati roata de tdiere, pozitionati-vd pe dumneavoastra si pe cei din jur departe de planul rotii rotative si puneti scula electricd in
functiune la viteza maxima fara sarcind timp de un minut. Rotile de tdiere deteriorate se vor rupe in mod normal in timpul acestui timp de testare.
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10) Utilizati numai flanse specificate pentru aceastd unealtd electrica.

11) Aveti grija sa nu deteriorati axul, flansele (in special suprafata de instalare) sau surubul. Deteriorarea acestor piese ar putea duce la ruperea rotii de tdiere.

12) Pastrati spectatorii la o distanta de siguranta fatd de zona de lucru. Orice persoana care intrd in zona de lucru trebuie sa poarte echipament de protectie
personald. Fragmentele piesei de prelucrat sau ale unei roti de tdiere sparte pot zbura si pot provoca raniri dincolo de zona imediatd de lucru.

13) Nu stati in apa atunci cand folositi scula electricd. Nu atingeti fisa cu mainile umede. Tineti trecatorii la distantd de apa si electricitate.

14) Tineti bine scula electrica.

15) Tineti mainile departe de piesele rotative.

16) Asigurati-va ca roata de tdiere nu intrd in contact cu piesa de lucru Tnainte de a porni comutatorul.

17) Asteptati pana cand roata de tdiere atinge viteza maxima nainte de a tdia.

18) Opriti imediat functionarea Dacd observati ceva anormal.

11) Nu opriti roata de taiere prin apdsarea laterala a discului.

20) Asteptati intotdeauna pand cand scula electricd se opreste complet inainte de a o lasa jos.

21) Atunci cand este necesar un prelungitor, trebuie sa va asigurati ca acesta are amperajul corect pentru scula electrica si cd este in conditii de siguranta
electrica. Desfasurati complet prelungitoarele pentru a evita o eventuald supraincalzire.

I1zolatie dubla

D Unealta electrica este dublu izolatd. Aceasta inseamna cd toate partile metalice externe sunt izolate electric de sursa principald de alimentare.
Acest lucru se realizeaza prin plasarea unor bariere de izolare intre componentele electrice si mecanice, ceea ce face inutila punerea la pamant a
sculei electrice.

Nota importanta

Asigurati-va ca alimentarea este aceeasi cu tensiunea indicata pe placuta de identificare. Unealta electrica este prevazuta cu un cablu cu doua
fire si o fisa. Scoateti stecherul principal din priza inainte de a efectua orice operatiune de reglare sau intretinere. Nu legati niciodata
apdrdtoarea inferioara a lamei in pozitie ridicata. Lasarea lamei expuse ar putea duce la raniri grave.

o

Simboluri

Unele dintre urmdtoarele simboluri pot fi utilizate pe scula electrica. Va rugdm sa le studiati si sa le invatati semnificatia. Interpretarea corecta a acestor
simboluri va va permite sa folositi scula mai bine si mai sigur.

Pentru a reduce riscul de ranire, utilizatorul

trebuie si citeascid manualul de instructiuni. Purtati protectie pentru ochi

I1zolatie dubli Purtati o.masca de praf

menajere.. Va rugam sa reciclati acolo unde exista facilitati.
Verificati lajautoritatea‘locala sau la comerciantul cu amanuntul
pentru sfaturi de reciclare.

Atentie!

Purtati protectie auditiva Nota importanta

E Produsul " electric nu_ trebuie“eliminat impreund cu deseurile
|
i

® > [of @

Date tehnice
Model BTC5010
* Producatorul isi rezerva dreptul de a aduce modificari minore la designul si specificatiile tehnice
. o ale produsului fara notificare prealabild, cu exceptia cazului in care aceste modificari afecteazd in
Tensiune / frecvem,:a 220-240V / 50-60HZ mod semnificativ performanta si siguranta produselor. Piesele descrise / ilustrate in paginile
manualului pe care il tineti in maini pot viza si alte modele din linia de produse ale producatorului cu
Putere 1400 W caracteristici similare si pot si nu fie incluse in produsul pe care tocmai I-ati achizitionat.
Turatie de mers in gol 13.800 rpm * Pentru a asigura siguranta si fiabilitatea produsului, precum si valabilitatea garantiei, toate
lucrérile de reparatii, inspectii sau inlocuiri, inclusiv intretinerea si reglajele speciale, trebuie s3 fie
Lama 110 mm efectuate numai de catre tehnicieni ai departamentului de service autorizat al producatorului.
. . . * Utilizati intotdeauna produsul cu echipamentul furnizat. Utilizarea produsului cu echipamente care
capaC|tate maxima de taiere 32 mm nu sunt furnizate poate cauza defectiuni sau chiar vatamari grave sau chiar moartea. Producatorul si
X . importatorul nu sunt raspunzdtori pentru vatamarile si daunele rezultate din utilizarea unui
Include 1 buc. furnizor de ap3, 1 buc. echipament neconform.
cheie tubulara, 1 buc. cheie
deschisa
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Descrierea partilor principale (imaginea A)

Num. Partea Num. Partea
1. Placa de baza 5 Buton pentru blocarea comutatorului in pozitia
ARt o N i
Buton de blocare a addncimii de taiere O i)
6. Maner

2
3. Scara de adancime de tdiere
P Capac extern al carcasei periei de carbon

Comutator ON/OFF (pornit/oprit)
Locuinte

Instructiuni de utilizare

Tnainte de a utiliza scula electrica, cititi cu atentie manualul de instructiuni.

Conectarea sistemului de racire cu apa

1. Conectati adaptorul si robinetul la conducta de ap3, (figura 1).

2. Fixati sistemul de robinet si duza pe scula electrica cu ajutorul unui surub M4*12, (figura 2).
3. Conectati adaptorul de apa la robinetul de ap3, (figura 3).

surub M4*12 Robinet

Taietor de marmura

Robinet

T =, @ 8

1. Utilizarea preconizata
Masina este destinatd tdierii in caramida, beton si piatra etc. cu ajutorul unui disc de taiere cu diamant.

2. Reglarea adancimii de taiere

1) Asigurati-va ca scula electrica este orientata cu fata spre dumneavoastra.

2) Slabiti butonul de blocare a adancimii de pe ghidul de adancime.

3) Tineti placa de baza plana pe marginea piesei de prelucrat si ridicati corpul sculei electrice panacand roata detaiere se afla la adancimea de taiere dorita
(a se vedea Fig.1). Folositi indicatorul de adancime pentru a determina adancimea de taiere.

4) Strangeti butonul de blocare a adancimii

E Dupd reglarea adancimii de taiere, strangeti intotdeauna bine butonul de blocare a adancimii.

3. Pornirea si oprirea

1) Pentru a porni scula electrica, apasati pur si simplu comutatorul de declansare. Eliberati comutatorul de declansare pentru a opri scula electrica.

2) Pentru o functionare continud, apdsati comutatorul de declansare si apoi apdsati butonul de blocare (a se vedea figura 2), eliberati mai intdi comutatorul
de declansare si apoi butonul de blocare. Comutatorul este acum blocat pentru utilizare continua.

3) Pentru a opri scula electrica, trebuie doar sa apasati complet si sa eliberati comutatorul de declansare.

4. Montarea sau inlocuirea rotii

Utilizati numai discuri de tdiere ascutite si nedeteriorate. Discurile de taiere crapate sau deformate trebuie inlocuite imediat. Viteza nominala a
discurilor de taiere trebuie sa fie cel putin egala cu viteza maxima marcata pe scula electrica. Rotile care functioneaza mai repede decat viteza
lor nominala se pot rupe si se pot desprinde.

1) Asezati scula electrica pe o parte pe o suprafata plana. Tineti flansa exterioard cu ajutorul cheii furnizate.
2) Slabiti surubul cu cap hexagonal in sensul acelor de ceasornic cu cheia furnizata (a se vedea figura 3).

3) Indepértati surubul cu cap hexagonal si flansa exterioara.

4) Scoateti roata de taiere de pe flansa interioara si trageti-o in afard (a se vedea figura 4).

5) Curatati bine flansele Tnainte de a monta noua roatd de tdiere.

6) Montati noua roata de tdiere pe ax si pe flansa interioara.

7) inlocuiti flansa exterioars si strangeti surubul cu cap hexagonal in sens invers acelor de ceasornic.

 Directia Tn care se roteste roata de tdiere trebuie sa fie aceeasi cu directia sagetii marcate pe aparatoare.
E ¢ Dupa inlocuirea rotii de tdiere, asigurati-va ca roata de tdiere ruleaza liber prin rotirea manuala a acesteia. Conectati scula electrica la o priza de
curent si puneti-o in functiune fara sarcina pentru a verifica daca functioneaza fara probleme nainte de a o folosi pentru a taia orice material.
¢ Nu folositi in niciun caz discuri de slefuit ca instrument de taiere.
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5. Operatiunea

Tineti bine scula electrica. Asezati placa de baza pe piesa de lucru care urmeaza sa fie tdiata fara ca roata de taiere sa intre in contact. Apoi porniti scula
electrica si asteptati pana cand roata de taiere atinge viteza maximd. Acum pur si simplu deplasati scula electrica inainte pe suprafata piesei de prelucrat,
mentinand-o plana si avansand lin pana la finalizarea tdierii. Pastrati linia de tdiere dreapta si viteza de avansare uniforma.

o Aceasta unealta electrica trebuie utilizata numai pe suprafete orizontale.
Iﬂ o Asigurati-va ca deplasati scula electrica Tnainte in linie dreapta si cu grija. Fortarea si exercitarea unei presiuni excesive sau permiterea indoirii,
ciupirii sau rasucirii rotii de tdiere in timpul taierii poate cauza supraincalzirea motorului si un recul periculos al sculei electrice.

Indicatii de lucru pentru scula dvs. electrica

1. Desenati o linie de ghidare de-a lungul liniei de taiere dorite inainte de a incepe taierea,

2. Evitati sa plasati scula electrica pe partea piesei de prelucrat care va cadea atunci cand se face taierea.

3. Ghidati scula electrica in mod uniform si cu o avansare usoara in directia de taiere. O avansare excesiva reduce semnificativ durata de viata a rotii de
tdiere si poate provoca deteriorarea sculei electrice.

Intretinere

A Scoateti stecherul din priza inainte de a efectua orice operatiune de reglare, reparatie sau intretinere.

1. Pastrati fantele de ventilatie ale sculei electrice curate si fara obstacole. Daca este disponibil, suflati aer comprimat in orificiile de ventilatie pentru a
elimina orice praf intern (trebuie purtati ochelari de protectie atunci cand intreprindeti acest proces). Acumularea de praf in motor sau pe bazd poate
cauza o functionare defectuoasa a sculei.

. Nu folositi niciodata apa sau detergenti chimici pentru a va curata scula electrica. Stergeti cu o carpa uscatd.

. Uneltele dvs. electrice nu necesitd lubrifiere suplimentara.

. Depozitati intotdeauna scula electrica intr-undoc uscat:

. Motorul utilizeaza perii de carbon, care suft piese consumabile. Deoarece o perie de carbune excesiv de uzatd duce la probleme ale motorului. Pentru a
inspecta sau a nlocui periile de carbon, utilizati o surubelnita pentru a scoate capacele suportului de perii (vezi Fig. 6 ).Scoateti periile de carbon. Daca se
uzeaza pana la sau aproape de "limita de uzurd", inlocuiti-le pe cele noi, reinstalati ferm capacul din spate.

Nota: Ambele perii de carbon trebuie inlocuite Tn acelasi timp. Utilizati numai perii de carbon
identice. Pastrati periile de carbon curate si libere'sa alunece in suporturi.

6. In cazul in care cablul de alimentare este deteriorat, acesta,trebuie fnlocuit'de citre producétor, de citre agentul siu de service sau de citre persoane cu

calificare similara pentru a evita un pericol.

b wnN

Depanare

1. Dacd scula electrica nu functioneaza, verificati alimentarea la priza de retea sau verificati periile.de carbon.

2. Daca scula electricd nu functioneaza corect, verificati dacd roata de tdiere este bine‘ascutita, pansati-o sau inlocuiti-o cu una noua daca este uzata.

3.Tn cazul in care roata de tiiere se clatind sau vibreazs, verificati dacs flansaide prindere este strans3, verificati dacé roata de tiiere este amplasaté corect
pe flansa interioara.

4. Daca nu se poate remedia o defectiune, returnati scula electrica la un distribuitorautorizat pentru reparatii.

Protectia mediului

Produsele electrice nu trebuie aruncate impreuna cu deseurile menajere."Va rugam saile reciclati@colo unde exista facilitati. Verificati la autoritatea
locala sau la comerciantul cu amanuntul pentru sfaturi de reciclare.
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Sigurnosne upute

Opca sigurnosna pravila

UPOZORENJE! Proditajte sva sigurnosna upozorenja i sve upute. Nepostivanje upozorenja i uputa moze dovesti do strujnog udara, pozara i/ili ozbiljne
ozljede. Sacuvajte sva upozorenja i upute za buducu upotrebu.

Izraz "elektri¢ni alat" u upozorenjima odnosi se na vas elektri¢ni alat na struju (sa kablom) ili elektri¢ni alat na bateriju (bez kabla).

Sigurnost radnog podrucja

1) OdrZavajte radno podrucje Cistim i dobro osvijetljenim. Neuredna ili tamna podrucja izazivaju nezgode.

2) Ne koristite elektri¢ne alate u eksplozivnoj atmosferi, kao $to je prisutnost zapaljivih tekucina, plinova ili prasine. Elektri¢ni alati stvaraju iskre koje mogu
zapaliti prasinu ili pare.

3) Drizite djecu i promatrace podalje dok radite s elektri¢nim alatom. Smetnje mogu uzrokovati gubitak kontrole.

Elektri¢na sigurnost

1) Utikac elektricnog alata mora odgovarati uticnici. Nikada ni na koji nacin ne mijenjajte utikac. Ne koristite adapterske utikace s uzemljenim elektricnim
alatima. Nemodificirani utikaci i odgovarajuce uti¢nice smanijit e rizik od strujnog udara.

2) Izbjegavajte kontakt tijela s uzemljenim povrsinama, kao Sto su cijevi, radijatori, Stednjaci i hladnjaci. Postoji povecan rizik od strujnog udara ako je vase
tijelo uzemljeno.

3) Ne izlaZite elektri¢ne alate kisi ili vlaznim uvjetima. Ulazak vode u elektri¢ni alat povedava rizik od strujnog udara.

4) Nemoijte zloupotrijebiti kabel. Nikada nemoijte koristiti kabel za nosenje, povlacenje ili iskljucivanje elektri¢cnog alata. Drzite kabel dalje od topline, ulja,
ostrih rubova ili pokretnih dijelova. Osteceni ili zapetljani kabeli poveéavaju rizik od strujnog udara.

5) Kada radite s elektri¢nim alatom na otvorenom, koristite produzni kabel prikladan za vanjsku upotrebu. Koristenje kabela prikladnog za vanjsku upotrebu
smanjuje rizik od strujnog udara.

6)Ako je rad elektricnog alata na vlaznom mjestu neizbjezan, koristite napajanje koje je zasti¢eno zastitnim uredajem za diferencijalnu struju (RCD).
Koristenje takvog uredaja smanjuje rizik od elektricnogudara.

Osobna sigurnost

1) Budite oprezni, pazite $to radite i koristite.izdrav razum kada radite s elektri¢nim alatom. Ne koristite elektri¢ni alat dok ste umorni ili pod utjecajem
droga, alkohola ili lijekova. Trenutak nepaznje tijekom rada s elektrichim alatima moZe rezultirati ozbiljnom ozljedom.

2) Koristite osobnu zastitnu opremu. Uvijek nosite'zastitu za o¢i. Zastitna.oprema kao $to je maska za prasinu, neklizajuce sigurnosne cipele, kaciga ili zastita
za sluh koja se koristi u odgovarajuc¢im uvjetima smanijit ¢e osobne ozljede.

3) Sprijetite nenamjerno pokretanje. Provjerite je li prekida¢ u isklju¢enem polozaju prije spajanja na izvor napajanja i/ili baterije, podizanja ili nosenja alata.
Nosenje elektri¢nih alata s prstom na prekidacu ili ukljucivanje elektriénih alata koji su uklju¢eni dovodi do nezgoda.

4) Uklonite sve kljuceve za pode$avanije ili kljuceve prije nego $toukljucite elektricnivalat. Klju€ ili klju¢ koji je ostavljen na rotirajuéem dijelu elektri¢nog alata
moze dovesti do ozljeda.

5) Nemojte pretjerivati. OdrZavajte pravilan oslonac i ravnotezu cijele vrijeme. To omogucéuje bolju kontrolu elektri¢énog alata u neocekivanim situacijama.
6) Pravilno se odijevajte. Ne nosite $iroku odjecu ili nakit. Drzite kosu, odjeéu i rukavice'podalje od,pokretnih dijelova. Siroka odjeca, nakit ili duga kosa mogu
biti zahvaceni pokretnim dijelovima.

7) Ako postoje uredaji za spajanje uredaja za usisavanje i skupljanje prasine, provjerite jesu li,;spojeni i pravilno koristeni. Upotreba skupljaca prasine moze
smanjiti opasnosti povezane s prasinom.

Upotreba i njega elektricnih alata

1) Nemojte forsirati elektri¢ni alat. Koristite ispravan elektri¢ni alat za svojusprimjenu. Ispravan elektri¢ni alatiobavit ¢e posao bolje i sigurnije pri brzini za
koju je dizajniran.

2) Nemojte koristiti elektri¢ni alat ako ga prekidac ne ukljucuje i ne iskljucuje. Svaki.elektri¢ni‘alat koji'se neimoze kontrolirati prekidacem je opasan i mora se
popraviti.

3) Iskljucite utika¢ iz izvora napajanja i/ili bateriju iz elektri¢nog alata prije bilo kakvih pedesavanja, mijenjanja pribora’ilispremanja elektri¢nih alata. Takve
preventivne sigurnosne mjere smanjuju rizik od slucajnog pokretanja elektri¢nog alata.

4) Cuvajte neiskoristene elektri¢ne alate izvan dohvata djece i ne dopustite osobama koje nisu upoznate s,elektriénim alatom ili ovim uputama da rade s
elektri¢nim alatom. Elektricni alati opasni su u rukama neobucenih korisnika.

5) Odrzavajte elektri¢ne alate. Provjerite neuskladenost ili zaglavljivanje pokretnih dijelova, lomljenje dijelova i bilo koja druga stanja koja mogu utjecati na
rad elektricnih alata. Ako je elektri¢ni alat oStecen, dajte ga popraviti prije uporabe. Mnoge nesreée uzrokuju lose odrzavani elektricni alati.

6) OdrzZavajte rezne alate ostrim i ¢istim. Pravilno odrzavani alati za rezanje s ostrim oStricama manje ce se zaglaviti i lakse ih je kontrolirati.

7) Koristite elektri¢ni alat, pribor i alate itd. u skladu s ovim uputama, uzimajuci u obzir radne uvjete i posao koji treba obaviti. Koristenje elektricnog alata za
radove koji nisu predvideni mozZe dovesti do opasne situacije.

Servis
Neka vas elektri¢ni alat servisira kvalificirana osoba koja koristi samo identi¢ne zamjenske dijelove. To ¢e osigurati oCuvanje sigurnosti elektricnog alata.

Sigurnosne upute

Dodatne sigurnosne upute za vas elektri¢ni alat

1) Nosite Stitnike za usi s elektricnim alatom. IzloZzenost buci moZe uzrokovati gubitak sluha.

2) Nosite zastitne naocale ili zastitu za oci kada koristite ovaj elektri¢ni alat.

3) Koristite masku za prasinu ili respirator za radnje koje stvaraju prasinu.

4) Elektri¢ni alat drZite samo za izolirane povrsine za drZanje, kada izvodite radnju pri kojoj rezni kotaci¢ moze doci u kontakt sa skrivenim Zicama ili vlastitim
kabelom.

Dodir sa Zicom pod naponom takoder ¢e uciniti izloZzene metalne dijelove elektri¢cnog alata "naponom" i moZe uzrokovati strujni udar operatera.

5) Za dodatnu zastitu od strujnog udara, obavezno nosite gumene rukavice i gumene ¢izme tijekom rada.

6) Koristite dijamantne rezne ploce i ostricu pile za svoj elektri¢ni alat. Nemojte koristiti abrazivne kotace.

7) Uvijek koristite rezne kotace s odgovaraju¢om velicinom i oblikom rupa.

8) Nazivna brzina reznih kotac¢a mora biti najmanje jednaka najvecoj brzini oznacenoj na kotacu elektricnog alata koji radi brze nego $to se njihova nazivna
brzina moze slomiti i razletjeti.

9) Nemojte koristiti oStecene rezne ploce. Prije svake uporabe provjerite ima li na reznim kotacdima strugotina i pukotina. Ako elektri¢ni alat ili rezna ploca
padne, provjerite postoji li ostetiti ili ugraditi neoSte¢enu reznu plocu. Nakon pregleda i postavljanja reznog kotaca, postavite sebe i druge promatrace dalje
od ravnine rotirajuc¢eg kotaca i pokrenite elektri¢ni alat na maksimalnoj brzini bez opterec¢enja jednu minutu. Osteéeni rezni kotaci obi¢no ce se raspasti
tijekom ovog vremena ispitivanja.
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10) Koristite samo prirubnice navedene za ovaj elektri¢ni alat.

11) Pazite da ne ostetite vreteno, prirubnice (osobito povrsinu za ugradnju) ili vijak. Osteéenje ovih dijelova moZe dovesti do loma rezne ploce.

12) Drzite promatrace na sigurnoj udaljenosti od radnog podrucja. Svatko tko ulazi u radni prostor mora nositi osobnu zastitnu opremu. Fragmenti obratka
ili slomljenog reznog kotaca mogu odletjeti i uzrokovati ozljede izvan neposrednog podrudja rada.

13) Nemojte stajati u vodi dok radite s elektricnim alatom. Nemojte dirati utika¢ mokrim rukama. DrZite promatrace podalje od vode i struje.

14) Cvrsto drite elektri¢ni alat.

15) Drzite ruke podalje od rotirajucih dijelova.

16) Uvjerite se da kotaci¢ za rezanje ne dodiruje radni predmet prije nego Sto se prekidac ukljuci.

17) Hodajte dok rezni kotac ne postigne punu brzinu prije rezanja.

18) Odmah prekinite s radom Ako primijetite nesto nenormalno.

11) Nemojte zaustavljati rezni kota¢ bo¢nim pritiskom na disk.

20) Uvijek pricekajte dok se elektricni alat potpuno ne zaustavi prije nego Sto ga odloZite.

21) Kada je potreban produzni kabel, morate osigurati da ima to¢an raspon ampera za vas elektri¢ni alat i da je u sigurnom elektri¢cnom stanju. Potpuno
odmotajte produzne kablove kako biste izbjegli moguce pregrijavanje.

Dupla izolacija
D Elektri¢ni alat je dvostruko izoliran. To znaci da su svi vanjski metalni dijelovi elektri¢no izolirani od glavnog napajanja. To se postize
postavljanjem izolacijskih barijera izmedu elektri¢nih i mehanic¢kih komponenti Sto Cini nepotrebnim uzemljenje elektri¢nog alata.

Vazna nota

Provjerite je li napajanje isto kao napon naveden na plocici s nazivnim podacima. Elektri¢ni alat ima dvozilni kabel i utikac.

Izvadite glavni utikac iz uti¢nice prije bilo kakvog podesavanija ili servisiranja. Nikada nemojte vezati donji Stitnik oStrice u podignutom polozaju.
Ostavljanje ostrice izlozene moZe dovesti do ozbiljnih ozljeda.

o

Simboli
Neki od sljedecih simbola mogu se koristiti na vasem elektricnem-alatu. Molimo vas'da ih proucite i saznate njihovo znacenje. Ispravno tumacenje ovih

simbola omogudit ¢e vam da bolje i sigurnije rukujete alatom.

Kako bi se smanjio rizik od ozljeda, korisnik
mora proditati priru¢nik s uputama.

Dupla izolacija Nosite maskuprotiv prasine

Elektricni proizvod ne smije se,odlagati s ku¢nim otpadom. Molimo
Upozorenje! reciklirajte. tamo 'gdje postoje mogucnosti. Obratite se lokalnim
I

Nosite zastitu,za oci

vlastimaili. prodavacu za savjet o réecikliranju.

Nosite zastitu za sluh VaZna nota

e

® P> [of @

Tehnicki podaci

Model BTC5010
* Proizvoda¢ zadrzava pravo na manje izmjene u dizajnu proizvoda i tehni¢kim specifikacijama bez
Napon / frekvencija 220-240V / 50-60HZ prethodne najave, osim ako te promjene znacajno utjecu na performanse i sigurnost proizvoda.
Dijelovi opisani / ilustrirani na stranicama priruénika koje drzite u rukama takoder se mogu odnositi
Moé 1400 W na druge modele proizvodaceve linije proizvoda sa slicnim znacajkama i mozda nece biti ukljuceni
u proizvod koji ste upravo nabavili.
Broj okreta]a u praznom hodu 13.800 Okl’/mll’l * Kako bi se osigurala sigurnost i pouzdanost proizvoda i valjanost jamstva, sve popravke,
inspekcijske ili zamjenske radove, ukljuCujuéi odrzavanje i posebne prilagodbe, smiju obavljati
Ostrica 110 mm samo tehnicari ovlastenog servisnog odjela proizvodaca.
Maksimalni kapacitet rezanja 32 mm * Uvijek koristite proizvod s isporu¢enom opremom. Rad proizvoda s neiskoristenom opremom
moZze uzrokovati kvarove ili ¢ak ozbiljne ozljede ili smrt. Proizvodac i uvoznik nisu odgovorni za
Obuhvaéa 1kom opskrbljivaé vodom, 1kom ozljede i Stete nastale uporabom nesukladne opreme.

kljué¢ uti¢nice, 1kom otvoreni klju¢
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Opis glavnih dijelova (Slika A)

Br. Dio Br. Dio

1. Osnovna ploca 5. Gumb za zaklju¢avanje

2. Gumb za zaklju¢avanje dubine rezanja 6. Rucka

3. Skala dubine rezanja 7. Vanjski poklopac kucista karbonskih cetkica
4, ON/OFF prekida¢ (uklju¢/iskljuc) 8. Kuciste

Upute za uporabu

Prije uporabe elektri¢nog alata pazljivo procitajte upute za uporabu.

Spajanje sustava vodenog hladenja

1. Spojite adapter i slavinu na cijev za vodu, (slika 1).

2. Priévrstite sustav slavine i mlaznice na elektri¢ni alat pomocu vijka M4*12 (slika 2).
3. Spojite adapter za vodu na slavinu za vodu, (slika 3).

M4*12 vijak

Reza¢ mramora

Adapter

Cijev za vodu

Pipa

Mlaznica

Eﬂ ;
1. Namjena
Stroj je namijenjen za rezanje cigle, betona i kamena itd. dijamantnom reznomiplo¢om.

2. Podesavanje dubine rezanja

1) Uvjerite se da je elektri¢ni alat okrenut od vas.

2) Otpustite gumb za zakljuavanje dubine na vodilici dubine.

3) Drzite osnovnu plo¢u ravno uz rub obratka i podiZite tijelo elektri¢nog alata sve'dok rezna,ploca ne bude na Zeljenojdubini rezanja (vidi sliku 1). Koristite
mjerac dubine za odredivanje dubine rezanja.

4) Zategnite gumb za zaklju¢avanje dubine

m Nakon podesavanja dubine rezanja, uvijek ¢vrsto zategnite gumb za zakljucavanje dubine.

3. Ukljucivanje i iskljucivanje

1) Za pokretanje elektri¢nog alata jednostavno pritisnite prekidac za okidanje. Otpustite prekidac za zaustavljanje elektri¢nog alata.

2) Za kontinuirani rad, pritisnite prekida¢ okidaca i zatim pritisnite gumb za zakljucavanje (pogledajte sliku 2), prvo otpustite prekidac, a zatim gumb za
zaklju¢avanje. Vas prekidac sada je zaklju¢an za kontinuiranu upotrebu.

3) Za iskljucivanje elektri¢nog alata, samo pritisnite do kraja i otpustite prekidac

4. Montaza ili zamjena kotaca

Koristite samo ostre i neoStecene rezne ploce. Napuknute ili iskrivljene rezne plo¢e moraju se odmah zamijeniti. Nazivna brzina reznih kotaca
mora biti najmanje jednaka najvecoj brzini oznacenoj na elektricnom alatu. Kotac koji se krece brZe od njihove nazivne brzine mozZe se slomiti i
odletjeti.

1) Postavite elektri¢ni alat na bok na ravnu povrsinu. Drzite vanjsku prirubnicu prilozenim klju¢em.

2) Otpustite vijak sa Sesterokutnom glavom u smjeru kazaljke na satu pomocu priloZzenog klju¢a (vidi sliku 3).

3) Uklonite Sesterokutni vijak i vanjsku prirubnicu.

4) Skinite kotaci¢ za rezanje s unutarnje prirubnice i izvucite ga (vidi sliku 4).

5) Temeljito oCistite prirubnice prije montiranja novog reznog kotaca.

6) Montirajte novi rezni kotaci¢ na vreteno i uz unutarnju prirubnicu.

7) Zamijenite vanjsku prirubnicu i zategnite Sesterokutni vijak u smjeru suprotnom od kazaljke na satu.

Iﬂ * Smjer u kojem se okrece rezna ploc¢a mora biti isti kao smjer strelice oznacene na Stitniku.
¢ Nakon zamjene rezne ploce, uvjerite se da se rezna ploca slobodno okrece okretanjem rezne ploce. Ukljucite elektri¢ni alat u uti¢nicu i pokrenite
ga bez opterecenja kako biste provjerili radi li glatko prije nego Sto ga upotrijebite za rezanje bilo kojeg materijala.
¢ Ni u kojem sluéaju nemoijte koristiti brusne ploce kao alat za rezanje.
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5. Operacija

Cvrsto driite elektri¢ni alat. Postavite osnovnu plo¢u na radni komad koji Zelite rezati bez dodira reznog kotaca. Zatim ukljucite elektri¢ni alat i pri¢ekajte dok
rezna ploca ne postigne punu brzinu. Sada jednostavno pomaknite elektri¢ni alat naprijed preko povrsine obratka, drzeci ga ravnim i glatko napredujuci dok
rezanje ne zavrsi. Drzite liniju rezanja ravnom, a brzinu napredovanja ujedna¢enom.

e Ovaj elektri¢ni alat treba koristiti samo na vodoravnim povrSinama.
e Obavezno pomicite elektricni alat naprijed u ravnoj liniji i njezno. Forsiranje i vrSenje pretjeranog pritiska ili dopustanje da se rezni kotaci¢ savija,
stezanje ili uvijanje u rezu moZe uzrokovati pregrijavanje motora i opasan povratni udarac elektri¢nog alata.

Radni savjeti za vas elektricni alat

1. Nacrtajte smjernicu duz Zeljene linije rezanja prije pocetka rezanja,

2. Izbjegavajte postavljanje elektri¢nog alata na dio obratka koji ¢e otpasti kada se napravi rez.

3. Vodite elektri¢ni alat ravnomjerno i laganim pomicanjem u smjeru rezanja. Prekomjerni pomak znacajno smanjuje radni vijek rezne ploce i moze ostetiti
elektri¢ni alat.

Odrzavanje

A Izvucite utikac iz uti¢nice prije bilo kakvog podesavanja, servisiranja ili odrZavanja.

1. Ventilacijske otvore elektri¢nog alata odrzavajte Cistima i bez prepreka. Ako je moguce, upuhnite komprimirani zrak u ventilacijske otvore kako biste
ocistili unutarnju prasinu (prilikom ovog postupka morate nositi zastitne naocale). Nakupljanje prasine u motoru ili na postolju moZe uzrokovati kvar alata.
2. Nikada ne koristite vodu ili kemijska sredstva za CiS¢enje svog elektri¢nog alata. Obrisite suhom krpom.

3. Vasem elektricnom alatu nije potrebno dodatno podmazivanje.

4. Vas elektricni alat uvijek ¢uvajte na suhom mjestu.

5. Motor koristi ugljene cetkice koje su potrosni dijelovi. Bududi da pretjerano istroSena karbonska cetkica dovodi do problema s motorom. Za provjeru ili
zamjenu karbonskih ¢etkica, pomocu odvijaéa skinite kapice drzaca cetkica (pogledajte sliku 6). Izvadite karbonske cetkice.

Ako se istrosi do ili blizu "granice trosenja", zamjenjujuci nove, ponovno cvrsto postavite straznji poklopac.

Napomena: obje ugljene Cetkice treba zamijenitiiistovremeno.

Koristite samo identi¢ne ugljene Cetkice.

Odrzavajte karbonske Cetkice Cistima i slobodnima za klizanje u drzace.

6. Ako je kabel za napajanje oStecen, mora ga zamijeniti proizvodac, njegov serviser ili slicno kvalificirana osoba kako bi se izbjegla opasnost.

Rjesavanje problema

1. Ako vas elektri¢ni alat ne radi, provjerite napajanje u utikacu ili karbonske€etkice.

2. Ako vas elektri¢ni alat ne radi ispravno, provjerite je li rezna ploca ostra; dotjerajte jevili.je zamijenite novom ako je istrosena.

3. Ako se kotacic¢ za rezanje njise ili vibrira, provjerite je li stezna prirubnica,cvrsto zategnuta, provjerite je li kotaci¢ za rezanje ispravno smjesten na
unutarnjoj prirubnici.

4. Ako se kvar ne moze otkloniti, vratite elektri¢ni alat ovlastenom trgovcu na popravak.

Zastita okolisa

Elektri¢ni proizvodi ne smiju se odlagati s kuénim otpadom. Molima reciklirajte tamo‘gdje posteje moguénosti. Obratite se lokalnim vlastima ili
prodavacu za savjet o recikliranju
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EFTYHZH
EL

GARANTIE
FR

Ta nAeKTPLKAE epyadeia €X0UV KATAOKEUQOTEL ME QUOTNPA TIPOTUTIA TTOU £XEL BECEL N £TAL-
pela KoL cuUVASOULV E TA EUPWTIAIKA TIPOTUTIA TTOLOTNTAG. Mo Ta NAEKTPLKA epyaleia TnG
£TALPELOG MG TTOPEXETAL TIEPIOS0G EyYUNONG 24 UNVWV YLA EPACLTEXVLKA Xprion, 12 unvwv
yla EMAYYEAUQTIKE XPron Kat 12 HNvwv yla LG Wnatapieg Kot toug GpoptioTtég. H Loxug tng
gyyunong Eekva amd TNV NUEPOUNVIO ayopdg TOU TPOIOVTOG. ATIOSELKTIKO TOU SLKALWHUOTOG
NG €yyUNONG QUIOTEAEL TO TTAPACTOTIKO AYOPAG TOU Epyaheiov (amodelén ALaVIKAG 1 TLUO-
AOyL0). € kapLd epintwon n etatpeia Sev KOAUTITEL TN OXETKA SamAavn avTAAAGKTIKWY Kot
epyaociag eav kat epdoov g cuvodeletal and avtiypado Tou MAPACTATIKOU AYOPdS. S€
TEPLMTWON TIOU N EMLOKELT) TIPETEL VAl YIVEL 0TO service pog n damadvn petadopds (ard Kot
1pog) Bapuvel €€’ oAokAfipou Tov amootoléa. Ta epyaleio amooTtéANOVTAL YLa TNV ETTLOKEUR
TOUG OTNV TaLpeia ) o€ €§0UCLOSOTNEVO CUVEPYELD e TOV EVEESELYEVO TPOTIO KAt LECO
petadopdc.

EZAIPEZEIZ KAI MEPIOPIZMOI THZ EFTYHZHZ:

1) Avtalaktikd ou $Beipovtal uctohoykd arnod tn xprion toug (kapBouvakia, kaAwsdio,
SLAKOTTES, POPTLOTEG, TOOK K.A.TT).

2) Epyaleia mou €xouv umtooTel {Npieg amod t pn cuppopdwaon Ke TG 0dnyieg Tou Kata-
OKELQAOTH.

3) Epyaleia pe e\t ouvtrpnon.

4) Xprion pn eveeSelypévw AAVTIKWV 1 €apTnudTwy.

5) EpyaAeia rou €xouv 500ei xwplig emBapuvon.

6) BAGBN Tou odeiletal oe nAektpiki cUVEECN o€ TAon SladopeTikh amd TNV avaypodOpe-
VN 0TNV mwvakido cuoKeung.

7) £0v8eon o€ PN YELWHUEVO PELUATOSOTN.

8) MetaBoAr| Tng ToNng Tou PEVATOG,.

9) BAGBN 1OU TPOKUTITEL ATO TN XProN AARUPOU VEPOU (TT.X TAUCTIKA, AVTALES).

10) BAGBN 1 kakr Aettoupyia tou €xeL tpokUYPEL amd TANUUENr KaBaplopd Tou epyaieiou.
11) Enadr tou epyadeiov pe xnpikd, i BAABN and vypacia, StaBpwaon.

12) EpyaAeia mou €xouv UTOCTEL TpoTtOMOLAOELG — AANAYVES EXOUV avolXTEL oo un e€ou-
olodotnpévo ouvepyeio.

13) snoopéva pépn/efaptipata eéattiag pun opbng xprong.

14) EpyaAeia mou XpnoLHomoLoUvTaL yLo EVoLKiaon.

H eyyUnon KaAUTITEL QTTOKAELOTIKA T SWPEGRV QVTIKOTAOTOOR TOU EEXPTHUATOG TTOUEXEL
KOTOOKEUOOTIKO eAdTTwpa 1 aotoxio LAkoU. Se mepintwon eMewng avtaAlaktikol n
eTalpeia SLaTtNPEL TO SIKalWHA AVTIKATAOTAONG TOU £pyaAeiou e GALO QUTLGTOLXO MOVTENO.
Metd tn Sieknepaiwon eyyunong 8ev eMUNKUVETAL OUTE QVOVEWVETALO XPOVOE EYYUNGNG
Tou gpyaleiou. AVTIKATAOTAON OVTAANQKTIKOU HE XPEWON ETLOKEUNG, KaAUTTETAL o 1
XpOvo eyyunon kaAng Asttoupyiag, pe mpolmdBeon v THPNON TWV OPWVIEYYUNONG. Ta
avTaAAOKTIKA A Ta epyaleia T omola avTikaBioTavtal MopaUEVOUV 0TV KOTOXH THG £TU
pelag pag. ANeG amaltioeLg, EKTOG QIO QUTEG TTOU avabEPOVTaL 0€ QUTO TO EVIUTIO eyyUn-
ong emokeung N BAaBwv NAekTplkwy epyaleiwv, Sgv LoxVouv. Ma thv eyyunon autn exUeL
T0 eMnVLko Sikato.

WARRANTY

Les outils électriques sont fabriqués selon des normes strictes, établies par notre société
et se sont alignées sur les normes de qualité européennes respectives. Les outils élec-
triques de notre société sont bénéficiés d’'une garantie de 24 mois pour une utilisation
non professionnelle, 12 mois pour une utilisation professionnelle et de 12 mois pour les
batteries et les chargeurs. La garantie est valable a partir de la date d’achat du produit. La
preuve du droit a la garantie est le document d’achat de I'outil (ticket de caisse ou facture).
En aucun cas, I'entreprise ne couvrira le colt des piéces de rechange et des heures de
travail nécessaires si une copie du document d’achat n’est pas présentée. Si la réparation
doit étre effectuée par notre service aprés-vente, les frais de transport (aller- retour) sont
entierement a la charge de I'expéditeur (client). Les outils doivent étre envoyés pour ré-
paration a I'entreprise ou a un atelier agréé de la maniere et avec le moyen de transport
appropriée.

EXEMPTIONS ET RESTRICTIONS DE GARANTIE:

1) Les pieces de rechange qui s’'usent naturellement suite a leur utilisation (balaise, cables,
interrupteurs, chargeurs, mandrins etc.).

2) Les outils endommagés a la suite du non-respect des instructions du fabricant.

3) Outils mal entretenus.

4) Utilisation de lubrifiants ou d’accessoires inappropriés.

5) Outils donnés a des tiers a titre gratuit.

6) Dommages dus a un mauvais branchement électrique ou a une tension différente de celle
indiquée sur la plaque de I'appareil.

7) Connexion a une alimentation électrique non reliée a la terre.

8) Fluctuation de la tension inacceptable.

9) Dommages résultant de I'utilisation d’eau salée (par exemple, machines a laver, pompes).
10) Dommages ou dysfonctionnement résultant d’une procédure de nettoyage inadéquate
de I'appareil.

11) Contact de l'outil avec des produits chimiques, ou dommages résultant de I'"humidité
ou de la corrosion.

12) Les outils qui ont été modifiés ou ouverts par du personnel non autorisé.

13) Pieces/composants cassés a la suite d’une utilisation inappropriée.

14) Les outils utilisés a location.

La garantie couvre uniquement le remplacement gratuit du composant qui présente un dé-
faut de fabrication ou une défaillance matérielle. En cas d’absence d’une piéce de rechange
spécifique, I'entreprise se réserve le droit de remplacer I'outil par un autre modéle correspon-
dant. Apres la conclusion de toutes les procédures de garantie, la période de garantie de 'ou-
tilnesera pas prolongée ou renouvelée. Le remplacement d’une piece de rechange, ainsi que
les frais'de réparation, sont couverts par une garantie de bon fonctionnement d’un an, sous
réserve durespect des conditions de garantie. Les pieces de rechange ou les outils remplacés
restent enpossession de notre société. Les exigences, autres que celles mentionnées dans ce
formulaire de garantie)concernant la réparation des outils électriques ou leur endommage-
ment; ne sont pas applicables. La loi grecque et ses reglements s’appliquent a cette garantie.

GARANZIA

The power tools have been manufactured according to strict standards, set by our compa-
ny, which are aligned with the respective European quality standards. The power tools of
our company are provided with a warranty period of 24 months for non-professional use,
12 months for professional use and 12 months for chargers and batteries. The warranty is
valid from the date of purchase of the product. Proof of the warranty right is the purchase
document of the tool (retail receipt or invoice). Under no circumstances shall the company
cover the relevant cost of spare parts and respective required working hours unless a copy
of the purchase document is presented. In case the repair has to be done by our service
department the cost of transportation (to and from) is entirely borne by the sender (client).
The tools must be sent for repair to the company or to an authorized workshop in the appro-
priate way and means of transport.

WARRANTY EXEMPTIONS AND RESTRICTIONS:

1) Spare parts that wear out naturally as a consequence of being used (brushes, cables,
switches, chargers, chucks etc.).

2) Tools damaged as a result of non-compliance with the instructions of the manufacturer.
3) Tools poorly maintained.

4) Use of improper lubricants or accessories.

5) Tools given to third entities free of charge.

6) Damage due to an electrical connection at a voltage other than that indicated on the
appliance plate.

7) Connection to a non-earthed power supply.

8) Change in current voltage.

9) Damage resulting from the use of salty water (e.g., washing machines, pumps).

10) Damage or malfunction resulting from improper cleaning procedure of the tool.

11) Contact of the tool with chemicals, or damage as a result of moisture or corrosion.

12) Tools that have been modified or opened by unauthorized personnel.

13) Broken parts/components as a result of inappropriate use.

14) Tools used for rent.

The warranty covers only the free of charge replacement of the component that presents a
manufacturing defect or material failure. In case of lack of a specific spare part the company
reserves the right to replace the tool with another corresponding model. After all warranty
procedures have been concluded, the warranty period of the tool shall not be extended or
renewed. Replacement of a spare part with repair charge is covered by a 1 year warranty
of good operation, subject to compliance with the warranty terms. The spare parts or tools
that are replaced remain in the possession of our company. Requirements, other than those
mentioned in this warranty form, regarding power tools repair or damage thereof, do not
apply. Greek law and relative regulations apply to this warranty.

IT

Glivelettroutensili sono stati fabbricati secondo gli standard rigorosi, stabiliti dalla nostra
azienda, che sono allineati'con i nispettivi standard di qualita europei. Gli elettroutensili della
nostra azienda sono farniti con'un periodoidi garanzia di 24 mesi per uso non professionale,
12:mesi'peruso professionale e 12 mesi per le\batterie e i caricabatterie. La garanzia e valida
dalla data.di acquisto del prodotto. La‘prova-del diritto di garanzia & il documento di acquisto
dell’utensile\(scentrino o fattura). In nessunicaso I'azienda coprira il relativo costo dei pezzi
di ricambio e delle rispettive ore di lavore necessarie se non viene presentata una copia del
documento di'acquisto. Nel caso, in cui la riparazione debba essere effettuata dal nostro
servizio di assistenza, il costo del trasporto (da e per) & interamente a carico del mittente
(cliente). Gli utensili deveno.essere inviati per la riparazione all’azienda o ad un’officina au-
torizzata nel modo e nel mezzo di trasporto appropriato.

ECCEZIONI E LIMITAZIONI ALLA GARANZIA:

1) Pezzi di ricambio che si deteriorano naturalmente con I'uso (pezzi di consumo).

2) Utensili danneggiati dal mancato rispetto delle istruzioni del produttore.

3) Strumenti con manutenzione insufficiente.

4) Uso di lubrificanti o parti inappropriate.

5) Strumenti dati gratuitamente.

6) Guasto dovuto a un collegamento dell’aria compressa a una pressione diversa da quella
indicata sulla targhetta dei dati tecnici.

7) Danni derivanti dall’'uso di aria compressa impura e non filtrata.

8) Danni o malfunzionamenti derivanti da una pulizia inadeguata dell’'utensile.

9) Contatto dell’'utensile con prodotti chimici, o danni da umidita, corrosione.

10) Strumenti che hanno subito modifiche - cambiamenti o sono stati aperti da un’officina
non autorizzata.

11) Strumenti utilizzati per il noleggio.

12) Strumenti che sono stati modificati o aperti da personale non autorizzato.

13) Rottura di parti/componenti a causa di un uso improprio.

14) Strumenti utilizzati per il noleggio.

La garanzia copre solo la sostituzione gratuita del componente che presenta un difetto di
fabbricazione o di materiale. In caso di mancanza di un pezzo di ricambio specifico, I'azienda
si riserva il diritto di sostituire I'utensile con un altro modello corrispondente. Una volta
concluse tutte le procedure di garanzia, il periodo di garanzia dell’utensile non potra essere
esteso o rinnovato. La sostituzione di un pezzo di ricambio, insieme al costo della riparazio-
ne, & coperta da una garanzia di buon funzionamento di 1 anno, a condizione che vengano
rispettati i termini della garanzia. | pezzi di ricambio o gli utensili che vengono sostituiti ri-
mangono in possesso della nostra azienda. | requisiti, diversi da quelli menzionati in questo
modulo di garanzia, riguardanti la riparazione di utensili elettrici o il loro danneggiamen-
to, non si applicano. La legge greca e i relativi regolamenti si applicano a questa garanzia.



GARANCIA

GARANCUE

AL

Mijetet e energjisé jané prodhuar sipas standardeve strikte, té vendosura nga kompania
jonég, té cilat jané né pérputhje me standardet respektive evropiane té cilésisé. Mjetet e en-
ergjisé té kompanisé soné jané siguruar me njé periudhé garancie prej 24 muaj pér pérdorim
jo profesional, 12 muaj pér pérdorim profesional dhe 12 muaj pér baterité dhe karikuesit.
Garancia éshté e vlefshme nga data e blerjes sé produktit. Prova e sé drejtés sé garancisé
éshté dokumenti i blerjes sé mjetit (faturé ose faturé me pakicé). Né asnjé rrethané ndér-
marrja nuk mbulon koston pérkatése té pjeséve té kémbimit dhe orarin pérkatés té kérkuar
té punés, pérveg kur éshté paragitur njé kopje e dokumentit té blerjes. Né rast se riparimi
duhet té béhet nga departamenti yné i shérbimit kostoja e transportit (pér dhe nga) éshté
térésisht e mbajtur nga dérguesi (klienti). Mjetet duhet té dérgohen pér riparim né ndér-
marrje ose né njé punishte té autorizuar né ményrén dhe mjetet e duhura té transportit.

PERJASHTIMET DHE KUFIZIMET E GARANCISE:

1) Pjesét rezervé gé pérdoren né ményré natyrale si pasojé e pérdorur (furgat, kabllot, ndérr-
uesit, karikuesit, mbytjet etj.).

2) Veglat e démtuara si rezultat i mosrespektimit té udhézimeve té prodhuesit.

3) Mjetet e mbajtura keq.

4) Pérdorimi i lubrifikantéve ose aksesoréve té papérshtatshém.

5) Mjetet gé u jepen enteve té treta pa pagesé.

6) Démtimi pér shkak té njé lidhje elektrike né njé tension tjetér nga ai i treguar né pllakén
e pajisjes.

7) Lidhja me furnizimin me energji jo tokésore.

8) Ndryshimi i tensionit aktual.

9) Démtimet gé vijné si pasojé e pérdorimit té ujit té kripur (p.sh., lavatrice, pompa).

10) Démtimi ose mosfunksionimi gé rezulton nga procedura e papérshtatshme e pastrimit
té mjetit.

11) Kontakti i mjetit me kimikate, ose démtimi si pasojé e lagéshtisé ose korrozionit.

12) Mjete gé jané modifikuar ose hapur nga personel i paautorizuar.

13) Pjesé/pérbérés té thyer si rezultat i pérdorimit té papérshtatshém.

14) Veglat e pérdorura pér gira.

Garancia mbulon vetém zévendésimin pa pagesé té komponentit g€ paraget njé defekt prod-
hues ose déshtim material. Né rast t& mungesés sé njé pjese rezervé specifike kompania rezer-
von té drejtén pér té zévendésuar mjetin me njé model tjetérpérkatés. Pasi té jené pérfun-
duar té gjitha procedurat e garancisé, periudha e garancisé sé mjetit nuk do té zgjatet ose té
rinovohet. Zévendésimi i njé pjese rezervé, sé bashku me ngarkesén eriparimit; mbulohet nga
njé garanci veprimi e miré 1 vit, subjekt i pérputhjes me kushtet e garancisé. Pjesét.e kEmbimit
ose mjetet qé zévendésohen mbeten né zotérim té kompanisé soné. Kérkesat; pérveg.atyre
té pérmendura né kété formé garancie, né lidhje me riparimin ose démtimin, e mjeteve té
energjisé elektrike, nuk zbatohen. Ligji grek dhe rregullat relative zbatohen pér kété garanciat

GARANCIJA
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Elektricni alati su proizvedeni prema strogim standardima koje je postavila nasa kompani-
ja a koji su uskladeni sa odgovarajuc¢im evropskim standardima kvaliteta. Elektricni alati
nase kompanije imaju garantni rok od 24 meseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mese-
ci za profesionalnu upotrebu i 12 meseci za baterije i punjace. Garancija vazi od dana
kupovine proizvoda. Dokaz za pravo na garanciju je dokument o kupovini elektricnog alata
(maloprodajni racun ili faktura). Ni pod kojim okolnostima kompanija neée pokriti rele-
vantne troskove rezervnih delova i potrebno odgovarajuée radno vreme ako se ne predoci
kopija dokumenta o kupovini. U slu¢aju da popravku treba da uradi nas servis, troskove
transporta (do i od) u potpunosti snosi posiljalac (klijent). Elektri¢ni alati za popravku se
Salju u firmu gde su kupljeni ili u ovlasc¢eni servis i to tako da budu prikladno upakovani
za transport.

1ZUZECA | OGRANICENJA GARANCLIE:

1) Rezervni delovi koji se prirodno troSe kao posledica koris¢enja (Cetkice, kablovi, prekidaci,
punjaci, stezne glave itd).

2) Alati oSteceni kao posledica nepostovanja uputstva proizvodaca.

3) Alati su loSe odrzavani.

4) Upotreba neodgovarajucih maziva ili pribora.

5) Alati su dati tre¢im licima besplatno.

6) Ostecenje usled elektri¢nog priklju¢ka na napon koji nije naznacen na plocici uredaja.
7) Povezivanje na neuzemljeno napajanje.

8) Promena napona struje.

9) Ostecenja nastala upotrebom slane vode (npr. masine za pranje vesa, pumpe).

10) Ostecenje ili kvar nastao kao posledica nepravilne procedure ciSéenja alata.

11) Kontakt alata sa hemikalijama ili ostecenje usled vlage ili korozije.

12) Alati koje je modifikovalo ili otvorilo neovlas¢eno osoblje.

13) Polomljeni delovi/komponente kao rezultat neodgovarajuce upotrebe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Garancija pokriva samo besplatnu zamenu komponente koja ima fabri¢ku gresku ili materi-
jalne nedostatke. U slu¢aju nedostatka rezervnog dela, kompanija zadrzava pravo zamene
elektricnog alata drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon isteka garantnog roka, garantni
rok elektri¢nog alata se ne produzava niti obnavlja. Rezervni delovi ili Elektri¢ni alati koji su
zamenjeni ostaju u posedu nase kompanije. Zamena rezervnog dela, zajedno sa naplatom
popravke, pokrivena je garancijom za 1 godinu dobrog rada, koja podleze postovanju uslova
garancije. Zahtevi, osim onih navedenih u ovom obrascu garancije, u vezi sa popravkom elek-
tricnog alata ili njegovim ostecenjem ne vaZe. Na ovu garanciju se primenjuju grcki zakoni i
odgovarajugi propisi.

ZARUKA
SK

Elektri¢na orodja so bila izdelana v skladu s strogimi standardi nasega podjetja, ki so usklajeni
z ustreznimi evropskimi standardi kakovosti. Elektricna orodja nasega podjetja imajo
24-mesecno garancijsko dobo za neprofesionalno uporabo, 12-mesecno za profesionalno
uporabo ter 12-mesecno za polnilce in baterije. Garancija velja od datuma nakupa izdelka:
Dokazilo o pravici do garancije je dokument o nakupu orodja (maloprodajni racun ali radun).
Podjetje v nobenem primeru ne krije ustreznih stroskov nadomestnih delov in ustreznih
zahtevanih delovnih ur, ¢e ni predloZena kopija nakupnega dokumenta. Ce mora popravilo
opraviti nas servisni oddelek, stroske prevoza (do in nazaj) v celoti krije posiljatelj (stranka).
Orodje je treba poslati v popravilo podjetju ali pooblasceni delavnici na ustrezen nacin in z
ustreznim prevoznim sredstvom.

GARANCIJSKE IZJEME IN OMEJITVE:

1) Rezervni deli, ki se naravno obrabijo zaradi uporabe (3¢etke, kabli, stikala, polnilci,
vpenjalne glave itd.).

2) Orodja, ki so se poskodovala zaradi neupostevanja navodil proizvajalca.

3) Orodja, ki so slabo vzdrzevana.

4) Uporaba neustreznih maziv ali pripomockov.

5) Orodija, ki so bila brezplaéno dana tretjim osebam.

6) Poskodbe zaradi elektri¢nega priklju¢ka pri napetosti, ki ni navedena na plos¢ici naprave.
7) Prikljucitev na neozemljeno elektricno omrezje.

8) Sprememba trenutne napetosti.

9) Poskodbe zaradi uporabe slane vode (npr. pralni stroji, ¢rpalke).

10) Poskodba ali okvara, ki je posledica nepravilnega postopka ¢is¢enja orodja.

11) Stik orodja s kemikalijami ali poskodbe zaradi vlage ali korozije.

12) Orodje, ki ga je spremenilo ali odprlo nepooblaséeno osebje.

13) Pokvarjeni deli/komponente zaradi neustrezne uporabe.

14) Orodja, ki se uporabljajo za najem.

Garancija zajema le brezplatno zamenjavo sestavnega dela, pri katerem se pokaze
proizvodna napaka ali okvara materiala. V primeru pomanjkanja dolo¢enega rezervnega
dela si podjetje pridrZuje pravico, da orodje zamenja z drugim ustreznim modelom. Po
zakljucku vseh garancijskih postopkov se garancijski rok orodja ne podaljsa ali obnovi. Za
zamenjavo nadomestnega dela z nadomestilom za popravilo velja enoletna garancija za
dobro delovanje, Ce so izpolnjeni garancijski pogoji. Zamenjani nadomestni deli ali orodje
ostanejo v lasti nasega podjetja. Zahteve, ki niso navedene v tem garancijskem obrazcu, v
zvezi s popravilom elektri¢nih orodij ali njihovih poskodb, ne veljajo. Za to garancijo velja
grska zakonodaja in sorodni predpisi.

Elektrické naradie bolo vyrebenépodla prisnych noriem stanovenych nasou spolo¢nostou,
ktoré'su v stlade s prislusnymi eurépskymi normami kvality. Na elektrické naradie nasej
spolocnosti poskytujeme zaruku 24 mesiacov na neprofesionalne pouZzitie, 12 mesiacov na
profesionalne pouzitie a 12 mesiacov nawnabijacky a batérie. Zaruka plati od datumu za-
kupenia vyrobku. Dokladem o narokuha zaruku je doklad o kupe néradia (maloobchodny
doklad alebo fakttra). Spolo¢nest v Ziadnom pripade neuhradi prislu$né naklady na néhrad-
nédielyaprislusné pezadované pracovné hodiny, ak nie je predlozena kdpia dokladu o kupe.
V pripade; Ze opravu musi vykonat nade servisné oddelenie, nklady na dopravu (tam a spét)
znasa v plnej miere odosielatel (zakaznik). Naradie musi byt zaslané na opravu do spolo¢n-
osti alebo do auterizovanéhe servisu vhodnym spésobom a dopravnym prostriedkom.

VYNIMKY A OBMEDZENIA TYKAJUCE SA ZARUKY:

1) Nahradné diely, ktoré sa\prirodzene opotrebuju v désledku pouzivania (kefky, kdble, spin-
ace, nabijacky, skluéovadld atd.).

2) Naradie poskodené v désledku nedodrzania pokynov vyrobcu.

3) Naradie nedostato¢ne udrziavané.

4) Pouzivanie nevhodnych maziv alebo prislusenstva.

5) Naradie poskytnuté tretim subjektom bezplatne.

6) Poskodenie v désledku elektrického pripojenia na iné napatie, ako je uvedené na stitku
spotrebica.

7) Pripojenie k neuzemnenému zdroju napajania.

8) Zmena aktudlneho napatia.

9) Poskodenie v désledku pouzivania slanej vody (napr. pracky, cerpadld).

10) Poskodenie alebo porucha vyplyvajlca z nespravneho postupu €istenia nastroja.

11) Kontakt nastroja s chemikaliami alebo poskodenie v désledku vlhkosti alebo kordzie.
12) Néstroje, ktoré boli upravené alebo otvorené neopravnenym personalom.

13) Poskodené diely/komponenty v désledku nevhodného pouzivania.

14) Néradie pouzivané na prenajom.

Zéruka sa vztahuje len na bezplatnd vymenu suciastky, ktord vykazuje vyrobni vadu
alebo poruchu materidlu. V pripade nedostatku konkrétneho nahradného dielu si spo-
loénost vyhradzuje pravo vymenit naradie za iny zodpovedajuci model. Po ukonéeni
vsetkych zarucnych postupov sa zaruénd doba naradia nepredlZuje ani neobnovuje. Na
vymenu ndhradného dielu s poplatkom za opravu sa vztahuje 1-roénd zaruka na do-
bri prevadzku pri dodrzani zaruénych podmienok. Vymenené ndhradné diely alebo
ndradie zostdvaju vo vlastnictve naSej spolo¢nosti. Iné poziadavky, ako su uvedené v
tomto zaru¢nom formulari, tykajuce sa opravy elektrického naradia alebo jeho poskod-
enia, sa neuplatiujd. Na tdto zaruku sa vztahuju grécke zdkony a prislusné predpisy.



FAPAHUMA

FTAPAHLUMIA

ENeKTPOMHCTPYMEHTUTE ca NPOU3BeAeHM B CbOTBETCTBUE CbC CTPOTM CTaHAAPTH, YCTAHOBEHMU
OT HaluaTa KOMMNaHWA, KOUTO Ca B CbOTBETCTBME CbC CbOTBETHUTE EBPONENCKM CTaHAAPTH 3a
KauecTBO. ENEKTPOMHCTPYMEHTUTE Ha HallaTa KOMMNaHWA ce NPeAoCTaBAT C rapaHLMOHeH
CpoK OT 24 meceua 3a HenpodecroHanHa ynotpeba, 12 meceua 3a npodecnoHanHa
ynotpeba u 12 meceua 3a 3apagHu ycTpoiictea v 6atepuu. fapaHuuATa e BaauaHa oOT
JaTaTta Ha 3aKynyBaHe Ha NpoAyKTa. [loka3aTescTBO 3a NPaBOTO Ha rapaHLMA e JOKYMEHTBT
3a 3aKynyBaHe Ha MHCTPyMeHTa (KacoBa Geneskka OT marasvH unau dakTypa). B HUKaKbB
CNyyait KoMNaHUATa He MOKPMBA CbOTBETHWUTE PA3XOAM 33 PE3ePBHM YACTU U CbOTBETHUTE
Heobxoaumu paboTHM YacoBe, ako He 6bae NPeACTaBeHo Komnue OT A0KYMeHTa 3a MOKynKa.
B c/iyyait Ye pemMoHTHT TpAGBa Aa 6bAe M3BbPLUEH OT HALIUA CEPBU3EH OTAEN, PasxoauTe 3a
TPaHCNOPT (A0 1 OT) ce Noemat U3LAN0 OT U3npaLlaya (knneHTa). MHcTpymeHTuTe TpAbBea Aa
6bAaT M3NpaTeHU 3a PEMOHT B KOMNAHWATA UK B OTOPU3MPAH CEPBM3 NO NOAXOAALL, HAUMH
1 C NOAXOAALLO TPAHCNOPTHO CPEACTBO.

OCBOBOXAOABAHE OT FTAPAHLMA N OTPAHUYEHUA:

1) Pe3epBHM YaCTU, KOUTO Ce U3HOCBAT NO eCTeCTBEH Ha4YUH BCNEACTBUE Ha U3MON3BAHETO
UM (4eTkK, Kabenu, KNYoBe, 3apALHMU YCTPOMCTBA, NATPOHHULM 1 Ap.).

2) WHCTpyMeHTW, nOBpeAeHW B pesyntaT Ha HecnasBaHe Ha MHCTPYKUMWUTE Ha
npovssoauTens.

3) IHCTPYMEHTH, KOUTO ca NI0LIO NOAABPKAHMU.

4) N3non3BaHe Ha HENOAXOAALLM CMA304YHU MaTepUanu UM NPUHAANEKHOCTY.

5) UHCTPYMeHTH, NpefocTaBeHn 6e3nnaTHO Ha TPeTu anua.

6) MoBpeam BCneACTBME Ha €N1IEKTPUYECKA BPB3Ka C HaNPEeXKeHWe, pasIMyHO OT NOCOYEHOTO
Ha TabenkaTta Ha ypega.

7) CBbp3BaHe KbM He3a3eMeHO efleKTpo3axpaHBaHe.

8) MpomsHa B HaNpexeHWEeTo Ha ToKa.

9) MospeAa B pe3ynTaT Ha M3NON3BAHETO Ha CONeHa BOAa (Hamp. NepasiH1 MalLMHM, NOMNHK).
10) MoBpesa MAN HEU3MPABHOCT B Pe3yaTaT Ha HenpaBu/AHa NpolleAypa 3a NoYncTBaHe Ha
MNHCTPYMEHTa.

11) KOHTaKT Ha MHCTPYMEHTa C XMMUKanu Uan nospefa B PE3YATaT Ha BAAramav KOposuna.
12) WUHCTPYMEHTH, KOUTO ca 6unn moanduumpaHu AN OTBOPEHUOT HeyMbIHOMOLLEH
nepcoHan.

13) CuyneHu 4acTU/KOMMNOHEHTH B pe3ynTaT Ha HenoAxoAsAla ynoTpeba.

14) UHCTPYMEHTU, M3NON3BaHU NOA, HAaeM.

lapaHuuATa Mokpuea camo 6e3nnaTHaTa MoAMAHA Ha KOMMOHEHTA, KOWTO npeacTass
Npou3BOACTBEH AedeKT WM noBpesa Ha matepuana. B cnyyalt Ha AiMnca Ha KOHKPEeTHa
pe3epBHa YacT KOMNAHWATA CU 3ana3Ba NPaBOTO Aa 3aMeHU UHCTPYMEHTA € APYFr CbOTBETEH
mogen. Cnep, NPUKIOYBAHE HA BCUYKM rapaHLMOHHM Npoueaypu rapaHUMOHHUAT CPOK Ha
VHCTPYMEHTA He ce YAb/KaBa Uan NoAHOBABA. 3aMAHaTa Ha pe3epBHa YacT C TaKCa,3a PEMOHT
ce NoKpwuBa oT 1-roauiuHa rapaHuymsa 3a o6pa ekcnaoaTaums, Npy cnas3BaHe Ha rapaHLuoHHUTE
yCNoBUA. 3aMeHeHUTe pe3epBHM YacTu UM MHCTPYMEHTU OCTaBaT BbB BAaJeHWe Ha HawaTa
KOMMaHuWsA. M3UCKBaHWSA, Pa3/IMiHK OT MOCOYEHUTE B TO3U rapaHLMoHeH Gbopmynsap, OTHOCHO
PEeMOHTa Ha EeNeKTPOMHCTPYMEHTM WMAW MnoBpeguTe Mo TAX, He ce npwunarat. [PbUKOTO
3aKOHOAATe/CTBO U CbOTBETHWUTE pa3nopeabu ce npunarat Kbm Tasu rapaHLma.

GARANTIE

ENeKTPUYHM anaTku ce NpPoOU3BEAEHM Cropes CTPOruM CTaHAapAuW, NoCTaBeHU oA HalaTa
KOMMNaHMja, KOM ce YCOrNaceHu CO COOABETHWTE eBPOMNCKM CTaHAApAM 3a KBanuTeT.
ENeKTpMYHM anaTku Ha HallaTa KomnaHuja ce obesbeseHu co rapaHumja og 24 meceum 3a
HenpodecnoHanHa ynotpeba, 12 meceum 3a npopecmoHanHa ynotpeba n 12 meceum 3a
nonHaun n 6atepuun. fapaHumjaTa BaKM oA, AATYMOT Ha KynyBarbe Ha Npou3BogoT. [lokas
3a rapaHLMCKOTO NPaBo e AOKYMEHTOT 3a KynyBatrbe Ha asaTkaTta (MasonpoaaxHa norepaa
nnn daktypa). Mop HUKAKBM OKOHOCTU KOMMaHWjaTa Hema Aa rm MoKpue cooABeTHUTE
TPOLIOLM 33 pe3epBHU [4e/0BU U COOABETHO NOTPebHO PaboTHO Bpeme, OCBEH aKo He ce
npeTcTaBu Konuja o4, JOKYMEHTOT 3a Kyrnysarbe. Bo cnyyaj nonpaskata ga mopa aa buge
HanpaBeHa Of, HalWOT CepBUCEH OAAEN TPOLWOLMTe 3a Npeso3 (40 M 0f) e LenocHo
3a/10/1KEHa 0/, UcnpaKkavoT (KAneHToT). AnaTkute mopa Aa 6uaaT UcnpaTeHu 3a NonpasKka
Ha KOMMaHWjaTa AW Ha oBnacTeHa paboTWU/HWMLA Ha COOABETEH HAYMH M TPAHCMOPTHU
cpeacTsa.

0CNOBOAYBAHA U OTPAHUYYBAHA HA TAPAHLIMIATA:

1) Pe3epBHM eN0BU KO Ce HOCAT NPUPOAHO KaKo NocneAnLa Ha KopucTere (YeTku, kabau,
NpeKnHyBaym, NoaHauu, Gytepu UTH.).

2) AnaTKM OLITETEHM KaKo pe3yaTaT Ha HEMOUUTYBakbE Ha UHCTPYKLMUTE HA MPOU3BOAUTENOT.
3) AnaTkute cnabo ce oap)KyBaar.

4) YnoTpeba Ha HenpaBWaAHO NYBPUKAHTU UK [OAATOLM.

5) AnaTku AafileHn Ha TPETU eHTUTETH BecnnaTHo.

6) OwrTeTyBatbe MOPaAM €NeKTPUYHO MOBP3yBakbe Ha HanoH MOWHAKy Of, OHOj WTO e
HaBe/leH Ha naio4aTa Ha anapaTor.

7) NoBp3yBatbe co He3emMeH Hanoj.

8) NMpomeHa Ha HaMoHOT Ha cTpyjaTa.

9) OwTeTyBakbe Kako pesynTaTt Ha ynotpebaTta Ha coneHa Bofa (Ha nMpumep, MalnHK 3a
nepetbe, Nymnu).

10) OwrteTyBarbe MM HedyHKLMOHUPatbe KaKo Pe3ynTaT Ha HenpaBW/HO YUCTEHE Ha
anatkara.

11) KoHTaKT Ha anaTkaTa CO XeMWKa/iuW, WK OWTETyBare Kako pesynTtaT Ha Bnara uUau
Kopo3uja.

12) AnaTku Kou 6une MoaNPULMPaHU UM OTBOPEHM Of, CTPaHa Ha HEOBNACTEHUOT NEPCOHaN.
13) CKpLueHM AenoBM/KOMNOHEHTU KaKo pe3ynTaT Ha HecooABeTHa ynoTpeba.

14) AnaTKu Kou ce KOpUCTaT 3a M3HajMyBakbe.

[apaHumjaTa nokpusa camo 6ecnnaTHa 3ameHa Ha KOMMOHeHTaTa Koja npetcraByBa
NMPOM3BOACTBEH AedeKT UAn matepujaneH Heycnex. Bo ciyyaj Ha HeAOCTaToOK Ha oapeseH
pe3epBeH [fen, KOMNaHwjaTa ro 3aApxyBa NpaBoOTO A3 ja 3amMeHW anaTtkata co Apyr
coopseTeH mogen. o 3aBpllyBareTo Ha CUTe Npoueaypu 3a rapaHuumja, rapaHTHUOT
repuoa, Haanatkata He ce NPoAoAXKYBa UM 06HOBYBa. 3ameHaTa Ha Pe3epBHUOT Aen Co
HannaTta.3a nonpaska e NoKpueHa co 1 roavHa rapaHumja 3a Aobpo paboTetse, nog ycnos
[3 Ce ycornacar yc/oBuTe 3a rapaHuymja. PesepBHuUTE A€N0BU UM anaTku KOMU Ce 3aMeHeTH
OCTaHyBaaT BO COMCIBEHOCT Ha HalaTa KomnaHuja. baparbata, OCBEH OHME CroMeHaTV BO
0Ba@a rapaHLuja, Bo BPCKa CO MOMpaBKaTa WM OLITETYBaETO Ha €NEKTPUYHW anaTku, He
BaKaT..[pYKOTO NPaBo v PeAaTUBHWTE peryaTMBM BaXkaT 3a OBaa rapaHumja.

GARANCIA

Uneltele electrice au fost fabricate in conformitate cu standarde stricte, stabilite de compania
noastra, care sunt aliniate la standardele de calitate europene respective. Uneltele electrice
ale companiei noastre sunt prevazute cu o perioada de garantie de 24 de luni pentru uz
neprofesional, 12 luni pentru uz profesional si 12 luni pentru incdrcdtoare si baterii.
Garantia este valabila de la data achizitionarii produsului. Dovada dreptului de garantie este
documentul de achizitie a sculei (bon de casa sau facturd). Tn niciun caz societatea nu va
acoperi costurile relevante ale pieselor de schimb si ale orelor de lucru necesare respective
dacd nu este prezentatd o copie a documentului de achizitie. Tn cazul in care reparatia
trebuie efectuatd de catre departamentul nostru de service, costul transportului (dus-
ntors) este suportat in intregime de cdtre expeditor (client). Uneltele trebuie trimise pentru
reparatii la companie sau la un atelier autorizat in mod si cu mijloace de transport adecvate.

SCUTIRI SI RESTRICTII DE GARANTIE:

1) Piesele de schimb care se uzeazd in mod natural ca urmare a utilizdrii (perii, cabluri,
intrerupatoare, incarcatoare, mandrine etc.).

2) Unelte deteriorate ca urmare a nerespectarii instructiunilor producatorului.

3) Unelte prost intretinute.

4) Utilizarea de lubrifianti sau accesorii necorespunzatoare.

5) Unelte oferite gratuit unor terte entitati.

6) Deteriordri datorate unei conexiuni electrice la o altd tensiune decat cea indicata pe
placuta aparatului.

7) Conectarea la o sursd de alimentare electrica nelegata la pamant.

8) Schimbarea tensiunii de curent.

9) Deteriordri rezultate din utilizarea apei sdrate (de exemplu, masini de spalat, pompe).
10) Deteriorarisau defectiuni rezultate in urma unei proceduri de curdtare necorespunzatoare
a aparatului.

11) Contactul sculei cu substante chimice sau deteriorari ca urmare a umiditatii sau coroziunii.
12) Unelte care au fost modificate sau deschise de catre personal neautorizat.

13) Piese/componente rupte ca urmare a unei utilizdri necorespunzatoare.

14) Uneltele utilizate pentru inchiriere.

Garantia acopera numai inlocuirea gratuita a componentei care prezinta un defect de
fabricatie sau o defectiune materiala. In cazul lipsei unei piese de schimb specifice, societatea
isi rezerva dreptul de a inlocui scula cu un alt model corespunzator. Dupa incheierea tuturor
procedurilor de garantie, perioada de garantie a sculei nu se prelungeste sau se reinnoieste.
Tnlocuirea unei piese de schimb cu taxd de reparatie este acoperitd de o garantie de 1 an
de buna functionare, sub rezerva respectarii conditiilor de garantie. Piesele de schimb
sau sculele inlocuite raman in posesia societatii noastre. Nu se aplica cerinte, altele decat
cele mentionate in acest formular de garantie, privind repararea sculelor electrice sau
deteriorarea acestora. Legea greaca si reglementarile aferente se aplicd acestei garantii.

Az elektromos szerszamok gydrtasa a vallalatunk altal meghatérozott szigord szabvanyok
szerint:torténik, amelyek 6sszhangban vannak.a vonatkozé eurdpai mingségi szabvanyokkal.
Céglink elektromos szerszamaira nem professziondlis hasznalat esetén 24 hdénap, profess-
ziondlis hasznalat esetén 12 honap, a toltékre és akkumuldtorokra pedig 12 hénap garancidt
vallalunk. A garancia.a termék megvasarlasanak napjatol érvényes. A jotallasi jog igazola-
sa a szerszam(vasarlasat igazoloidokumentum (kiskereskedelmi blokk vagy szamla). A val-
lalat semmilyen korilmények kozott nem fedezi a pdtalkatrészek és a megfelel§ sziikséges
munkadrak vonatkezo kéltségeit, ha nem mutatjak be a vasarlasi dokumentum masolatat.
Amennyiben a javitast szerviziinknek kell elvégeznie, a szallitas (oda- és visszaszallitds) koltsé-
gei teljes egészében a feladdt (Ugyfelet) terhelik. A szerszamokat javitdsra a megfelel6 médon
és szallitdeszkozzel kell elkiildeni a vallalathoz vagy egy erre felhatalmazott mhelybe.

GARANCIALIS MENTESSEGEK ES KORLATOZASOK:

1) A haszndlat kovetkeztében természetes modon elhasznalddé potalkatrészek (kefék, kabe-
lek, kapcsolok, tolték, tokmanyok stb.).

2) A gyarto utasitdsainak be nem tartasa kdvetkeztében sériilt szerszamok.

3) Rosszul karbantartott szerszamok.

4) Nem megfelelé kenGanyagok vagy tartozékok hasznalata.

5) Harmadik személyeknek ingyenesen atadott szerszamok.

6) A készuléktablan feltintetettdl eltéré feszlltségli elektromos csatlakozasbdl eredd karok.
7) Nem foldelt aramforrdshoz valé csatlakoztatas.

8) Az dram feszliltségének megvaltozasa.

9) Sés viz hasznalatabdl eredd karok (pl. mosdgépek, szivattyuk).

10) A készuilék nem megfeleld tisztitasi eljarasabdl eredé karosodds vagy meghibdsodas.
11) A szerszam vegyi anyagokkal vald érintkezése, vagy nedvességbdl vagy korrdzidbol eredé
kdrosodas.

12) Olyan szerszamok, amelyeket illetéktelen személyek mddositottak vagy nyitottak fel.
13) A nem rendeltetésszer(i hasznalat kdvetkeztében eltérott alkatrészek/komponensek.
14) Bérbeadasra hasznalt szerszamok.

A garancia csak a gyartdsi hibat vagy anyaghibat mutatd alkatrész ingyenes cseréjére ter-
jed ki. Egy adott potalkatrész hianya esetén a vallalat fenntartja a jogot, hogy a szerszamot
egy masik megfelel6 modellre cserélje. Az Osszes garanciadlis eljaras lezarasat kovetéen a
szerszam garancidlis ideje nem hosszabbithaté meg és nem Ujithatd meg. A javitasi dijjal
terhelt potalkatrész cseréjére 1 év jotallas vonatkozik, a jotallasi feltételek betartasa mel-
lett. A kicserélt potalkatrészek vagy szerszamok céglink tulajdondban maradnak. Az elektro-
mos szerszamok javitasdra vagy sériilésére vonatkozd, a jelen jotallasi nyilatkozatban emli-
tettektdl eltéré kovetelmények nem érvényesek. A jelen jotallasra a gorog torvények és a
vonatkozo elGirdsok vonatkoznak.



GARANZIJA

GARANCUE

MLT

L-ghodod tal-energija gew manifatturati skont standards stretti, stabbiliti mill-kumpanija
taghna, li huma allinjati mal-istandards ta’ kwalita Ewropej rispettivi. L-ghodod tal-energija
tal-kumpanija taghna huma pprovduti b’perjodu ta ‘garanzija ta’ 24 xahar ghal uzu mhux pro-
fessjonali, 12-il xahar ghal uzu professjonali u 12-il xahar ghal ¢argers u batteriji. ll-garanzija
hija valida mid-data tax-xiri tal-prodott. Prova tad-dritt tal-garanzija hija d-dokument tax-xiri
tal-ghodda (ircevuta jew fattura bl-imnut). Taht I-ebda cirkostanza I-kumpanija m’ghandha
tkopri I-ispiza rilevanti tal-ispare parts u s-sighat tax-xoghol rispettivi mehtiega sakemm ma
tigix ipprezentata kopja tad-dokument tax-xiri. F'kaz li t-tiswija trid issir mid-dipartiment
tas-servizz taghna, l-ispiza tat-trasport (lejn u minn) tithallas kollha kemm hi mill-mittent
(klijent). L-ghodda ghandha tintbaghat ghat-tiswija lill-kumpannija jew lil hanut tax-xoghol
awtorizzat bil-mod u |-mezzi tat-trasport xierqa.

EZENZJONUIET U RESTRIZZJONIJIET TA” GARANZIJA:

1) Spare parts li jilosu b’mod naturali bhala konsegwenza tal-uzu (xkupilji, kejbils, swiccijiet,
cargers, cokkijiet ecc.).

2) Ghodod bil-hsara bhala rizultat ta’ nuggas ta’ konformita mal-istruzzjonijiet tal-manifattur.
3) Ghodod mizmuma hazin.

4) Uzu ta ‘lubrikanti jew acc¢essorji mhux xierqa.

5) Ghodod moghtija lil entitajiet terzi minghajr hlas.

6) Danni dovuti ghal konnessjoni elettrika b’vultagg differenti minn dak indikat fuq il-pjanca
tal-apparat.

7) Konnessjoni ma’ provvista ta’ energija mhux ertjata.

8) Bidla fil-vultagg kurrenti.

9) Hsara li tirrizulta mill-uzu ta’ ilma mielah (ez., magni tal-hasil tal-hwejjeg, pompi).

10) Hsara jew hsara li tirrizulta minn procedura ta’ tindif mhux xierga tal-ghodda.

11) Kuntatt ta’ I-ghodda ma’ kimici, jew hsara bhala rizultat ta’ umdita jew korruzjoni.

12) Ghodod li gew modifikati jew miftuha minn persunal mhux awterizzat.

13) Partijiet/komponenti miksura bhala rizultat ta ‘uzu mhux xierag.

14) Ghodod uzati ghall-kera.

Il-garanzija tkopri biss is-sostituzzjoni minghajr hlas. tal-komponent li jipprezenta difett
fil-manifattura jew hsara materjali. F’kaz ta’ nuqqas ta’.spare part specifika, ilkumpanija
tirrizerva d-dritt li tissostitwixxi I-ghodda b’mudell korrispondenti‘iehorsWara li jkunu gew
konkluzi I-proceduri kollha ta’ garanzija, il-perjodu ta’ garanzija tal-ghodda ma ghandux jigi
estiz jew imgedded. Is-sostituzzjoni ta’ spare part bil-hlas tat-tiswija hija koperta minn ga-
ranzija ta’ sena ta’ operazzjoni tajba, soggett ghall-konformita mat-terminital<garanzija. L-is-
pare parts jew ghodod li jigu sostitwiti jibgghu fil-pussess tal-kumpanija taghnat Rekwiziti,
minbarra dawk imsemmija f’din il-formola ta’ garanzija, rigward it-tiswija ta’ ghodod tal-en-
ergija jew hsara taghhom, ma japplikawx. Il-ligi Griega u r-regolamenti relattivi japplikaw
ghal din il-garanzija.

GARANTIA
ES

Elektricni alati proizvedeni su prema strogim standardima, koje je postavila nasa tvrtka i
uskladeni su s odgovaraju¢im europskim standardima kvalitete. Elektricni alati nase tvrtke
dolaze s jamstvom od 24 mjeseca za neprofesionalnu upotrebu, 12 mjeseci za profesionalnu
upotrebu i 12 mjeseci za baterije i punjace. Jamstvo vrijedi od dana kupnje proizvoda. Dokaz
o jamstvenom pravu je dokument o nabavi alata (potvrda o prodaji ili faktura). Tvrtka ni pod
kojim uvjetima nece pokriti troskove rezervnih dijelova i potrebnih radnih sati ako kopija
dokumenta o nabavi nije predocena. Ako popravak treba obaviti nasa postprodajna sluzba,
troskovi prijevoza (povratno putovanje) u potpunosti su odgovornost posiljatelja (kupca).
Alati se moraju poslati na popravak tvrtki ili ovlastenoj radionici na odgovarajuci nacin i od-
govarajuéim prijevoznim sredstvima.

1ZUZECA | OGRANICENJA JAMSTVA:

1) Rezervni dijelovi koji se prirodno istroSe nakon uporabe (metla, kabeli, prekidaci, punjaci,
stezne glave itd.).

2) Alati osteceni kao rezultat nepostivanja uputa proizvodaca.

3) Lose odrzavani alati.

4) Upotreba nepravilnih maziva ili pribora.

5) Alati koji se besplatno daju tre¢im stranama.

6) Ostecenja zbog nepravilnog elektricnog prikljucka ili napona razli¢itog od onog navedenog
na plodici uredaja.

7) Priklju¢ak na nezemaljsko napajanje.

8) Neprihvatljiva fluktuacija napona.

9) Ostecenja nastala uporabom slane vode (npr. perilice rublja, pumpe).

10) Ostecenija ili kvarovi koji su posljedica nepravilnog postupka ¢iséenja uredaja.

11) Kontakt alata s kemikalijama ili oStecenja nastala viagom ili korozijom.

12) Alati koje je modificiralo ili otvorilo neovlasteno osoblje.

13) Slomljeni dijelovi/komponente kao rezultat neprikladne uporabe.

14) Alati koji se koriste za iznajmljivanje.

Jamstvo pokriva samo besplatnu zamjenu komponente koja ima proizvodni nedostatak ili
kvar hardvera. U slu¢aju da nedostaje odredeni rezervni dio, tvrtka zadrzava pravo zamijeniti
alat drugim odgovaraju¢im modelom. Nakon zavrsetka svih jamstvenih postupaka, jamstve-
ni rok alata nece se produtziti ili obnoviti. Zamjena rezervnog dijela, kao i troskovi popravka,
pokriveni su jednogodisnjim jamstvom na dobro funkcioniranje, uz postivanje jamstvenih
uvjeta. Rezervni dijelovi ili zamijenjeni alati ostaju u posjedu nase tvrtke. Zahtjevi, osim
onih navedenih u ovom jamstvenom obrascu, koji se odnose na popravak elektricnih alata
ili,njihovo ostecenje, ne primjenjuju se. Grcko pravo i njegovi propisi primjenjuju se na ovo
jamstvo.

GWARANCJA
PL

Las herramientas eléctricas han sido fabricadas de acuerdo con estrictas normas, estableci-
das por nuestra empresa, que estan alineadas con las respectivas normas de calidad euro-
peas. Las herramientas eléctricas de nuestra empresa tienen un periodo de garantia.dée.24
meses para uso no profesional, 12 meses para uso profesional y 12 meses para cargadores.
y baterias. La garantia es valida a partir de la fecha de compra del producto. La prueba del
derecho de garantia es el documento de compra de la herramienta (ticket de compra o
factura). La empresa no se hara cargo en ningln caso del coste de las piezas de recambio y
de las respectivas horas de trabajo necesarias si no se presenta una copia del documento
de compra. En caso de que la reparacidn tenga que ser realizada por nuestro departamento
de servicio, el coste del transporte (ida y vuelta) correra integramente a cargo del remitente
(cliente). Las herramientas deberan ser enviadas para su reparacion a la empresa o a un
taller autorizado en la forma y medio de transporte adecuados.

EXENCIONES Y RESTRICCIONES DE LA GARANTIA:

1) Piezas de recambio que se desgasten de forma natural como consecuencia de su uso
(escobillas, cables, interruptores, cargadores, mandriles, etc.).

2) Herramientas dafiadas como consecuencia del incumplimiento de las instrucciones del
fabricante.

3) Herramientas mal mantenidas.

4) Utilizacion de lubricantes o accesorios inadecuados.

5) Herramientas cedidas gratuitamente a terceros.

6) Dafios debidos a una conexion eléctrica a una tension distinta de la indicada en la placa
del aparato.

7) Conexidn a una fuente de alimentacidn no puesta a tierra.

8) Cambio de la tension de corriente.

9) Dafios debidos al uso de agua salada (por ejemplo, lavadoras, bombas).

10) Dafios o mal funcionamiento resultantes de un procedimiento de limpieza inadecuado
de la herramienta.

11) Contacto de la herramienta con productos quimicos, o dafios como consecuencia de la
humedad o la corrosion.

12) Herramientas que hayan sido modificadas o abiertas por personal no autorizado.

13) Piezas/componentes rotos como consecuencia de un uso inadecuado.

14) Herramientas utilizadas en alquiler.

La garantia cubre Unicamente la sustitucion gratuita del componente que presente un defec-
to de fabricacidn o fallo de material. En caso de falta de un repuesto especifico, la empresa
se reserva el derecho de sustituir la herramienta por otro modelo correspondiente. Una vez
concluidos todos los procedimientos de garantia, el periodo de garantia de la herramienta
no se ampliara ni renovara. La sustitucion de una pieza de recambio con cargo de repa-
racion esta cubierta por una garantia de 1 afio de buen funcionamiento, siempre que se
cumplan las condiciones de la garantia. Las piezas de recambio o herramientas sustituidas
permanecen en posesion de nuestra empresa. No se aplican otros requisitos, distintos de los
mencionados en este formulario de garantia, en relacién con la reparacion de herramientas
eléctricas o sus dafos. La ley griega y las normativas relativas se aplican a esta garantia.

Elektronarzedzia zostaty wyprodukowane zgodnie z rygorystycznymi normami ustalony-
mi przez naszg firmeg, ktére sg zgadne z odpowiednimi europejskimi normami jakosci.
Elektronarzedzia naszej firmy sg,objete 24-miesiecznym okresem gwarancyjnym w pr-
zypadku uzytkudnieprofesjonalnego;, 12-miesiecznym okresem gwarancyjnym w przypa-
dku\uzytku profesjonalnego oraz 12-miesieécznym okresem gwarancyjnym w przypadku
fadowarek i akumulatoréw. Gwarancja jest wazna od daty zakupu produktu. Dowodem
prawa\do- gwarancjizjest dokument zakupuinarzedzia (paragon lub faktura). W zadnym
wypadkurfirma nie pokryje odpowiednich-kosztéw czesci zamiennych i wymaganych go-
dzin pracy, jeslisnie zostanie przedstawiona kopia dokumentu zakupu. W przypadku, gdy
naprawa musi zostaé wykonana przez nasz dziat serwisowy, koszt transportu (do i z) jest
w catosci'ponoszony-przez nadawce (klienta). Narzedzia muszg zosta¢ wystane do naprawy
do firmy lub autoryzowanego warsztatu w odpowiedni sposéb i srodkami transportu.

WYLACZENIA | OGRANICZENIA GWARANCII:

1) Czesci zamienne, ktdére zuzywaja sie w sposob naturalny w wyniku uzytkowania (szczotki,
kable, przetaczniki, tadowarki, uchwyty itp.)

2) Narzedzia uszkodzone w wyniku nieprzestrzegania instrukcji producenta.

3) Narzedzia zle konserwowane.

4) Uzywanie niewtasciwych smaréw lub akcesoriow.

5) Narzedzia przekazane nieodptatnie osobom trzecim.

6) Uszkodzenia spowodowane podtaczeniem elektrycznym o napigciu innym niz wskazane
na tabliczce znamionowej urzadzenia.

7) Podtaczenie do nieuziemionego zrddta zasilania.

8) Zmiana napiecia pradu.

9) Uszkodzenia wynikajgce z uzywania stonej wody (np. pralki, pompy).

10) Uszkodzenia lub nieprawidtowe dziatanie wynikajace z niewtasciwego czyszczenia ur-
zadzenia.

11) Kontakt narzedzia z chemikaliami lub uszkodzenie w wyniku wilgoci lub korozji.

12) Narzedzia, ktdre zostaty zmodyfikowane lub otwarte przez nieupowazniony personel.
13) Uszkodzone czesci/elementy w wyniku niewtasciwego uzytkowania.

14) Narzedzia uzywane do wynajmu.

Gwarancja obejmuje wyfacznie bezptatng wymiane komponentu, ktéry wykazuje wade
produkcyjng lub awarie materiatowa. W przypadku braku okreslonej czesci zamiennej
firma zastrzega sobie prawo do wymiany narzedzia na inny odpowiedni model. Po za-
koriczeniu wszystkich procedur gwarancyjnych okres gwarancji na narzedzie nie zosta-
nie przedtuzony ani odnowiony. Wymiana czesci zamiennej za optata za naprawe jest
objeta roczng gwarancja dobrego dziatania, pod warunkiem przestrzegania warunkéw
gwarancji. Wymienione czesci zamienne lub narzedzia pozostajg w posiadaniu nas-
zej firmy. Wymagania inne niz wymienione w niniejszym formularzu gwarancyjnym,
dotyczace naprawy lub uszkodzenia elektronarzedzi, nie majg zastosowania. Do ni-
niejszej gwarancji maja zastosowanie przepisy prawa greckiego i przepisy pokrewne.



The instructions manual is also available in digital format on our website
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www.nikolaoutools.com. Find it by entering the product code in the Search "Q" field.
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